

ORSZÁGOS HIRLAP

Előfizetési ár:
Egész évre 14 frt, fél évre 7 frt, negyedévre 3 frt 50 kr.
Egy hónapra 1 frt 20 kr.
Egyes szám ára helyben 4 kr., vidéken 5 kr.

Főszerkesztő
MIKSZÁTH KÁLMÁN

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
VIII. kerület, József-körút 65. szám.
Megjelenik mindennap, hétfőn és ünnepnap után is.

II. év.

Budapest, 1898, vasárnap, december 4-én.

334. szám.

Különvélemények.

Talán kár is volt gunyolódni gróf Zay Miklóson, aki beszámoló-beszédében elpanaszolta, hogy az aranygyapjas rendet csak katolikusok kaphatják. Igazság szerint az egész parlament sem tesz másképen. Az is elnéz a sok fontos téma fölött, amit sürgősen illelnek elintézni és úgy tesz, mintha nem fájna neki egyéb, csak a Rakovszky István mentelmi dolga. Ez neki a legsürgősebb, mint gróf Zay Miklósnak a sárkányrend feltámasztása.

Mától fogva például nagyon sokáig, talán az egész héten keresztül, csak a Rakovszky István ismeretes konfliktusa lesz a parlament szönyegén. A törvényhozás azon fog vitatkozni, hogy sérelmet szenvedett-e a képviselők mentelmi joga, vagy sem. Mintha az országnak egyéb dolga nem is volna, csak ennek a házi ügynek az elintézése. S ha még igazán a mentelmi jogot akarná tisztába hozni, ami fontosságban nem ér ugyan fel a tárgyalásra kész javaslatok egyikével sem, de azért nem utolsó téma maga is. De napnál világosabb, hogy a Rakovszky István mentelmi ügye nagyon hamar háttérbe fog szorulni a személyes motívumok mögött, amik belőle lassankint kibontakoznak. Úgy fog jární, mint az indemnity s a többi javaslat, amik napirenden vannak ugyan, de senki sem beszél róluk, csak a pikantériákat hajszolják belőlük. Mert hiszen ma minden téma csak annyit ér,

a hány zárt ülést lehet belőle kiszajtolni. S Rakovszky István nagyon meg lesz lepette (vagy talán nem is lesz meglepetve?), hogy egy-két nap múlva az ő egész sérelme egy kis ürügygyé zsugorodik. Majd ütök miatta a pártot, a rendszert s amit egyáltalán ütni szokás Magyarországon.

A dolog már ilyen irányban kezdett fejlődni ma is. Az ellenzék megkezdte a vadászatot a pikantériákra. A világ minden parlamentjében sok jóra magyaráznak, hogy a mentelmi jog megítélése körül leomlanak a pártkeretek s egy konkrét eset alkalmával a kormány pártjához tartozó képviselők közül is többen írják alá a kisebbség különvéleményét. Az meg épen a legjobbra vall, hogy ezek a képviselők a maguk eltérő véleményét a plénumban kifejthetik. De az ellenzéknek van egy theoriája, hogy a kormány minden kicsi dologból is pártkérdést, vagy épen kabinetkérdést csinál; készen van tehát az ítéletével, hogy a szabadelvű pártban megindult a bomlás, mert két tagja aláírta, sőt nyíltan is támogatta a kisebbség különvéleményét. Ennek a két embernek a beszédét lesi most már és mellékes neki a mentelmi jog, csak az a két felszólalás váltás be a hozzáfűzött reményeket. Így szorult háttérbe a Rakovszky mentelmi esete és nyomult dialmasan előre a Chorin Ferencz és a Kubinyi Géza beszéde.

Annál a reménységnél fogva, melylyel az ellenzék várta. Az pedig régi dolog, hogy beszédekét még sokkal könny-

nyebb tetszés szerint magyarázni, mint például a mentelmi jogot. S az ellenzék is tetszése szerint magyarázta a két beszédet. Kivált a Chorin Ferenczét. Mert Kubinyi Géza csak a mentelmi jog magyarázatában csatlakozott a kisebbséghez s ezt ugyan nem sokra tartja ez az ellenzék. A jog magyarázatán túl ellenben Kubinyi Géza nagyon is világosan mondta meg, hogy a kormány nem méltóztatott semmi titkos manőverbe bocsátkozni, amiért az ellenzék nagyon hálás tudna lenni. Sem a pártkérdést, sem a kabinetkérdést nem vetette fel s Kubinyi — így mondta — épen ezért írhatta alá a kisebbség különvéleményét. Mert ha a kormány megteszi, hogy ebben az ok nélkül kielezett ügyben a pártkérdés fölvetésével biztosítsa magának az ő egész többségét, akkor Kubinyi sem írta volna alá a különvéleményt. Sokkal nagyobb elvi kapcsok fűzik a szabadelvű párthoz, semhogy ilyen alárendelt jelentőségű dolog miatt váljon meg tőle.

Ez világos beszéd volt és egy kicsit nehéz félremagyarázni. Ennek tehát egy kicsit gyerebben jutott ki a tapsból. Ellenben Chorin Ferencz az ellenzék előtt a legzajosabb sikert aratta, amiből nem kell épen azt következtetni, hogy valami nagyot mondott. De őt inkább félreérthették. S ez nem akar valami elmés formula lenni, hanem egyszerű logikus következtetés. Mert amíg Chorin a mentelmi jog lényegét fejtegette, és pedig egészen olyan szellemben, mint az ellen-

Adalékok

a kor történetéhez.

Nagy ünneppel ülték meg a napnak ötvenéves fordulóját, amelyen ő felsége, királyunk a császári trónra lépett. Nincs oly művelt ország, melynek fővárosában ne ünnepeltek volna az uralkodó vagy annak helyettese jelenlétében e napot; az osztrák-magyar monarchiában pedig nincs templom, melyben ne imádkoztak volna királyunk életéért és egészségéért. Európa egész közvéleménye egyszerre szólalt meg a tisztelet és csodálat szavaival és hozta üdvkívánatait királyunk trónjának számolyához.

Az egész földkerekséget átfoglaló ez ünnepség tükrében királyunk nem csak nagy uralkodónak, de nagy embernek is tűnik fel, kit a népek egyaránt csodálnak bölcsességéért, jóságáért és nemes, fehérlő lelkületéért, és kinek magasztos személyét rokonszenyvel kísérik a népek boldogításának és az emberi szenvedéseknek útján.

Akiért ennyi meleg fohászok száll föl, azt megáldja az ég kegyével; távol fogja tőle tartani a bánatot és erőt fog neki adni dicső hivatásának teljesítéséhez.

A politika persze, az tovább háborog; kergeti a bizserkány kerekét a vitatkozás nagy országúton, fölveri ennek porát és szemükbe hinti azoknak, kik veszélyes játékát figyelemmel nézik. Mit neki az évfordulók! Mit neki a népek életének ama nagy és végzetes napjai, melyek emléke, gondolkodásra, magabizálásra inti a halandót. Ő nem halandó; az ő szíve dobogása soha sem fog megszűnni; mert nincs szíve.

Az utóbbi napokban már örömhírek jártak. Azt beszélték, hogy alkudozások folynak a parlamenti béke helyreállításának céljából. Nem volt igaz. Csak a császári jubileum-napjára nézve beszélték meg az „eljárás” kérdését. No de ez is valami. A politika legalább becsben tartja az illedelmet. Ennyivel jobb az ördögnél.

Hogy a sok országgyűlési beszédekét meguntuk, az bizonyos. Nem is csoda. Keveseből is megcsömörödik az ember. Hetek, hónapok óta várjuk, hogy vége legyen a nagy szóáradatnak, de nem szakad vége. Utoljára a legbékéltűrebb ember is kijő a sodrából, eldobja az újságot, mely már nem egyéb a közbeszólások szakadatlan lajstrománál. Mit csináljon a békés polgárember? Ő is „beleszó!”, nem

olyan gorombán, mintha képviselő volna, de azért elég erőteljesen. Azt mondja, hogy: „Hát miért nem csinálják már meg azt a békét? Üssön bele a mennydörgős ménkü!”

És mit csinál a mennykő? Beüt. Olyan vihar támad november kellő közepén, mint akár csak májusban, mikor az orgona virágzik.

Szerencsénk csak az, hogy a mennykő félreértette a dolgot. A békét hallván emlegetni, azt hitte, hogy az amerikai béke helyreállításának érdekében fohászoknál hozzá; és egész erejét a dollárok országának rendbepozására fordította. Bostonban harminczöt hajót sülyesztett el; és New-Yorkban tizenkét embert söpört a tengerbe. Ha a yankeek megtudják, hogy kinek köszönik a cyclonokat, még nemzetközi bonyodalmakat akasztanak nyakunkba, és elveszik tőlünk a Margit-szigetet.

De azért nekünk is kijutott ám az őszi zivatarból. A Duna mentén olyan nagy égháboruk jártak, hogy az emberek már a kormányhoz folyamodtak orvoslásért.

Mohácsból a következő távirat érkezett a belügyminisztériumba:

„Itt oly nagy vihar dühöngött, hogy az emberek eszükét veszítették.”

zék, figyelemmel hallgatták ugyan, ahogy ezt ilyen kiváló jogász és szónok mindenkor elvárhatja, de meglátszott az ellenzéken, hogy ez a fejtegetés, s talán az egész mentelmi jog se nagyon érdekli. Mert hiszen nem vették azt mindenkor olyan komolyan s még a nagy kabinet idején is megengedte magának a tisztelt Ház azt az uri tréfát, hogy a mentelmi bizottság javaslata ellenére nem adott ki egy uri embert, aki a Nemzeti Kaszinóba járt ebédelni, de vadászat közben a vad helyett a hajtóra sütötte el a fegyverét. A mentelmi jog magyarázata tehát nem igen fogta meg az ellenzékot. Ellenben hirtelen földerült az arca és tapsolni is kezdett, mikor Chorin Ferencz azt találta mondani, hogy a mentelmi jog az utolsó mentsvár, mert a nemzet ellenálló képessége meggyengült, viszont a végrehajtó hatalom ereje mértéktelenül megnövekedett.

Ah, ez nagy mondás. Ez nem a mentelmi jog védelme, ez egy egész politikai rendszer elítélése. És micsoda perspektívát nyit Chorin Ferencz, aki esztendőök hosszú során keresztül részese volt a magyar politikai életnek és elég közelről nézhette irányát, ez a Chorin Ferencz mondja ki a nagy szót, hogy a nemzet ellenálló képessége meggyengült, viszont a végrehajtó hatalom ereje mértéktelenül megnövekedett! Ohó! Itt van a pikantéria, a viharok és a zárt ülések anyaga! Ennek tapsolni kell.

És Polónyi és Molnár apát és Ivánka Oszkár és ők valamennyien tapsoltak. Valószínűleg tovább is mennek a tapsnál. Mi pedig azt hisszük, hogy egy kicsit tévednek. Mert épen Chorin Ferenczről, aki ennek az állítólag elitelt rendszernek egyik oszlopos tagja s azonfelül elég bátor és független ember, egy kicsit nehéz föltenni, hogy csak úgy a suba alatt akarjon támadni. Hogy annyi esztendőn keresztül egész szívvel támogatta volna azt a rendszert, amelyről

ime azt mondaná, hogy a hatalom érdekében gyöngítette a nemzet ellenálló képességét. Hogy annyi nagy pillanatban magába fojtotta volna jobb érzését s egyszerre csak, amikor talán az ezredik mentelmi eset megvizsgálását jubilálhatja, mellékesen vetné oda ezt a retentő ítéletet egy egész politikai rendszerről. Nagyon nehéz volna ezt róla föltenni. Mert arra már volt eset (ha másutt nem, legalább a népmesékben), hogy valami becsületes legény eltévedt a rengetegben és belső undora daczára rabolt a rablókkal, akiknél szállásra talált, aztán pedig elfelejtett lakatot tenni a szájára, mikor a csendőrök közelléte felköltötte benné a szabadulás reményét. Azt kiáltotta, hogy mentsek meg, mert ő csak kénytelen-ségből élt ebben a rossz társaságban. De mikor a kényszer nincs meg, mikor nem egy kárhozafosnak talált rendszer, hanem egy görbe tekintet is elegendő ürügy lehet az akadálytalan távozásra — ugyan mi tartotta volna Chorin Ferenczet a szabadelvű pártban, ha ennek politikai rendszerében a nemzet ellenállóképességének megrontását ismerte volna fel? Semmi. Mert volna abban a pillanatban, amikor ilyen tendenciát csak csillámlani is lát a távolban. És legkevésbé jutna eszébe, hogy olyan pillanatban mondja a legsúlyosabb kritikát, amikor ez a párt vele együtt az ország javait szeretné legsürgősebben biztos födél alá hozni. Ez bizonyára nem volna a legalkalmasabb pillanat, még ha valaki igazán meg akarná tenni, amit ma az ellenzék Chorin Ferenczről hinni mert.

Ugy lesz az, hogy a Chorin Ferencz megjegyzése csak azt az eshetőséget akarta megfesteni, amikor a mentelmi jogon a legkisebb csorba is veszedelem lehetne. A maga jogi érzékenységét akarta az egész parlamentbe átofolni. És az ellenzék ime cserben

fogja hagyni Rakovszkyt s az egész mentelmi harczot, hogy napokon keresztül eléljen a képzelt pikantérián. Ez lesz neki a legkedvesebb és a legsürgősebb, mint gróf Zay Miklósnak a sárkányrend feltámasztása . . .

POLITIKAI HIREK.

Viharos ülések. A politikai időjósok a legközelebbi napokra parlamenti viharokat prognostikálnak. A Rakovszky-mentelmi ügy tárgyalása folyamán zárt üléseket híresztelnek. Szerdára pedig, amikor a miniszterelnöknek a szabadelvű körben elmondandó nyilatkozata már ismeretes lesz, a Házban nagy ostrom készül. Legalább arra vall az a körülmény, hogy a „Magyarország” mai számában a lehető legkompaktabb betűkkel ezt a felhívást közli az ellenzéki képviselőkhez:

Az ellenzék tagjait a pártok vezetőségei felkéri, hogy a jövő héten állandóan a fővárosban tartózkodjanak és a képviselőház ülésein jelen legyenek.

Aki ezt az avis aux lecteurs nem érti meg, az nem bír érzékkel a politikai időjárás iránt.

Kardos Kálmán szabadságon. Kardos Kálmán, a képviselőház alelnöke egészségi okokból két heti szabadságra ment.

Rakovszky mentelmi ügye.

(Az országgyűlésből.)

Szombat is volt, Láng Lajos is elnökölt, kényes téma a napirenden, és még sem volt vihar a Házban — ez a helyzet szignaturája a mai ülés után. Mert az már hozzátartozik a tisztelt Ház tradícióihoz, hogy szombaton a leghálásabb vihart rendezni (akkor legalább a vasárnapi lapok irnak róla) és ime, a mai szombat megzafolta ezt a régi jó szokást. El lehetnek már a szombatok is vihar nélkül. De szenzáció nélkül azért még sem maradt ez a mai ülés, melyben Rakovszky mentelmi ügye került napirendre. A Chorin Ferencz beszéde nyújtotta azt. Az ellenzéknek kaviár volt ez a tartalmas, okos, higgadt, tárgyilagos beszéd, melylyel a mentelmi bizottság elnöke indokolta, hogy ő miért látja Rakovszky Istvánnak Krecsányi rendőrkapitányt nyúl felmerült ügyé-

A belügyminisztériumból azonnal ment a hivatalos felelet:

„Sebaj. Több is veszett magunknál.”
Ez megnyugtatta a mohácsiakat.

A sok bajért azonban, mely a politikai és égháborukból ránk szakad, ad a jóságos gondviselés egy kis elégtételt is: Zichy Jenő gróf, a magyarok őshazájának fáradhatatlan és lelkes kutatója, nagyon szép leveleket ír Kinából. És sokat. Igaz, hogy az irásjelek furcsán vannak széjjelrakva a levelekben; egy komma sincs bennük a maga helyén. No de egy gróf nem komázik, sem helyesen, sem helytelenül. Az meg egyenesen kitűzött célja felé, — ha van célja. És tolla is úgy megy, öntvén a sok érdekes néprajzi adatot, melyek a magyaroknak a kínaiakkal való rokonságuk beigazolására szolgálhatnak. Így a legutolsó levélből megtudtuk, hogy a nemes gróf sok érdekes bronzokat vásárolt a pekíngi zsiárusoknál, és hogy ezeket a zsiárusokat a kínaiaknál „curioknak” hívják. Nálunk Kohnnak hívják őket. Ez nem mutat valami nagy rokonságra.

#

Vajjon drágán fizette-e Zichy gróf ur a műtárgyakat Kinában? Ezt volna jó tudni. Mert nálunk olcsón szeretnek az emberek az

ily dolgokhoz jutni. Ha a kínaiak olcsón veszik őket, akkor ebből lehetne valami nemzeti rokonságra következtetni. Téli kiállításunkon például a képek meglehetősen olcsók. Ezt nagy meglepéssel tapasztalhatta a látogatók nagy tömege, mely a tárlat megnyitásánál jelen volt. Oly nagy számmal voltak a művészet iránt érdeklődők, hogy fél óráig kellett az előcsarnokban időzniük, amíg a ruhatárhoz hozzájutottak, hogy fölöltöiket letegyék. És végül a ruhatárak annyira megteltek, hogy a látogatók fölöltöit „helyszűke” miatt vissza kellett utasítani. De ez is csak a mi kiállításunknak a vevőközönség irányában mutatott nagy előzékenységet bizonyítja. A művészeknél lehúzzák a vevő kabátját: a műcsarnokban még el sem fogadják.

□

Amint a műcsarnokból kijöttünk, egy piciny leányka állt az ajtóban és kínálta tányérján lévő apró virágoktréját.

Négy-öt esztendősen lehetett a szegény teremtes; és úgy fázott az éreszkedő nagy ködben.

— Tessék virágot venni! — rimázkodék — csak két krajczár egy bokréta.

— Oly olcsó?

— Igen, kérem, mert papírból való.

No lám, mily ártatlan, mondtam magamban; még megvallja, hogy papírból való a virága. Én természetesen virágnak néztem.

— Virág nem kell fiam, — mondtam — de látom már, hogy szereted a krajczárokat. Tehát nesze; fogd ezeket!

A leány zsebébe tette a kapott apró pénzt. És mikor két lépésre voltam tőle, utánam kiáltott:

— Én a hatosokat szeretem.
Az én naivám!

×

A komikum eme perczében Falk Miksa és Mikszáth Kálmán szerkesztő urak jutottak eszembe, kik szellemes levelekben tudatják a közönséggel, hogy melyik az újságíró legjobb iskolája. Azt mondják, hogy az újságíró legjobb iskolája az, ha beáll valamely jeles szerkesztő mellé munkatársnak és eltanulja tőle a mesterséget. Ebben sok az igaz. De aztán közölik a szerkesztő urak az újságíróval azt a tudományt, hogy hatosok legyenek a zsebében, a szegények számára.

És minthogy, Dumas szerint, „a jól értelmezett könyörületesség önmagán kezd művét . . .”

+

Erre ugyan azt felelhetnék, hogy nincs helyén a panaszkodás, mert ime csak néhány

ben a mentelmi jogot megsértve. Az ő véleménye szerint ezen a jogon, melyet ő fontosnak tart, mely csorba esett. Elismeri, hogy az utcai zavargással szemben erőiesen kellett fellépni, ez azonban nem hatalmazta fel Krecsányi kapitányt arra, hogy törvényt is tiporjon. És mert a szabadelvű párt tradícióihoz tartozik a jogok és a szabadságok védelme, ő ennek a tradíciónak érvényesítése érdekében tartja szükségesnek, hogy a rendőrség magatartásával szemben a Ház állást foglaljon.

Ugyanebben a véleményben volt a függetlenségi párt részéről Győry Elek, aki arra az álláspontra helyezkedett, hogy az ügy nem pusztán Rakovszky, hanem a Ház ügye. A Ház tekintélyét és méltóságát sértette meg az a rendőrkapitány, ki a képviselő mentelmi jogát nem respektálta. A Rakovszky pártját fogta meg ma Pichler Győző, aki Krecsányi személye ellen intézett heves támadást. Akadt a kisebbségi véleménynek még egy lelkes védelmezője Kubinyi Gézában, ki lelkes, szép szavakkal csatlakozott Chorin fejtegetéséhez, de egyben kijelentette, hogy őt nézetében semmiféle pártkérdés nem feszélyezi, ilyen ebben a kisebb ügyben nem is volt felvetve.

A bizottsági jelentés mellett három szónok szólalt fel: az első Szőcs Pál volt, az eset egyik tanúja, ki azt állította, hogy Rakovszky a kapitánnyal szemben szenvedélyeskedett; a második Piukovics József, aki pártjának élénk figyelme közt szembeszállt azokkal a híresztelésekkel, hogy a kormány holmi titkos utasításokat adott volna a rendőrségnek, végül pedig Molnár Béla, aki Rakovszky eljárását hibáztatta a kapitánnyal szemben. A kérdés igen kényes, de mert Rakovszkyt tényleges sérelem nem esett, napirendre lehet fölténi.

Az idő előrehaladottsága miatt azután ma nem is volt több felszólalás ebben a kérdésben, amelyet elhalasztottak hétfőre. Az ülés végén Kossuth Ferencz egy kis külügyi politikát csinált megint. Az osztrák alattvalóknak Poroszországból való kiutasítása miatt a két állam között felmerült konfliktus képezte interpellációjának tárgyát. A háború réme kíséretet egy pillanatig III. Napoleon sokkal kisebb nyilatkozatért izent háborút Poroszországnak, mint amilyen volt gróf Thunnak a nyilatkozata a Reichsrathban ebben a kérdésben — mondja Kossuth Ferencz és kérdi, mit szól ehhez a magyar miniszterelnök.

A miniszterelnök egyelőre nem szólt semmit, de künna folyosón barátságosan megkérdezte Kossuth Ferenczet:

— Nincs nekünk elég bajunk idehaza, miért fáj neked még Poroszország feje? Erre meg Kossuth nem felelt.

A képviselőház ülése.

Láng Lajos elnök az ülés megnyitása után meleg szavakkal emlékezett meg Binder Vilmos elhunytáról, azután végleg igazoltnak jelenti ki báró Kemény Gézát és bemutat néhány kérvényt.

(Napirend előtti)

Polónyi Géza kérdést intéz a miniszterelnökhöz, hogy miért nem válaszol a terzatói gyűlés tárgyában hozzátüntetett interpellációjára. A miniszterek a hozzájuk intézett interpellációkra harmincz napon belül tartoznak válaszolni. Polónyi még október 26-án terjesztett elő egy interpellációt a miniszterelnökhöz a horvát jogpárt sérelmei tárgyában, vagyis a terzatói gyűlésen folytatott délszláv propaganda ügyében, báró Bánffy azonban a házszabályokban előírt 30 nap eltelté daczára nem válaszolt. Figyelmezteti a miniszterelnököt, hogy tartsa meg a házszabályokat, míg erre más eszközökkel nem fogják rászorítani.

Báró Bánffy Dezső miniszterelnök: Beismerek, hogy Polónyi Géza interpellációja fontos közjogi kérdést érint. Ebben, hogy ne pusztán hírlapi közlemények alapján adjam meg a választ, kell, hogy az osztrák kormányval és a horvát bánnal érintkezzem, nehogy a válaszom felületes legyen. Ez az oka annak, hogy eddig még nem adhattam választ és hogy a legközelebbi napokra se ígérhetem, mindaddig, míg a kérdés teljesen ki nem domborodik előttem. Egészen Polónyi ur dolga, hogy miként birna engem a válaszadásra, de én magamnak tartom fenn a jogot, hogy az ország érdekében mikor és mit válaszoljak. (Helyeslés jobbfelől.)

Polónyi Géza: Ha a miniszterelnök ur a most fölhozott indokokat fölhozta volna, ennek alapján halasztást kaphatott volna a Háztól a házszabályok szerint. De én megmondom a miniszterelnök urnak, hogy miért nem adja meg a választ. Thun gróf most paktál a délszlávokkal és azért nem akar báró Bánffy ur Thunnak ezzel a válaszzal kellemetlenségeket csinálni.

Az elnök csenget.

(Rakovszky mentelmi ügye.)

Az elnök: Átérünk a napirendre. Schmidt Gyula előadó: Ismerteti és elfogadásra ajánlja a mentelmi bizottság jelentését Rakovszky István mentelmi jogának megsértése tárgyában.

Chorin Ferencz szólásra jelentkezik.

Az elnök: A kisebbség véleményének előadóját illeti a szó. (Felkiáltások: Nem kíván szólni!)

Chorin Ferencz mint a mentelmi bizottság elnöke kötelességének tartja a mentelmi jog meg-

védését. A felforgó eset nagy elvi fontossága is készletti felszólalásra.

A mentelmi jog alapja az országgyűlés jogállása az alkotmányban. Célja az országgyűlés tagjainak függetlenségét biztosítani a hatalom nyomásával vagy egyesek erőszakossága ellen. Az is célja, hogy a képviselők kötelességeiket akadálytalanul teljesíthessék. Az 1867-ben megállapított rend is ilyen célzattal állapítja meg a mentelmi jogot.

Két vonás domborodik ki a mentelmi jogban: a felelőtlenség s a relativ mentesség. A képviselő a Házban mondottakért csak itt vonható felelősségre s csak akkor tartóztatható le, ha bűntényben tetteit. 1889-ben a bíróság azt hitte, hogy egy képviselő a tanulás megtagadásáért azonnal elővezethető. Akkor a mentelmi bizottság a kormány átiratára kimondotta, hogy minden olyan bírói intézkedés, mely a képviselőt akár mint vádlottat, akár mint tanút, akár polgári, akár bünygyben törvényhozói kötelességének gyakorlatában bármely rövid időre korlátoztatja, csak a törvényhozás előzetes engedélye alapján fogatosítható, különben a mentelmi jog megsértése fog fenn.

A Házban s a sajtóban is hangoztak el szavak a mentelmi jog ellen a jogegyenlőség s a demokrácia nevében. A népképviselő teljes függetlensége ellen épen demokratikus jelszavakkal küzdeni nem szabad. Arra tud esetet, hogy a végrehajtó hatalom akarta a mentelmi jogot korlátozni, de hogy ilyen mozgalom a parlamentből indult volna ki, arra még nem volt precedens.

1866-ban, midőn a katonai hatóság egy képviselőt letartóztatott, a Ház, Tisza Kálmán indítványára, egyhangulag rosszaságát fejezte ki a kormány irányában.

Nem szabad azt a jogot gyengíteni hagyni, mely a népképviselő önállóságának és függetlenségének egyetlen alkotmányos biztosítéka s a végrehajtó hatalommal szemben. Olyan erősek-e az alkotmány biztosítékai, s olyan gyenge-e a végrehajtó hatalom, hogy könnyelműen lemondhatunk arról a jogról, mely nem is a miénk, hanem a nemzeté. A tények előtt nem zárkozzunk el: a végrehajtó hatalom 1867. óta rendkívül megerősödött, az alkotmány biztosítékai pedig gyengültek. Ilyen viszonyok közt az alkotmány s a demokrácia nevében tiltakozik a mentelmi jog gyengítése ellen. Midőn az önkormányzati szervek függetlensége annyira elgyengült, a népképviselő függetlensége az alkotmány mentésére.

A baloldalon lelkes, zajos eljenzés zug végig. A jobboldalon mély csend...

Chorin Ferencz rámutat Miletics Szvetozát esetére, kit a kormány saját felelősségére bírói határozattal elfogatott. Midőn az országgyűlés összeült, a kormány a Háztól politikai felmentvényt kért és kapott, mert a Ház Miletics elfogatásakor nem volt együtt, de elfogatását az ország békéje hálaszhatatlanná tette. Ime, itt a bíróság a felség-sértés, a legnagyobb büntény daczára is csak a

napja, hogy az „Otthon” megnyitotta fényes palotáját, „az ujságírók házáat”. Ha pedig az ujságíróknak házuk van, kár ugy elérkeznyedni önmagán.

Igen. De épen az a hiba, hogy az ujságíróknak van házuk. De nincs az ujságíróknak. A többes szám itt kevesebbet jelent, mint az egyes szám. Hacsak ugy nem okoskodnak, mint a zsidó, ki a mult napokban nagyon sopánkodott a galicziai zsidó-üldözéseken.

— Mit jajgat, Blumenfrucht ur? — mondák neki — hisz őnt nem bántják.

— Nem ám. De mikor egész Izraelre rájön egy daganat, akkor minden zsidóra jut belőle egy pattanás.

Van tehát nekem is az „Otthon” házában egy téglám; de még azt sem vihetem haza.

Hiszen, ha gazdagok volnánk mindnyájan! De nem vagyunk ám. Még Budapest székes fővárosának is nagy a baja a maga gazdaságában. A város atyái napszámban törrik fejüket a nagy problémán, hogy miként lehetne a város jövedelmét egyhangzússá hozni a kiadásokkal. Szónokolnak, panaszkodnak, okoskodnak és mindenféle új adókat tervezgetnek. Soha oly hosszú és élénk költségvetési vitája nem volt a városnak, mint az idén.

És mennyi mindenféle különösnél különösebb dolgok jutnak napvilágra e vita alatt!

Igy például megtudtuk e nagy vitából azt is, hogy van a városnak könyvtára, melyre évek óta költenek tekintélyes összegeket, mely könyvtárt azonban senki sem használ; sem tanulmányra, sem kutatásra, sem mulatságra. A beszerzett könyvek a híres budapesti por legvastagabb rétegei alatt alusszák háborítatlan álmaikat. A könyvtárnok eddigelé még egy könyvet sem adott ki az őrizetére bizott könyvtárból.

Micsoda gazdálkodás ez a városnál!

Az olyan embert, aki a rábizott dolgokat nem adja ki, azt pénztárnoknak kell megtenni, nem könyvtárnoknak.

Ezzel mindjárt a budget kérdése is meg volna oldva.

Vannak ugyan olyanok is, kiknek véleménye szerint a város közigazgatási könyvtárában azért oly nagy a nyugalom, mert a város atyái és az egyéb szakemberek, kiknek számára a könyvtárt alapították, nem kíváncsiak arra, hogy mi van azokban a könyvekben megírva, amelyeket az ő fölvilágosításukra drága pénzen összevásároltak.

Ezt a szemrehányást azonban nem tartjuk okadatoltnak. Mert csak nem követelhetik

a városi képviselő uraktól, hogy oly kíváncsiak legyenek, mint Dalnoki. Igen-igen, mint Dalnoki, a kitünő tenorista, kinek negyvenéves művész-jubileumát most ünnepelték az Operaházban; lévén ez a Dalnoki a legkíváncsibb ember a világon.

Negyven év óta, hosszú és sikerekben gazdag művészi pályájának negyven éve óta áll ki ez a Dalnoki a „Hugonották” első jelenetében a jobboldali ablakhoz, mely mögött állítólag egy szép kisasszony látható. És negyven év óta kérdi ugyanazon a csengő magas tenorhangon:

— Ki-i-i légye-e-en e bá-á-jos hölgy?

Mire egy baritonista pályatárs megerősítőleg feleli:

— Innön loátni jól lőhöt.

Negyven év óta tapasztalja Dalnoki, hogy az a bájos hölgy a híres Valentine, aki fényes szopránja fölött nagy fehér struccotlat visel; és azért mégis mindig kérdezi. Minden Hugonotta-előadásnál.

Ez aztán a kíváncsiság! És művészi ki-tartás!

Szívünköl kívánjuk, hogy a derék tenorista még igen sokáig tudakozódjék a bájos hölgyek után, és énekeljen nekünk oly szépen, mint eddig. Mi szívesen fogjuk tapsolni, mint mindig.

Keszler József.

kormány felelősségére merete a képviselőt a Ház határozata előtt letartóztatni.

Mennyivel inkább kell a mentelmi jogát a kormánytól közvetlenebbül függő rendőrséggel szemben megvédeni. (Viharos helyeslés balfelől.) Ha képviselőt rendőri kihágás esetén is le lehetne tartóztatni, akkor kár a fáradságot, hogy mentelmi ügyekben a bizottság még hosszas jelentéseket terjeszzen a Ház elé.

A képviselő tettenérés esetén azonnal letartóztatható. De világos, hogy amely esetekben nem képviselőt nem lehet letartóztatni, olyan esetekben természetesen képviselőt még kevésbé lehet letartóztatni.

A kuria kimondotta, hogy olyan rendőri közeg, aki egy egyént olyan kihágásért, mely csak pénzbüszsággal sújtható, letartóztat, a személyes szabadságnak hivatalos közeg által történt megsértését követi el.

A baloldal zajos helyeslése közt mondja most el Chorin a Rakovszky-Kreicsányi-eset részleteit. Egy rendőrközeg felvilágosította a rendőrkapitányt, hogy az az ur, akivel ő szóváltásba elegyedett, Rakovszky István képviselő. Ezzel a rendőrkapitányt eljárását be kellett volna fejeznie, mert Rakovszkyt utólag beperelhette, de a rendőrkapitány Rakovszkyt Perczel Béni képviselő újabb felvilágosításai daczára is le akarta tartóztatni s csak Szóts Pál intervencziójára mondott le erről.

Ez nemcsak a mentelmi jognak, hanem a személyes szabadságnak a súlyos megsértése.

A mentelmi bizottság többsége nem látja a mentelmi jog megsértését s azzal érvel, hogy Kreicsányi nem ismerte Rakovszkyt s nem gátolta tényleg személyes szabadságában.

Az előző jelentése szerint itt letartóztatás nem volt, csak rendőrökkel való körülölgatás. (Zajos derűtség.) Három képviselő nyilatkozata szerint letartóztatás volt itt és első sorban talán a Ház saját tagjainak higgyen. (Zajos tetszés az ellenzéken.) Ebben az esetben az illető rendőrkapitány hivatalos hatalommal való visszaélést és a mentelmi jog flagrans megsértését követte el. (Zajos helyeslés az ellenzéken.) A rendőrről való gorbaskodást is legfőkébb száz forinttal bünteti a törvény; mi joggal akart letartóztatni? Elismeri, hogy az utcai zavargással szemben erőlyesen kell fellépni, de erély és törvénytörés közt nagy a különbség. (Taps az ellenzéken.) Korlátok közé kell vonni a rendőri hatalmat, ha az túlteng. Nem szabad azt a hiedelmet elharapóztatni, hogy a rendőrnek minden szabad. (Ugy van! balról.) A szabadelvű párt tradícióhoz tartozik az egyéni szabadság védelme. Maga részéről alkalmat kívánt adni arra, hogy e tradíciót ismét érvényesítse, ezért hozzájárul a kisebbség különvéleményéhez. (Zajos tetszés, taps, hosszas éljenzés a bal- és szélső baloldalon.)

Pichler Győző: Így beszél egy igazi jogász! (Megújuló éljenzés a bal- és szélső baloldalon.) Elnök csejeng.

Szócs Pál fentartja, amit a bizottságban mint tanu vallott; ennek daczára nem járulhat a kisebbségi véleményhez. Ő figyelmeztette Kreicsányi kapitányt, hogy Rakovszky István ur képviselő . . .

Zmeskál Zoltán: Nagy kegy!

Szócs Pál: Csak azt kell megvitálni, miből keletkezett a konfliktus. Kreicsányi nem akarta Rakovszkyt a képviselőházba vezető útjában megakadályozni, hanem igenis közbelépett, a mikor Rakovszky egy, már elvezetésre rendelt fiatal emberrel szóba állt. (Zajos felkiáltások: Eláll! Eláll! — éljen Chorin Ferencz!) Nekünk nem szabad a rendőrökkel szemben agresszívra fellépni. Horvát vezetne ez, ha ötszáz törvényhozó mind oly jogokat óhajtaná magának, mint a milyenre Rakovszky igényt tart. (Nagy zaj.)

Az elnök (hevesen csönget).

Szócs Pál: A kapitánynak súlyos feladata volt azon a helyen. A kapitánynak saját, pozíciójának és tekintélyének megóvása érdekében kellett úgy eljárnia, mint ahogy eljár. (Eláll! kiáltások.)

Förster Ottó: Ez a Bánffy-gárda!

Győry Elek: Tisztában kifejezni a mentelmi jogot nem lehet, mint tette Chorin. (Felkiáltások: Éljen Chorin.) A mentelmi joga nemzet jog! Nem szabad azt pártkérdéssé tenni. (Helyeslés.) Nem méltó a Házhoz az az állítás, hogy ez az ügy csak Rakovszky és Kreicsányi ügye. Odajutottunk már, hogy az előállítás szava alá rejtették a legnagyobb törvényteleniséget és a rendőr már azt hiszi, hogy neki minden szabad.

Hát akkor lesz megóva a mentelmi jog, ha valamelyik képviselő lelvi a jogát megsértő rendőrt? (Zajos helyeslés.) Ne szabadítsák föl a törvényteleniségre a hatalmat. Pártolja a kisebbség véleményét. (Zajos helyeslés a szélső baloldalon.)

Piukovich József: Három döntő fontosságú momentumot lát ez ügyben. Az első az, hogy képviselői kötelességének teljesítésében meg akarták-e gátolni Rakovszkyt. Ez az eset ki van zárva; az olyan kormány, amelyik ilyen eszközökhöz folyamodna, Magyarországon egy napig sem egzisztálhatna. (Nagy derűtség balfelől.) A másik, hogy Rakovszky képviselőtársunknak tulságos heves a vére és ez adott okot a rendőri beavatkozásra. A harmadik, hogy tényleg megakadályoztatott-e képviselői kötelessége teljesítésében? Nem, mert legelőször pár percznyi késedelemmel érkezett a Házba. Szólv a miniszterelnökkel nem beszélt a mentelmi eset elbírálása előtt, a szabadelvű párt két tagja a kisebbséggel szavazott; ezekkel igazolja, hogy a mentelmi bizottságot nem párttekin-tet vezérelte, hanem a jogegyenlőség. (Helyeslés jobbról.)

Kubinyi Géza: Szándéka volt indokolni, hogy miért csatlakozik a kisebbség véleményéhez. Eklatáns megsértését látja ez esetben a mentelmi jognak. Ezt fényesebben, mint ahogy a mentelmi bizottság tette, tenni nem lehet és ezért lelke egész melegével csatlakozik Chorin fejtegetéséhez. A mentelmi jog nem a képviselő privát passziójának kedvéért teremtett jog, hanem az a nemzeté. (Általános helyeslés.) De nemcsak a mentelmi jog, hanem az egyéni szabadság is meg lett sértve ebben az esetben. Rakovszky semmi büntényt, semmi kihágást nem követett el, mely a kapitányt a tanusított eljárásra bírhatta volna. A kapitány világosan megsértette a Ház jogát, midőn fenntartotta elővezetési parancsát még akkor is, amikor Rakovszky képviselő már mint ilyen igazoltatott. Szólv, mint a szabadelvű párt hiva, azt tartja, hogy szabad államban mindenki szabad legyen, mert ha azt nem tartjuk, akkor nem jog, hanem rendőrállam vagyunk. Kijelenti, hogy őt ebben az ügyben semmiféle pártkérdés nem feszélyezi. Ezért járult a kisebbségi véleményhez és ezért írta azt alá is. (Helyeslés balfelől.)

Az elnök: Felfüggesztü az ülést öt perczre. Szünet után.

Molnár Béla: Ez a mentelmi eset nem pártkérdés, csak kényes kérdés. A mentelmi jog csak addig védheti a képviselőt, amíg a Házban kötelességeit teljesíti. Harmincz éves gyakorlatra lehet hivatkozni . . .

Polónyi Géza: 1720-tól fogva meg van az immunitás.

Molnár Béla: A mentelmi jog nem különös privilégium. Fantazmagória az a hír, hogy a kormány titkos rendeletet adott volna ki az ellenzéki képviselők zaklatására. A rendőrség intézkedése helyes volt, amikor lehetővé tette, hogy csak azok jöhessenek a Házba, akiknek joguk van és nem olyanok is, akik a kormánypártiakat inzultálhatnak. Az lett volna az igazi mentelmi sérelem, ha a kormánypártiak akadálytalanul, inzultálás nélkül nem közlekedhettek volna a Házba. Konstátálni kívánja, hogy Rakovszky sem viselkedett valami nyugodtan a rendőrséggel szemben, hiszen igazolásra hívta föl Kreicsányit.

Bartha Miklós: Joga volt hozzá!

Molnár Béla: Perczel Béni közbelépése sem volt alkalmas az ügy sima elintézésére, sőt óvatosságra intette a kapitányt az a körülmény, hogy ép Perczel Béni lépett közbe — Rakovszky igazolására. (Derűtség az ellenzéken.) Rakovszky hibázott abban, hogy Kreicsányi fölhívására nem mondta meg a nevét.

Pichler Győző: Itt nem arról van szó; hogy a rendőri eljárás helyes-e vagy helytelen, törvényes vagy törvénytelen, hanem arról, hogy egy képviselőnek mentelmi jogát sértették meg. Nem azt kell nézni, hogy Rakovszky törvényesítést követett-e el, mert ezért majd felelősségre vonja a bíróság, hanem a tényálladékot, hogy a mentelmi jog megsértetett. Csak azt látják a tulajdonon ebben a dologban; hogy Rakovszky a Múzeum-körut sarkán megsértette Kreicsányit. Hol vannak most a tulajdoni kitűnő jogászai: Beksics Gusztáv, aki könyveiben úgy értelmezte a mentelmi jogot, mint ma Chorin, hol Emmer Kornél, hol a mentelmi jog nagy védője, Mezei Mór? (Derűtség.)

Szalay Károly: Hol az igazságügyminiszter?

Bartha Miklós: Jászberényben!

Polónyi Géza: Az egész ülés alatt nem volt itt!

Pichler Győző: Nem hiszi el, hogy Kreicsányi, aki már legalább öt évszeres volt a Ház kapujában, ne ismerné a képviselőket, hanem őt hitte, hogy most végre egy néppárti képviselő került kezébe, majd megmutatja annak . . .

Az elnök: Figyelmezteti a szónokot, hogy válogassa meg kifejezéseit. (Nagy zaj a bal- és szélsőbalon.)

Pichler Győző: Nem akart senkit sérteni. Elfogadja a kisebbség véleményét. (Helyeslés a bal- és szélsőbalon.)

Az elnök a vitát félbeszakítja és annak folytatását hétfőre teszi.

Következik az interpelláció.

(Az interpelláció.)

Kossuth Ferencz: Nincs szándéka beavatkozni az osztrák belügyekre, de kötelessége fel-szólalni, mivel olyan tényekkel állunk szemben, melyek a külügyekre vonatkoznak. Ismerteti azt a konfliktust, mely Poroszország és Ausztria között merült fel, egyes osztrák alattvalók kiutasítása miatt, amelyekért gróf Thun az osztrák Reichsrathban represszáliákkal fenyegetett. Ez a konfliktus eléggé komoly, mely meglazítja a hármasszövetséget. III. Napoleon sokkal kisebb nyilatkozat-ért üzent háborút Poroszországnak. Gróf Thun válaszával a cseheknek akart kedvezni.

Polónyi Géza: Ugy van! Bánffy előzetesen hozzájárult Thun válaszához.

Kossuth Ferencz a következő interpellációt intézi a miniszterelnökhöz:

Van-e tudomása a magyar kormánynak arról, hogy gróf Thun válasza, melyet Jaworski és Engel kérdésére adott bizonyos szláv nemzeti-ségű osztrák alattvalóknak Poroszországból való kiutasítása tárgyában, gróf Goluchowski előle-ges hozzájárulásával történt?

Tekintettel arra, hogy gróf Goluchowski nemcsak az osztrák külügyeket képviseli, de, fáj-dalom, Magyarország külügyeit is, nem lát-e a magyar kormány a hármasszövetség bensősé-gére nézve veszélyt abban az osztrák fenye-getésben, melyet gróf Thun annak daczára han-goztatott, hogy a német kormány már meg-igérte a panaszolt sérelem orvoslását?

Az elnök: Az interpelláció közöltetik a minisz-terelnökkel. Az ülést háromnegyed két órakor be-rekeszti.

KÜLFÖLD.

Sturdza politikája. A Nagy-Szebenben megjelenő „Tribuna“ most nemrég hosszabb történeti cikksorozat közlését kezdte meg. E cikkek némelyike új világitást vet a közel-múlt nemzetiségi politika eseményeire. Mint nagyszabedű tudósítónk táviratozza, a „Tribuna“ legújabb számában megjelent ilyen visszaemlékezés a híres memorandumpörrel foglalkozik. Sturdza Demeter, volt román mi-niszterelnök egy levelét közli, melyet az 1894. májushan intézett a memorandumpörben elítelt románokhoz. Kötelességüké teszi levelében az elítélteknek, hogy a kolozsvári törvénytörés ítéletének ne vessék magukat alá. Kitartásra serkenti őket és biztatja politikájuk folytatására, melynek központjául Romániát kívánja. A „Tribuna“ szerint ez az irat a nemzetiségi kérdések krízisének okozója. Min-denesetre érdekes világot vet ez a levél Sturdza politikájára, melyet eddig sokféle-képen magyaráztak. A magyarázók közt volt-ak olyanok is, akik Sturdzát titkos magyar-barátnak tartották. Nyilvánosan, határozottan sohasem vallott színt. Politikája mindig ködbe volt burkolva. A „Tribuna“ most végre meg-mutatja az igazi Sturdzát.

TÁVIRATOK.

A horvát országgyűlés.

Zágráb, december 3. Az országgyűlés el-nöksége elhatározta, hogy az e hónap hatodikán tartandó első ülést teljesen Erzsébet királyné em-lékezetének szentelik. Közvetlen azután, hogy ilyen értelmű határozatot hoznak, a képviselők testületi-leg a szent Katalin-templomba mennek, ahol gyász-istentisztelet lesz. A hetedik ülés egyetlen tárgya a király uralkodásának ötvenéves jubileuma lesz.

Dreyfus.

Páris, december 3. A semmitörésék ki-hirdette, hogy Henry és Walsin-Esterházy legalább 1893. óta összeköttetésben voltak egy-mással és k ö z ö s e n o p e r á l t a k. Wal-sin 1893-ban levelet írt Jules Roche volt ke-reskedelemügyi miniszternek, aki azelőtt a hadügyi költségvetés előadója volt; Walsin ebben a levelében a következőket írta:

Jelentéséhez igen fontos információkat adhatok önnek azokról a visszaélésekről, mely-eket a vezérkarban és különösen az informáló hivatalban elkövettek. Ebből a hivatalból ismer-em Henryt, aki jó ismerősöm és adósom,

Roche elismerte, hogy ezt a levelet megkapta. Ebből a levélből azt következtetik, hogy Henry és Walsin közösen üzték a kémkedést.

Páris, december 3. A „Matin” azt mondja, hogy a titkos iratcsomóban semmiféle szénzációs okirat nincs. Dreyfus neve egyik iratban sem fordul elő, de úgy látszik, az tűnik ki az okiratból, hogy egy francia tiszt több hatalom katonai attaséjával érintkezett.

A „Rappel” megbízható forrásból arról értesül, hogy Freycinet most azt a kérdést tanulmányozza, milyen szerepet játszott Du Paty de Clam ezredes a Dreyfus-ügygel összefüggő egyes ügyekben. A „Rappel” tudni véli, hogy Du Paty de Clamot legközelebb bíróság üldözni fogják.

Páris, december 3. A „Grand Orient de France” szabadkőműves-páholy termében ma nagy revizionista népgyűlés volt. A terem zsúfolva volt résztvevőkkel. Akik nem fértek be, daczára annak, hogy rendőrség is volt jelen, szabad ég alatt gyülekeztek a „Grande Orient de France” udvarán. Számos szónok beszélt. Allemane kijelentette, hogy Cavaignac pártjában újabb boulangizmust lát, amely a köztársaságot megfojtani törekszik. Langlois, az orvosi egyetem tanára kijelentette, ha Picquart-t elítélik, a nép kiszabadítja őt a haditörvényszék karmai közül.

Anglia külpolitikája.

London, december 2. Ritchie kereskedelmi miniszter Croydonban beszédet mondott s a többi közt úgy nyilatkozott, hogy a háboru veszedelme sokkal közelebb volt, semmint hitték; de hogy Anglia nem félt a háborútól, az az országnak a nemzeti véderőbe vetett bizalmának köszönhető.

A Panama-csatorna.

Washington, december 3. Hay külügyminiszter az Egyesült-Államok bogotai konzulától azt a hírt kapta, hogy Kolumbia képviselőháza elvetette a Panama-csatorna-társaság indítványát, hogy a csatorna befejezésének határidejét hat évvel hosszabbítsák meg. E szerint a társaságnak még hat esztendő áll rendelkezésére a munkára.

Zátonyra jutott hajó.

Montevideo, december 3. A „La Veloce” olasz társaság „Monterideo” gőzhajója Genuából Buenos-Airesbe menet Lobos szigettől délre (Montevideótól keletre) zátonyra jutott. A hajó el van veszve, de a rakományt iparkodnak megmenteni.

Deczemberelészén új előfizetés nyitottunk lapunkra:

Előfizetési árak:

| | |
|---------------------|--------------|
| 1 hónapra | 1 frt 20 kr. |
| 3 | 3 „ 60 „ |
| 6 | 7 „ — „ |
| 1 évre | 14 „ — „ |

Kérjük azokat a vidéki előfizetőinket, kiknek előfizetése november végével lejár, hogy a megújításról idejekorán gondoskodni szíveskedjenek, nehogy a lap pontos szétküldése fennakadjon.

Most belépő előfizetőinknek is díjtalanul küldjük meg karácsonykor a

KATÁNGHY-NAPTÁRT,

meiy gazdag tartalmával és művészi kiállításával értékes meglepetésül fog szolgálni.

Ujonan belépő előfizetőinknek kívánatra ingyen és bérmentve küldjük meg most folyó nagyhatalmú

Szerelmem nélkül

czimű regényünk eddig megjelent folytatásait.

Mutatványszámokat készségesen küldünk mindazoknak, kik az iránt hozzánk fordulnak.

Egyben értesítjük a tisztelt hölgyközönséget, hogy az „Országos Hírlap”-nak ezennel divatlapja is lesz, mely

„FRANCZIA DIVATLAP”

czimen jelenik meg havonként kétszer.

Szolgálatot vélnk tenni lapunk hölgyközönségének azzal, hogy az elképzelhető legolcsóbb áron olyan divatújság megszerzését tesszük nekik lehetővé, amely minden magyar nyelven eddigelő megjelent hasonló lapot felülmul. A „Francia Divatlap” a női- és gyermekdivat minden ágazatát a legkisebb részletekig menő gondossággal öli fel és a legpompásabb, Párisban készült színes képekben mutatja be mindazt, amit a jó izlés és elegancia a divat terén produkál. A „Francia Divatlap”-hoz minden hónapban egy eredeti nagyságu, legutolsó divatu szabásmintát csatolunk, ami olyan újítás, mely kétségtelenül a hölgyközönség legnagyobb meglepedésével fog találkozni, mert az által hölgyelneket esetleg nagy gondtól és munkától kíméljük meg.

A „Francia Divatlap”-ot Woh! Janka kedvelt írónök szerkeszti, nagy gondot helyezve a szépirodalmi részre is.

A „Francia Divatlap” előfizetési ára kizárólag az „Országos Hírlap” előfizetőinek

| | |
|-------------|---------------|
| Egy évre | 3 forint, |
| Fél évre | 1 frt 50 kr., |
| Negyed évre | 75 kr. |

Mutatványszámokat újévig ingyen küldünk mindenkinek, aki az 1899. január 1-től számítandó előfizetési díjat már most küldi be hozzánk.

A kiadóhivatal.

HIREK.

A jubileum.

(Ujsághangok.)

A bécsi császári jubileum alkalmából a külföldi sajtó még mindig előkelő színvonalon álló megemlékezéseket szentel Ferencz József ünnepének. A már ismertetett lapnyilatkozatokhoz ma Berlinből érkezik egy igen érdekes epilógus. Németország legelső publicistája, Harden Miksa, folyóiratának, a „Zukunft”-nak tegnapi számában vezércikket ír első Ferencz Józsefről és királyunkat, császári jubileuma alkalmából a monarchák eszményi mintaképe gyanánt ünnepli. A cikk, melynek megvan az a tendenciája is, hogy a berlini udvar előtt rámutasson az uralkodáshoz igazán szükséges kvalitásokra, főbb részeiben így szól:

„Ez a császár sohasem tűnt fel és sohasem próbált többet, mint amennyit képes volt megtenni. Csudálatos sikereinek ez a titka. Mint minden koronás férfiúhoz, úgy hozzá is odafurakodott a hízlegők fontoskodó népe, hogy a bámuló tömegnek azt hirdesse, hogy mi mindent köszön a fekete-sárga világ, meg Bécs meg Budapest, meg a művészet, a tudomány és az ipar Ferencz József bölcs tevékenységének. A valóság az, hogy az osztrák császár alattvalói munkásságának egyik ágába sem nyult cselekvőleg belé, még a legszűkebb értelemben vett ugnevezett politikába sem; a dolgoknak szabad folyást engedett csak, néha talán kellenél tovább is. Ennek fejében azonban mindig meg volt benne az uralkodónál fontos ama bátorság, hogy a pillanatnyira népszerűlen politikát is túrje és nevével fődje. Hogy szeszélyek nem uralkodtak rajta, hogy a pletykamondók és a hátsólépcsők politikusai nem befolyásolták, azt már Beustnak, a tavasz szemlesinek idejében is bebizonyította. Ferencz József meglepedett a reprezentáció szerepét vel és az ügyvezetés terhet és felelősségéminisztereire hagyta. Bregenzben még tárgyalta a bajor és württembergi királyokkal a német kérdésről, de azután Königrätzbe is belenyugodott és jó szövetségese lett a német birodalomnak s őszinte elismerője Bismarck lángelméjének, akinek genieje pedig neki a jövő reményeibe és Velenczébe került. Megérte, hogy Oroszország barátságát a krimi háboru alatt elveszítette, s második Vilmos korszakában ismét visszanyerte, és az idők nagy változásában mindig higgadt és mérsékelt maradt. Eltúrte Schwarzenberg Felixet, Bachot, Schmerlinget, Belcredit, Hohenwartot, Auersperget és Taaffet; a külső politikában megtette a nagy utat Beusttól Andrásyig és soha nem volt hálátlan még leglelketlenebb miniszterei iránt sem. Ilyennek látta népe, ilyennek látta őt Európa; világos, pontosan esztimálható tényezőnek, akinél nincsenek saltus lyricusok, nincsenek szeszélyes meglepetések. Aminő csá-

szár kell egy forrongó, új támpontokat kereső nyugtalan birodalomnak.

Hányszor változtatta meg egyéni nézeteit az ötven év alatt Ferencz József? Nem tudni; mert ez az egyéni nézet a császári Burgból sohasem szivárgott ki a tömeg közé. Az osztrák császár sohasembántott meg valamely politikai csoportot, sohasem kiáltotta harczolók közé, a pártok porondjára sohasem lépett. Ezt nem tartotta földátának, mert a béke fenntartója akart lenni, csillapító császár, nem izgató. Személyes kívánságait csak a hadügyekben hallatta; máskülönbén nem exponálta magát egy véleményért sem. Ez a bölcs taktika tette neki lehetővé, hogy a legkülönbözőbb rendszerek szerint kormányozhatótt, anélkül, hogy valaha is olyan kritikában lett volna része, mely a rapszodikus, a megoldhatatlan ellentmondásokba keveredett experimentátoroknak sorsa.

A látvány tanulságos és vigasztaló; azt mutatja, hogy Közép-Európában is megélhet még a monarchia. Az olyan uralkodónak, aki hatalmának korlátaiból nem igyekszik kilépni, aki nem akar föltűnni, nem akarja magát világszűdnak és megváltó istenségnek ünnepeletetni, hanem aki nyugodt és birodalma polgáraival örömet és bánatot megoszt; az olyan uralkodónak a politikai romlás és vizsálykodás korában sincs mitől félnie; ugyanaz a nép, mely gyűlöli és csufolja minisztereit, az uralkodónak magának örömmünnepen babért nyújt, mely a csöndes, békés gazdának ősz homlokát ifju tavaszi lombokkal koszoruzza.”

Magától értetődik, hogy a magyarországi nemzetiségi ultrák sajtója is a maga módja szerint beleszól a jubileumi eseménybe. Szokás szerint kihasználván az alkalmat arra, hogy „lojálisabbak”-nak mutassa a maga véreit, mint a magyarokat. A jubileum alkalmából hevesen szitkozódó ujságok közt legelől van a nagyszébeni oláh „Tribuna”, irván a következőket:

„Ötven év előtt az összes népek hűséggel és szeretettel üdvözölték a fiatal uralkodót, csak egyetlenegy nép találkozott, amely gyalázatos ellenségeskedéssel tekintett a fiatal császárra. És valóban, ha a horvátok és szerbek Jelasics alatt és különösen, ha az oláhok is a hős Janku és Axentye alatt föl nem áldozták volna magukat érte, ki tudja, mi lenne ma a Habsburgok birodalmából? Valóban, mig ezen összes válságokban az igazán dinasztikus népek, különösen a románok vitézül harcoltak a trón és a haza védelmében, egyetlenegy nép, a magyar, mint gonosz szellem katasztrófákat provokált, külföldön konspirálva a haza ellenségeivel, az országban pedig a dinasztia hatalma ellen áskálódván — és a dinasztiaelleneseknek, a rebelliseknek és a perfideknek sikerült — iszonyu ironia — hogy a helyzet urai legyenek.

És mit látunk most félszázad után?

Ugyanazon kétségheesett állapotok vannak, mint 1848-ban, csak hogy más alakban. Amig a dinasztikus népek a hamis alkotmányosság és a kivételes törvények járma alatt nyögnek, addig az uralmon levők, modern fegyverekkel ismét csak a trón és nagy hazánk (összmonarchia) ellen konspirálnak.”

A horvát és dalmáciai pánszláv lapok tónusa természetesen épen ilyen. A Spalatóban megjelenő „Jedinstvo” a Hentzi-szoborról irván, azt mondja, hogy nem a magyar ellenzéki férfiak tanultak Schönerertől, hanem megfordítva . . .

A dalmáciai Sztarcevic-párt közlönye, a zárai „Narodni List” ő felsége ötvenéves uralkodói jubileuma alkalmából horvát trikolor-díszítőt és első helyen dicsőneket zengván ő felségére, azzal fejezi be a végén cikkét, hogy: „Éljen I. Ferencz József horvát királyunk!” Ama ramé,

nyének ad kifejezést a lap, hogy 6 feisége alatt a horvát nemzet jogosult ohajait teljesedésbe fogja menni látni . . .

(A hadsereg ünnepe.)

A közös hadseregnek a császárbülségi rendezés megkezdését okozott.

A tábornoki és törzstiszti rendfokozatokat kivéve a többi tiszti rendfokozatokban igen győren hulltak a rendjelek. A századosok közül alig részesültek néhányan kitüntetésben, míg az alantás tisztek kivétel nélkül csak a katonai érdemérmeket kapták a vörös szalagon.

Föltűnt az is, hogy vezérőrnagyokat (tábornokokat) csak a harmadosztályú vaskoronarenddel dekoráltak, és egyes ezredparancsnok ezredeseket csak a Ferencz József-rend lovagkeresztjével. Ezek a magas rendfokozatu katonák eddig még mindig magasabb dekorációkban részesültek. Az ezredes legalább is a vaskoronarend harmadik osztályában, a vezérőrnagy pedig legalább is a Lipót-rend lovagkeresztjében.

A „Budapesti Közlöny” mai száma a hadügyminiszterhez intézett legfelsőbb parancsiratot közli:

Ama napnak, melyen a véderőm fölötti főparancsnokságot átvettem, ötvenedik évfordulója alkalmából indítva érzem Magam, hogy azon ezredes számára, melyeknek legalább ötven éve vagyok az ezredtulajdonosa, ezred-tulajdonosi jubileumi érmet alapítsak.

Ezen érmet adományozom tehát:

1. számú gyalogezredemnek, négy tiroli vadász-ezredemnek, a Ferencz császár 1. számú és a II. számú dragonos ezredeimnek, 1. számú huszárezredemnek és 4. számú és II. József császár 6. számú dicsőség ezredeimnek.

Ezen érem a részesített gyalogcsapatoknál az ezred zászlójára, a megjelölt lovass ezredéknél ezüst díszkürtre erősítendő.

Rendelem továbbá:

A díszkürtöknek, melyek béke idején ünnepélyes alkalmaknál, háborúban kivétel nélkül használandók lesznek, saját ezredei ugyanolyan módon tisztelegnek, mint az ezredzászlóaljnak.

A díszkürttel kivonult ezred-kürtöz díszkivonulások alkalmával a fogadó, illetve a díszmenti szárnyon, az első osztályú oszlopában osztandó be egy lépéssel túl az ezred-segédtszertzen, ki ilyen alkalommal a jelzett szárnyon egy lépéssel a szárnytisztesen túl foglal állást.

Tegye ön közhírré a fentebbieket a rendeleti közlőnyben. Még arról értesítem önt, hogy az ezred-tulajdonosi jubileumi érme, valamint a díszkürtök beszerzésének összes költségei az Én magánpénztárámból fognak fedeztetni.

Kelt Bécsben, 1898. évi november hó 30-án.

FERENCZ JÓZSEF, s. k.

A katonai személyek kitüntetései közül közöljük az alábbiakat.

Katonai érdemkeresztet gyémántokkal nyertek:

Rainer főherceg, Frigyes főherceg, báró Beck, báró Reinländer, báró Waldstätten és gróf Welsersheimb tábornokok, továbbá báró Appel, herceg Windischgrätz, gróf Grünne és gróf Paar lovassági tábornokok.

Katonai érdemkeresztet kaptak a következő főhercegek:

Ferencz Ferdinand főherceg altábornagy 6. feisége főparancsnoki rendelkezésére; Jenő főherceg altábornagy, a 25. gyalog hadosztály parancsnoka;

Ottó főherceg vezérőrnagy, a 10. lovassdandár parancsnoka;

Lipót Szalvator főherceg a 72. gyalogdandár parancsnoka és

Ferdinand Károly főherceg ezredes a 4. tiroli császár-vadász ezred parancsnoka; Új ezredtulajdonosokká lettek:

Albrecht württembergi herceg ezredes a Ferdinand császár 4. számú dragonos ezrednél, a 73. számú gyalogezred tulajdonosává és

Ferencz Ferdinand főherceg a 6. számú hadtest-tüzérezred tulajdonosává, herceg Schaumburg-Lippe Frigyes altábornagy, a szabadságot állományban, a 40. számú gyalogezred tulajdonosává;

bayersheimi lovag Schwitter Lajos altábornagy, a 7. hadtest parancsnoka és parancsnokló tábornok Temesváron a 82. számú gyalogezred tulajdonosává;

Fiedler Ferdinand altábornagy, a 11. hadtest parancsnoka és parancsnokló tábornok Lembergben, a 30. számú gyalogezred tulajdonosává;

gróf Paar Alajos altábornagy, a lovasság főfelügyelője, a 13. sz. dicsőség ezred tulajdonosává és thürburgi Lator József nyugalmazott altábornagy (Rudolf trónörökös egykori katonai nevelője) az 53. sz. gyalogezred tulajdonosává.

Krieghammer kitüntetéséről ezt közli a hivatalos lap:

Ő császári és apostoli királyi felsége továbbá a következő legfelső királyi kéziratot méltóztatott legkegyelmesebben kibocsátani:

Kedves ns. Krieghammer lovassági tábornok! Önnek Szent István-rendem nagykeresztjét a díj elégedésével adományozom.

Kelt Bécsben, 1898. évi november hónap 30-án.

FERENCZ JÓZSEF, s. k.

(Írók kitüntetése.)

A bécsi rendjeleső polgári kitüntetettjei között öt író és újságíró is van. A „Vaterland” szerkesztője kormánytanácsosi címet kapott, a „Fremdenblatt” egyik vezércikkírója császári tanácsos lett; ugyanezt a címet kapta egy osztrák közgazdasági hetilap szerkesztője is. Teuber Oszkárt, az „Armeblatt” szerkesztőjét, a „Fremdenblatt” katonai feuilletonistáját a III-ad osztályú vaskoronarenddel tüntették ki és ugyanebben a dekorációban részesült Rosegger Péter is, a parasztiúrból lett nagyhirű gráci novellista.

Lapunk mai száma 24 oldal.

— Az udvar Bécsben: Ő-felsége a király — mint Bécsből táviratozzák — holnap Wallseeből Bécsbe érkezik. — Stefánia özvegy trónörökösne — mint Bécsből táviratozzák — ma délután Wallseeből odaérkezett.

— A szász-weimari hercegnő halála. Augusztus württembergi hercegnő a szász-weimari herceg felesége — mint Stuttgartból táviratozzák — ma délután hetvenkét éves korában meghalt. A hercegnő nemrég bronchitiszbe esett, ami gyöngye szervezetét tönkretette. Hermann herceggel kötött házasságából öt gyermeke született. Legidősebb leánya a szász-weimar-eisenachi örökös herceg felesége.

— Új kamarás. A király zsoldányi és török-szent-miklósi Almásy István tartalékos főhadnagynak a gróf Uexküll-Gyllenband 16. számú huszárezrednél, a kamarasi méltóságot díjmentesen adományozta.

— Hirsch báróné rendjele. Mint a hivatalos lap mai száma közli, a király özvegy gerentli báró Hirsch Mórné született Bischofsheim Máriának, a jótékonykodás terén szerzett kiváló érdemei elismerésül az elsőosztályú Erzsébet-rendet adományozta.

— Temetés. Ma temették el Kispesten nagy részvét mellett Tihanyi Mihály posta- és távirat-titkár. — A végtisztességre megjelent a budapesti posta- és távirat-igazgatóság személyzete, Demény Károly igazgató vezetése mellett, a vezérigazgatóság főbb tisztviselői, a posta- és távirat-alfisztek és szolgák „Emberbarát”-egyesülete testületileg és Kispest község intelligenciájára.

— Samassa-ünnep. Az „Egri keresztény Iparoskör” Samassa egri érseket dísztagjának választotta és arcképét lefestette díszterme számára. Tegnap nagy ünnepséggel leplezték le a sikerült képet, melyet Sajóssy Alajos festett. Tancsa Lajos, a kör elnöke, mondta az ünnepi beszédet. Este banket volt, amelyen számos felköszöntőt mondtak az egri érsekre.

— Pánszláv kiállítás Prágában. Prágában egy bizottság alakult, amely azt tűzte ki feladatának, hogy Prága városában 1901. évben „pánszláv kiállítás” rendezzen. A kiállítás kiváltkép a mezőgazdaságra volna tekintettel, de nem zárná ki a nem nemzetgazdasági anyagot se. A Narodni Listy

azt írja, hogy már a prágai etnografiai kiállítás-bizottságának utolsó ülésén merült föl ez az eszme. De ekkor senki se pártolta. „Azonban azóta”, — írja az említett lap, — a szláv kölcsönösség politikai tekintetben is haladást tett s ez okból a pánszláv kiállítás” eszméje jelenleg életképesebb, mint volt akkor.”

A pánszláv kiállítás jelentőségéről a Narodni Listy a következőt írja:

„A XX. század legelején rendezett pánszláv kiállítás manifesztálná a szláv kölcsönösséget, az osztrák szlávok egyetértését és megmutatná a világnak, hogy milyen fontos szerep jut a monarchiában a szlávoknak a munka terén. A kiállítás behozonyítaná, hogy a szláv nemzetek nem inferioris népek s másrészt megmutatná a szláv nemzeteknek különösen a nemzetgazdasági hiányokat. A kiállításnak nagy jelentősége volna azonkívül annál az oknál fogva is, hogy előmozdítaná a szlávok ismerkedését és testvériesülését. A cseh közvéleménytől függ, hogy megmarad-e a pánszláv kiállítás eszméje napirenden!”

Amit e rövid közleményből kitetszik, a pánszláv kiállítás csak az ausztriai szlávok együttes működésére számít.

— Kézfűgő. Komját Komját Samu M. F. T. R. hivatalnok Budapestről eljegyezte Belák András székesfehérvári földbirtokos leányát, Mariskát.

— Tüntetés Zágrábban. A tegnapi császárbülséget a zágrábi diákok arra használták fel, hogy magyarellenes érzelmeiknek adjanak kifejezést. Tegnapelőtt az esti órákban körülbelül háromszáz egyetemi hallgató gyülekezett Jellasics bán lovas-szobra elé, ahol zajosan eljeneztek a horvát királyt és abuzgolták a magyarokat. Majd az utcákon vonultak végig, miközben telefontokkal énekelték a horvát himnusz: „Ljepa naša domovina”. A zágrábi rendőrség, amely, úgy látzik, nem olyan buzgó, mint a miénk, meglehetősen későn szólította föl a tüntetőket, hogy oszoljanak szét. Mikor pedig ez a felszólítás nem használt, kivont karddal kergették szét a zavargókat. Néhányan könnyen megsebesültek. Tegnapelőtt megismételték a tüntetést. A rendőrség ez alkalommal többeket letartóztatta, akik között négy egyetemi hallgató is van.

— Véres kardpárbaj. Mint sátoralja-ujhelyi tudósítónk táviratozza, Illésházy Endre, Mád város főjegyzője és Neuwohner Jenő ottani mérnök, véres kardpárbajt vívtak Sátoralja-Ujhelyen. A párbajban, melyet összeszólalkozás előzött meg, Illésházy a fején sérült meg súlyosan. Neuwohner Jenő a kezén kapott vágást.

— Marold meghalt. Az „Illustration” és a „Fliegende Blätter” olvasói máától fogva hiába keresik Maroldnak, ennek a genialis cseh-francia művésznek finom rajzait. Prágából jött a híre, hogy a fiatal művészt egy régebbi betegsége sirba vitte. Marold sok időt töltött Párisban. Kiváló képessége ott csiszolódott és ízlése ott finomult meg annyira, hogy még fiatal korában Európa első mestereinek sorába emelkedett. Temetésén nagy számmal lesz képviselve a kontinens művészvilága.

— Szökés a katonabörtönből. Az Aradon állomásozó harminczharmadik számú gyalogezredben szolgált ezelőtt négy évvel Braun Miksa egy éves önkéntes. Nagy lábon élt, bár társai nem tudták, hogy honnan vette a pénzt. Egy napon aztán elfogták, midőn éppen két társával sétált. Az első vallatáson beismerte, hogy betörést követett el több ízben egy pócskai kereskedő, Fleischmann Hermann irodájába. Azelőtt Fleischmannal volt alkalmazásban és ismerős lévén a viszonyokkal, behatolt egy éjjel hajdani gazdája hálószobájába és pénztárának egy kulcsát ellopta. Kocsin hajtatót ki ezután többször Pécskára és az ablakon behatolva Fleischmann irodájába, megdézsmálta a pénztárt. Háromszor kísérelte meg ezt a vakmerő betörést és sohasem csípték rajta. A dolog azonban mégis kitűzött és a betörő önkéntest elfogták. Mikor bekísérték, arra kérte volt őreit, engedjék meg, hogy öngyilkos lehessen. Tizenkét évi nehéz fogságra ítélte a katonai törvényszék Braunt, aki már négy évet is töltött bün-

teséséből. Mint intelligens, használható embert az aradi várban levő katonai höltönök irodájában alkalmazták. Tíz krajczárt kapott laponta munkáiért. Braun most legutóbb abban reménykedett, hogy a császár-jubileum alkalmából kegyelmet kap. Ugy látszik azonban, hogy a vár kegyelem elmaradt és ezért határozta magát a szokásra, melyet, mint tegnapi táviratunk jelezte, sikerrel keresztül is vitt. Polgári ruhákat csempészett valami uton-módon a fogháziródába és azokat tegnap magára öltötte. A várban a jubileumi ünnepségek alkalmából sokan voltak polgárok és Braunnak csak az irodából kellett kijutnia, hogy a szokást megkísértesse. Ez azonban még sem ment olyan simán, mert az udvaron egy katona, aki ismerte, rászólt:

— No, hova megy, Braun?

— Kegyelmet kaptam, mutatott föl a szokvány egy piros fődélű könyvecskét, amit az irodából vitt magával. Eddig a szorgos kutatások nem vezettek eredményre. A szokvány nyomát nem tudják föltájni.

— **Bajza-szobor.** Az egri főreáliskolai „Bajza önképzőkör” elhatározta, hogy nagyszabású hangversenyt rendez, melynek jövedelmét Bajza Józsefnek, Hevesmegye szülőföldjének szobor-alapjára fordítja. Beniczkyné-Bajza Lenkét is felkérték, hogy az estélyen fölolvasással részt vegyen. Jászai Mari és Hegyi Aranka már megígérték lejárataikat.

— **Rejtélyes halál.** Említettük, hogy Gál Gyula államvasuti műszaki gyakornokot, egy ámulatott éjszaka után, óvoda-utcai lakásán halva találták. Beteges ember volt, aki láza ellen valami orvosságot használt. Valószínűleg többet vett be a gyógyszerből és ez okozta halálát. Holttestét a törvényszéki orvostani intézetbe szállították, ahol ma boncolták föl. A boncolás eredménye az, hogy az illető testében semminemű olyan átváltozást nem találtak, ami mérgezésre vallana. Mindamellett belső szerveit kivették a vegyelemzés végett az országos vegyészeti hivatalnak elküldték.

— **Hamis tizforintosok.** A fővárosi rendőrség körözvényben tudatja a közönséggel és a vidéki hatóságokkal, hogy nagyszabású forgalomban hamis tizforintosok. A körözvény így szól:

Ez év június hava óta hamis tizforintos osztrák-magyar bankjegyek kerültek forgalomba. E hamisítványok, az osztrák-magyar bank szeptember 15-én 2026/98. szám alatt kelt értesítése szerint, táblanyomat hamisítványok, litografiai uton többszörösítve. E hamisítványok a szakértői vélemény szerint főleg abból ismerhetők föl, hogy a mindket oldalán alkalmazott eszeményi fejek a hamisítványokon fehér háttérrel látszanak állani, míg a valódi jegyeknél finoman pontozott barna, tebát sötét háttérrel jelentkeznek. Azonkívül a fejek arckifejezései a hamisítványokon egészen mások, mint a valódiakon. A hamisítványokon továbbá a német bankjegyszövegben „Währung” helyett ez áll: „Wehrung.” A vorösszínű sorszám és számjelzés vásárolható nyomdafestékekkel lett rányomatva. A most leírt hamisítványokból a fent jelzett értesítés keltéig 30 darab lett a forgalomból kivonva, amelyek Krakóban, Innsbruckban, Budapesten, New-Yorkban, Brassón, Pécsen és a Dráva melletti Festrutzban voltak forgalomban.

— **Szerencsétlenség egy téglagyárban.** A magyar gőztégla-, cement és gipszgyár részvénytársaságnak a kőbányai gyömrői-uton levő bányatelepén ma délután nagy szerencsétlenség történt. Tizenhárom munkás dolgozott az agyagbánya belsőjében és nagyon mélyre találtak ásní, minek következtében a felső réteg beomlott. Maga alá temette a munkásokat, kik közül Szalka Tamás, Czuka János, Sagiella János jelentéktelen sérüléseket szenvedtek. Rázs Antal ellenben a súlyos zuzódások következtében meghalt. Nagy szerencse volt, hogy több munkás dolgozott a bányában, akik, midőn látták társaik szerencsétlenségét, rögtön a mentéshez fogtak. A vizsgálatot megindították.

— **A kut títka.** Egerből írja tudósítónk: E napokban az érseki gazdasági udvar kutjában egy eltesebb nő holttestére bukkantak. A hivatalos rendőri vizsgálat kiderítette, hogy a halott Trenka Henrikné budapesti dohánygyári munkásnő. Minek és mikor jött Egerbe, miért ölte el magát, az egyelőre rejtély marad.

(f) A történelmi festészet szempontjából a műcsarnok mostani tálata, daczára annak, hogy különben a legsikerültebbek közé tartozik, nagyon kevés műalkotást tartalmaz. Ezt a tálalt látogatói, kik legnagyobb részben megtekintik egyuttal a „Hódoló díszfelvonulás” nagy körképét, szinte kivétel nélkül konstatalják. S azt a hiányt, melyben a műcsarnok tálata e szempontból szenved, a szemközti palota nagy festménye teljesen pótolja, mert tudvalevőleg a díszfelvonulásban résztvevő összes bandériumok remek régi és modern díszruhái, ősmagyar fegyverzelei, lobogói és löszerszámai a legpontosabb történelmi hűséggel vannak a festményen ábrázolva, nem is szólva a résztvevők arcképeinek portraithűségéről, ami a kép érdekességét és értékét olyan nagy mértékben emeli.

(f) **Bélyeggyűjtők öröme.** A mai postával egy árjegyzéket vettünk, mely mindazokat, kik a bélyeggyűjtéssel foglalkoznak, rendkívül érdekelni fogja. F a l u d i Z s i g m o n d bélyegkereskedő árjegyzéke ez, mely gazdag gyűjteményét tartalmazza a ritkánál-ritkább bélyegeknél. A könyvecske gondosan van összeállítva s a bélyeggyűjtők helyesen cselekszenek, ha meghozatják azt, mert sehol oly olcsó áron valódi és ritka bélyegeket nem kaphatnak.

— **A csuzos és köszvényes betegek ne mulasszák el a kitűnő Johnsen-kenőcsöt használni,** mert ez még oly belegeknél is, kik évek óta szenvednek, pár nap alatt tökéletes gyógyulást idéz elő. Kizárólag **Zoltán Béla** udvari szállító győztyárában kapható, üvegekint 1 forintért, Budapest, V., Széchenyi-tér és Nagykorona-utca sarkán.

— **Angol, francia tolették és kalapok legegységesebben és legszolidabban árak mellett A. Legrand divatmütermében (V., Váci-ut 25., I. em.) készülnek.**

— **Szenzáció.** „Crème de Fanchon” rögtön finomító és szépítő arczercma. Zsirtalan! Ártalmatlan! 1 tégely 2 korona. Kapható mindenhol. Főraktár: „Ürsüt”-gyógyszertár, Budapest, Rákóczy-tér.

— **Eredeti Mikulások Kertész Tódornál.**

— **A legjobb karácsonyi ajándék gyermekek számára.** Majdnem óriási sikert ért el az utolsó évtizedben egy játék- és foglalkoztatószer gyermekek számára, mely külső alakjával keveset mutat, melyben azonban minden más játékszerrel szemben oly sok előny foglaltatik, hogy neki tényleg egy magas maradandó érték tulajdonítható. Mi a Richter F. Ad. és társa bécsi cégnek Horgony-Kőépítőszekrényeit értjük. A technika minden ágazatában való haladás kö: rakában igazán értékkel bír, ha már a gyermekben a forma és alaki szépség iránti érzék éleszterik és hogy ez más foglalkoztató szer által hasonló tökéletes módon el nem érhető, azt bizonyítja egy tekintet az alaktelt mintalakokra, a melyek könnyű mintával kezdve, lassanként nehezebb mintára térnek át. Maguk a kövek igen tisztán vannak kidolgozva és lehetővé teszik a gyermekeknek a könnyű és biztos felállítását. Egy nem megvetendő előnye továbbá a szekrényeknek, azok nagy tartóssága, mert esetleg elveszett kövek mindenkor pótolhatók és maguk a szekrények is, kiegészítőszekrények hozzávártása által tervszerűleg nagyobbíthatók.

Napirend.

Napjár: Vasárnap, december 4. — Római katolikus: B. Kriológ. — Protestáns: Borbála. — Görög-ország (november 22.) D. Zil. Apf. — Zsidó: Kisér 20. — Nap kél: reggel 7 óra 16 perczkor, nyugszik: délután 3 óra 52 perczkor. — Hold kél: este 9 óra 55 perczkor, nyugszik: délelőtt 11 óra 5 perczkor.

A miniszterek nem fogadnak.
Nemzeti muzeum: Képtár, nyitva délelőtt 9—1-ig. Többi tárai, köztük a *neprajzi osztály* is (Egység-utca 15. sz.) 50 krajczár belépődíj mellett tekinthetők meg.

Országos képtár az Akadémiában nyitva 9 órától délután 1 óráig.

A Műcsarnok tál kiállításának tálata nyitva délelőtt 9-től délután 4 óráig. Belépő-díj nincs.

Kereskedelmi muzeum a városligeti iparcarnokban nyitva d. e. 9—12-ig.

Technologiai iparmuzeum nyitva 9—1-ig és délután 3—5-ig.

Szabadalmi levéltár nyitva délelőtt 9—1-ig.

A mezőgazdasági muzeum a városligeti Széchenyi-szigeten nyitva délelőtt 10—1-ig, délután 3—5-ig.

Egyetemi könyvtár nyitva 9 órától 12 óráig és 2—8-ig.

Az egyetemi fűvészkert (Üllői-ut) nyitva reggel 8-tól este 5-ig.

A magyar királyi központi statisztikai hivatal nyilvános könyvtára és térképgyűjteménye (II. kerület, Oszlop-utca) nyitva hétköznapokon délelőtt 10—1 óráig.

Deák-muzeum a kerepesi-úti temetőben nyitva este 5 óráig.

Az új országház kupolacsarnoka megtekinthető 10—1-ig 50 krajczár belépő díj mellett.

Az iparművészeti társulat állandó bazárja nyitva 9—1-ig.

Természettajzi gyűjtemények muzeuma nyitva 10—12-ig. (Muzeum-körnt 4.)

Kovargyűjtemény a nemzeti muzeumban nyitva 9—1-ig.

A „Hódoló díszfelvonulás”, Kisenhut Ferenc óriási körképe Városliget, Andrásy-ut végén, látható reggel 9-től este 1/25 óráig. Belépő díj 50 kr. Gyermekjegy 30 krajczár.

A Rakovszky-Krecsányi-ügy.

(A rendőrség nyilatkozata.)

Némi nehezteléssel közöljük itt alább a fővárosi államrendőrség terjedelmes nyilatkozatát, amelynek Rakovszky István mentelmi ügyének részletes ismertetése a magja. Nem azért van e neheztelésnek komoly alapja, hogy a rendőrség ezt a nyilatkozatot közreadja, hanem azért, hogy nem sietett vele jobban. A képviselőház mai ülése valószínűleg másképp végződik, ha ez a nyilatkozat hamarabb kerül nyilvánosságra, s lehet, hogy akkor ma már mult időben beszélhetnénk a Rakovszky mentelmi ügyéről.

Csak egyetlen mehetsége lehet a főkapitányságnak, s hisszük is, hogy az a késlekedésének valódi oka: hogy teljesen hű és pontos akart lenni; s addig nem kívánt a nyilvánosság elé lépni, míg az ügynek minden részlete a legaprólékosabb gondossággal hivatalosan megállapítva nincsen.

A nyilatkozat egyébként egész terjedelmében így szól:

Egyes hírlapok Rakovszky képviselő mentelmi jogának Krecsányi kapitány által történt állítólagos megsértéséről czikkezvén, a legellentesebben adják elő a tényállást; miután pedig ebben az ügyben a rendőrség is előnyomozást eszközölt, így indokoltnak látszik a rendőrség által eddig megállapított tényállást a következőkben ismertetni:

November 21-én viharos és az éjszakába belenyúló ülése volt a képviselőháznak, mely alkalmal a képviselőház elnöke messzemenő intézkedéseket tett arra nézve, hogy a Házba csakis képviselők és olyanok juthatnak be, kiknek a belépésre jegyük van. Ez elnöki intézkedéseket november 22-ére még szigorították is és ennek következtében, valamint az utcai rend fentarthatása érdekében a rendőrség a képviselőházhoz vezető utcákon megtette a szükségesnek mutatkozó intézkedéseket.

Krecsányi kapitánynak, mint a VIII. kerület vezetőjének jutott a feladat, hogy a főkapitány rendelkezéseinek értelemben a rendet fentartsa.

November 22-én délelőtt tíz és tizenegy óra között már oly tömeg csoportosult a Sándor-utcában, hogy a képviselők alig juthattak el a képviselőházhoz és épen a képviselőknél oda való jutása érdekében szükségesé vált a képviselőház előtt az utcának kiürítése és elzárása.

A Sándor-utca eme részéből kiszorított tömeg a muzeum-körutra kivonulva, garázdálkodni kezdett, kövel dobálták a rendőröket, később a miniszterelnök kocsiját is és a képviselőházba haladó képviselőket „Hentzi-párti”, „osztrák zsoldos” stb. gúnyos felkiáltásokkal fogadták.

Ez utcai zavargások és botrányok megakadályozása érdekében a tömeg lovasrendőrökkel ismételt szétzoritottatott. A tömeg egyrésze és pedig nagyrészt egyetemi hallgatók, a rendőrök elől a muzeum-körut és Sándor-utca sarkán levő kávéházba menekült, onnan egyes csoportok időnként ki-kiróhantak és garázdálkodtak.

Krecsányi kapitány ennek következtében a kávéház részben való kiürítését rendelte el.

A kávéházból kiszorult és távozásra ismételt felszólított fiatalemberekkel állt szoba Rakovszky képviselő, kinek kilétét Krecsányi kapitány ekkor még nem tudta.

Rakovszky ezzel a kérdéssel fordult a csoportban álló fiatalemberekhez:

— Mi baja van magukkal a rendőrségnek?

A fiatalok felismerték a képviselőt és most már nem engedelmesskedtek a rendőri felhívásnak, hogy távozzanak.

Ekkor Krecsányi azt a fiatal embert, kivel Rakovszky beszélt, letartóztatta. Rakovszky ezért izgatottan ráírvált Krecsányira:

— Kicsoda, kicsoda maga? Mit erőszakoskodik itt?

Krecsányi erre így szólott:

— Egyenruhában vagyok. Láthatja, hogy ki vagyok.

Rakovszky nagy hangon visszakiáltott:

— Ugy? Nem meri megmondani a nevét? Majd megtanítatom magát, haszontalan.

Erre a sértésre szólította fel Krecsányi Rakovszkyt igazolásra, mert még mindig nem tudta, kicsoda.

Rakovszky megtagadta az igazolást és tovább gorombáskodott, mire Krecsányi utasította a rendőrfelügyelőt, hogy azt az urat, aki nem akarja magát igazolni, tartóztassa. Ekkor jelentette ki Ragulja rendőrfelügyelő, hogy ő ismeri azt az urat, az Rakovszky képviselő. Perczel Béni és más képviselők is ekkor érkeztek oda, kik nem tudták Rakovszky eddigi viselkedését és Perczel gorombáskodni kezdett Krecsányival, ki erre kijelentette, hogy ha a sértetést folytatja, őt is előállíttatja. Ekkor lépett közbe Szóts Pál képviselő csillapítólag, mire Krecsányi, miután már Rakovszky kiléte kitudódott — habár ő sem nevét, sem képviselői minőségét még nem mondotta meg — első előállítási parancsát visszavonta. Rakovszky ezután minden akadály nélkül jutott el a rendőri zárvonalon belül is a képviselőházba.

Ebből látható, hogy Rakovszky nem a rendőri zárvonalon belül lett igazolás végett felszólítva, hanem fel lett igazolásra szólítva a rendőrtisztviselő durva megsértéseért és mert igazolni kiletét nem akarta, rendelte el a kapitány igazolás céljából előállítását. Az 1881. 21. törvényczikk 17. szakasza idevonatkozólag következőleg rendelkezik:

A fővárosi rendőrség bekísérhet továbbá:

a) ha kihágás után történt megintés daczára tovább folytatja a kihágást;

b) ha a kihágás oly természetű, hogy az közbirtányt okozott, vagy ha az előidézett rendetlenség és csendzavarás csak a tettes elfogatásával szüntethető meg;

c) ha az illető a hivatalos kötelességét teljesítő rendőrközlegnek tetőleg ellenszegül, vagy azt bántalmazza;

d) ha a kihágást elkövető vagy az elkövetés alapos gyanújával terhelt egyén a rendőri közeg felhívására nevét vagy lakását be nem mondja, vagy ha a bementés valódisága iránt a rendőrségi közlegnek alapos gyanúja van, mely esetben az, az illetőnek lakására mehet, vagy azt a legközelebbi rendőrállomásra kísérheti, mi a fél kívánságára és költségére, kocsin is történhetik.

A vizsgálat szerint Krecsányi kapitány Rakovszky képviselőt abban akadályozni, hogy képviselői kötelességét teljesíthesse, nem akarta, de viszont kötelességet vélt teljesíteni akkor, mikor az állami egyenruhában végzett szolgálata közben őt sértető és megtámadó Rakovszky képviselővel szemben fellépett.

Egyébként a rendőrség Rakovszky ellen a köztisztviselővel szemben elkövetett nyilvános becsületsértés vétsége miatt a büntető törvénykönyv 262. szakaszai értelmében a fenyegető feljelentést megtette. Perczel képviselővel szemben azonban ettől elállott, mert Perczel Krecsányinak kellő elégtételt nyújtott.

SZINHÁZ ÉS MŰVÉSZET.

* Operaház. Ma este, sok viszontagság után, a „Büvös vadász“ került színre. A heti műsoron mára eredetileg a „Portüci néma“ volt kitűzve, ámde Perotti lemondott és így a ma reggeli színlapok Auber operája helyett a „Hugonották“-at hirdették Raoul szerepében Larizzával. Ma délelőtt tíz órakor azonban Larizza kijelentette, hogy nem énekel. Színházi körökben azt beszéltek, hogy Larizzát bántja az, hogy állandéan Perotti után kell kullognia és csak akkor énekelteik, ha Perotti lemond. Egy Otello-előadás alkalmával is akkor gondoltak rá, amikor Perotti nem akart énekelni; Larizza akkor is visszaüzent, hogy „kiszegitőnek“ nem megy. Ma délelőtt Káldy igazgató két óra hosszat tárgyal Larizzával, aki hívatkozott arra, hogy a „Hugonották“-ból nem volt próbája, Raoul tehát nem énekelheti, inkább énekel a „Troubadour“-t, a „Zsidónő“ Klezárját vagy más egyebet. A kik kevésbé jóbarátai Larizzának, azt állítják, hogy ő

épen Raoul szerepétől fél, főként pedig a nagy szeptettől, amelyben Perotti annyira kimagaslik. Tény az, hogy Larizzának van a Raoulnál nem egy jobb szerepe, amelyben ő is kitesz magáért. A Káldy és Larizza közt folytatott tárgyalások eredménytelenek voltak és így a „Hugonották“ előadása elmaradt. Ez kapóra jött Vasquez grófnénak is, aki nem érezte magát a legjobban és Valentinet csak bizonyos „huzások“-kal énekelhetta volna. Az Operában tehát egy darabig meg voltak akadva, hogy mit adjanak? Gondoltak a „Hunyadi László“-ra, de Arányi, aki holnap a „Varázsfuvola“-ban Taminot éneklé, ma nem vállalkozhatott arra, hogy föllépjen. Elő akarták venni a „She“-t is, de ez épen a huszonötödik előadása lett volna Mader balletjének, már pedig a színház, a szerző és a ballerínák ezt a jubileumot nem akarták maguknak elrontani azzal, hogy egy rögtönzött előadással olvadjon össze. A jubileumi koszorukat és bokrétaikat nem lehetett volna néhány óra alatt beszerezni és e nélkül nincs jubileumi hangulat sem. Így került tehát színre a „Büvös vadász“ Max szerepében Kertész Ödönnel. A nézőtérben nagyon kevesen voltak ugyan, de azért ez az előadás elég jól jövedelmezett az Operának, amennyiben Perottinak és Larizzának, amiért lemondtak, levonták a szokásos díjakat, és ez maga hétszáz forint haszon volt! . . .

* Wlassics a művészeti állapotokról. Mikor Wlassics Gyula miniszter a műcsarnokban a téli tárlatot megnyitotta, a művészekkel és a zsűritagokkal beszélgetett művészeti állapotainkról. Egyik-másik lapban az volt olvasható, hogy a miniszter e beszélgetés során helyeselte azokat az eszméket, melyeket Hock János „Művészeti reform“ című könyvében hangoztat. Ezzel szemben az illetők, akikkel Wlassics akkor beszélgetett, kijelentik, hogy Wlassics egészen mást mondott. A Hock könyvében levő személyeskedést nem helyesli, de szívesen látja, ha Hock társadalmi utonbuzog közpörművészetünk föllendülése érdekében. Egyébként nem akar egyoldalú információkat és ezért a művészeti kérdések megbeszélése végett a közel jövőben ankétet fog egybeihívni.

* Joachimok. A Joachim-négyes szombaton, 10-én játszik Budapesten a következő műsorról: Haydn: C-dúr négyes, 74. mű. Brahms: A-moll négyes és Beethoven: B-dúr négyes, 130. mű.

* Postások hangversenye. A posta- és táviráda-tisztviselők ének- és zeneegylete 10-én a Vigadóban hangversenyt rendez Diósné Handel Berta operáénekesnő és Mosshamer Román hírfűrészközreműködésével.

* Filharmoniai hangverseny. December 7-én tartják meg a harmadik filharmoniai hangversenyt Erkel Sándor vezénylete alatt. A hangverseny újdonsága Strauss Richárdnak Lenau „Don Juan“-jára írt zeneműve, vendége pedig Risler Ede, aki Schubert-Liszt Vándor-ábrándját zongorázza. A műsor többi száma Beethovennek első szimfóniája és Mendelssohnak „Szantivánéji álom“-hoz írt nyitánya, nocturneja és nászindulója.

* Sembrich Marcella Amerikában. Két hét előtt érkezett meg Chicagoba Sembrich Marcella, a kiváló koloratur-énekesnő és csakhamar meghódította az amerikaiakat is. A Traviatát, a Luciat, a „Sevillai borbély“ Rosináját és a „Figaro lakodalmá“-ban Susannet énekelte és mindegyik szerepében óriási sikert aratott. Ugy a német, mint az angol-amerikai lapok a „koloraturének királynője“-ként ünneplik.

* Nemzeti Zenede. A „Nemzeti Zenede“ ma tartotta első hangversenyét az őszi szezonban a Vigadó nagytermében. A műsor első száma Erzsébet királyné emlékének volt szentelve. A podium mögött, a háttérben fekete drapéria sötételt, amelyen palmaágak közt a királyné arcképe volt. „Gyászhangok“ a kegyeletos zenekari opusz címe, amelynek szerzője dr. Steiger Lajos zenedei tanár. A „Gyászhangok“ meglehetősen elnyújtott és egyhangu kompozíció, a közönség mindazáltal megtapsolta. A második számmal, Tartini hegedűversenyénél egy erős, de még kiforratlan tehetséggel,

Sopronyi Henrikkel ismerkedtünk meg. Wieniawszky „Fauszt ábrándját“ ügyes technikával játszotta el hegedűn a szép reményekre jogosító Hegedűs Ferencz. Jó volt Kerntler Jenő, aki Schubert-Liszt „Vándor ábrándját“ zongorázza. Haydn 40. szimfóniáját, amelyet eddig még nem hallottunk Budapesten, csinosan adta elő a zenekar, Gobbj Alajos pompás vezetése mellett.

— Egykoronás előadás. Rákosi Szidi színésziskolája e hónap 11-én, vasárnap este 7 órakor előadást rendez a budai várszínházban. Ez alkalommal Sudermann „Becsület“ című színműve kerül színre. A legdrágább hely egy korona lesz.

* Wlassics miniszter az „angol kiállításon.“ Az országos iparművészeti muzeum palotájában van ez a kiállítás. Wlassics Gyula közoktatásügyi miniszter ma délben nézte meg. Kiséretében voltak Kammerer Ernő kormánybiztos, Szinyei Merse Pál és Konkoly Thege Miklós országos képviselők. A miniszter sorra megnézte az angol iparművészeti rajzokat és tervezeteket, amelyek az angol iparművészet és a művészeti oktatás magas színvonaláról tesznek tanúságot. A kiállítás voltaképpen csak holnap, december 4-én nyílik meg és december 24-ig, hétfő kivételével, naponként délelőtt 9—1 és délután 5—8 óráig tekinthető meg. — December 7-én ugyanitt megnyílik az iparművészeti társulat karácsonyi kiállítása.

* Dohnányi Londonban. Dohnányi Ernő, aki tudvalevőleg a budapesti zeneakadémián végezte tanulmányait, most Londonban hangversenyt rendezett, amelynek rendkívüli sikeréről a következőket írják a bécsi „Neue Freie Presse“-nek. „A legnagyobb zenei szenzációt, amilyenben Londonnak évek óta nem volt része, amelynek a csodálkozás szuperlatívusaiban adnak kifejezést s a milyent egy Paderewski sem tudott előidézni: egy fiatal magyar zongoraművész, Dohnányi Ernő csinálta, aki futólagos debütje után a legutolsó Richter-féle hangversenyek egyikén, csütörtökön a St.-James-Hall-ban rendezte első önálló hangversenyét. Mint a zongorajáték legnagyobb élő művészt ünneplik, a lapok lelkes cikkeket közölnek róla, és egyszerűen lehetetlen csak halavány fogalmát is adni annak az óriási hatásnak, amelyet Dohnányi itt keltett.“

* Roland mester. Az Operaház legközelebbi eredeti újdonsága „Roland mester“ lesz, melynek egy zenéjét mint szövegét gróf Zichy Géza írta. A dalmű előadására már javában folynak az előkészületek. A főbb szerepeket a következők fogják énekelni: Vasquez grófné, Hilgermann Laura, Perotti, Takáts, Kertész és Ney Dávid.

* Magyar Színház. A legközelebbi újdonság Rákosi Jenő és Szabados Béla új operetteje: „A bolond“ lesz. Miss Mary Halton öt héten nem jöhet le Bécsből, ellenben a jövő héten újra vendégszerepelni fog Budapesten.

* Hírek a Népszínházról. A Népszínház legközelebbi újdonsága, Chapi spanyol operetteje, az „Únatkozó király“ lesz. Szombaton kerül először színre és a jelmezes főpróbát pénteken délelőtt tíz órakor tartják meg. A darab érdekességét növelni fogja, hogy a Népszínház új balletje is szerepelni fog egy menuette-tel és egy tarantellával. — Hervé operetteje, a „Lili“, a jövő héten jubilálni fog. Csütörtökön este éri meg ugyanis századik előadását. 1882. november 17-én került először színre a Népszínházban és azóta a czimszerepet Kury Klára ötvenhatszor, Hegyi Aranka pedig negyvennégyyszer játszotta. A századik előadáson Kury játszik.

* A Lewinsky-estély december 9-én este fog a „Royal-szálló“ nagytermében megtartatni. A művész lemondásáról szállingózó híreket a rendezőség megczáfolja. A közönség oly érdeklődést tanúsít a művészestély iránt, hogy csaknem valamennyi jegy elfogyott már. Az előadás sorrendje: Két-költemény Ábrányi Emil: Utolsó ut és Bárdi Bachel „Törvény a királyné emlékezetéről.“ Ez utóbbi költemény szerzője egy budapesti fiatal ember (Iris Priester ánievet használ), ki ezt a művet Bécsben egy előkelő hölgytársaságban előadatta. Lewinsky Olga asszony által és óriási sikert aratott. A közönség rendelkezésére álló néhány jegy a „Harmonia“ zenemű- és zongorakerekedésében kapható.

* A Nemzeti szalon kiállítása. A Nemzeti szalon által rendezett kiállítás december 15-én nyílik meg a Kossuth Lajos-utcai Cziráky-palotában.

B. A. L. E. K.

— Premiére a Magyar Színházban. —

Páris a titkos irodák hazája. A Szajna-parti nagy Babelben, ahol minden oly szövevényes és oly rayasz, titkos irodák útján kémleli ki a gondos anya leendő vejének ifjúkori bűneit; ezek az irodák küldik el a megsalt feleségeknek a szalma-özegek leveleit Trouvilleből és Nizzából, ahol a férj állítólag idős (mialatt a valóságban együtt nyaral a „Bouffes“ valamelyik énekesnőjével például Auteuilben), ezek az irodák kutatnak, bön-gésznek és hamis bizonyítékokat szereznek, szóval rosszabbak a régi kamarilláknál, de, mint tudjuk, mindig „diszkréték“.

Fogalmunk sincs arról, hogy e sok iroda között van-e olyan is, amilyenről Raymond és Burani beszél nekünk. Ők ketten írták ugyanis a „Cabinet Piperlin“ című bohózatot, melyet ma este látnunk, és amelynek címe magyarul: „B. A. L. E. K.“ Ezt az öt betűt meg kell magyaráznunk. Rövidítése ez a következő öt szó: „Biztosítás Asszonyok Ledérsége Ellen Kölcsönösen“. Ez ugyanis a teljes címe Piperlin ur cabinetjének vagy irodájának. A francia ember a nagyobb irodákat (főként azokat, amelyek pénzzel és egyéb értékekkel dolgoznak) bureau-nak, a kisebbeket pedig cabinet-nek nevezi. A cabinet szóval nemcsak kis szobát jelent, ezen tehát ne is akadjon meg senki.

A magyar cím igen ügyes, és kár, hogy a „B. A. L. E. K.“ nem fog teljesíteni oly fontos missziót, mint a MÁV vagy pedig az EMKE, mert máskülönben sokkal jobban hangzik e szörnyű komprimációknál, amelyekeken rögtön meglát-szik, hogy nem élelmes szinagzatok csináltak.

Piperlin ur arra vállalkozik, hogy „biztosít-sítja“ a feleségeket a férj javára, úgy, hogy ha ilyen férjet megsal a hitvese, Piperlin a szarvakért ötezerrel egészen negyvenezer forintig terjedő kár-térítést fizet. Piperlinnek tehát két dologra kell ügyelnie, föltéve, hogy nem akar tönkre menni. Először arra, hogy csak olyan férjjel lép-jen üzleti összeköttetésbe, akinek felesége kevés hajlandóságot mutat a csapodárságra, másodsor pedig ügyelnie kell a biztosítás tartama alatt magára az asszonyra. Merlingard építési vállalkozó például negyvenezer frankra biztosította nejét, hogy Colombe asszony két évig meg ne csalhassa. Ennyi időre alkudott meg Pi-perlinnel. Piperlin belement az üzletbe, mert lát-tott ő — mint mondja — már olyan asszonyt is, aki férjéhez három és négy évig is hű maradt. . .

Most azonban Piperlint nagy veszedelem fenyegeti. Colombe asszony egy festővel meg akarja csinálni az urát. Ez baj Merlingard urra nézve is, de még nagyobb baj Piperlinnek, aki ez esetben a férjnek negyvenezer frank kártérítést tartozik fizetni. Pedig a biztosítás már négy hét múlva le-járna. Ha Colombe asszony még legalább négy hétig mérsékelni tudná vérének erős pezsgését!

Ámde Colombe asszony már elvesztette tü-relmét. Férje elhanyagolja.

— Férjem, mondja, építési vállalkozó. Sokat épít, de soha sem vállalkozik. . .

Piperlinnek valahogy mégis meg kell akadályoznia Colombe halálát. A harmadik felvonás-ban ez sikerül is neki oly módon, hogy az asszony ideálját, a festőt, aki eddig legényember volt, megházasítja.

Ime röviden a darab meséje, melyet Hervé genéje — néha kellemesen — átszö.

A fordítók, Rákosi Viktor és Makai Emil, a darabba sokat belevittek a maguk elmésségéből és nincs az a szerző, aki darabját körül sorompózná ilyen szeretetreméltó ötletek importja ellen. Hogy csak Merlingardnak egy kuplóját említsük: Makai ehhez olyan strófákat írt, hogy a közönség ma este csak úgy dől a kacagástól.

Magá a darab egy ötleteiben, mintszerkezetében feltűnően pongyola. Feltűnő, mert francia

szerző a leghébb thamáit is bizonyos gondos eleganciával írja meg, mint ahogy a nyakkendő-jét (még ha szatúnból való is) soha sem engedi félrecsuszni. Ez a darab nagyon lompos munka.

A fordítók azonban saját ötleteikkel meg-csiklandozták a közönséget, a közönség belejön a nevetésbe és benne marad egész este. Így volt ez a mai premiére-en is.

Az előadás nem tetszett nekünk. Itt van például Vlád Gizella. Határozott szinpadí tehetség szinpadí kvalitásokkal. Rendkívül nagy feszelen-séggel beszél és mozog. Az egyéniségében igen sok behizelgő kedvesség van. Az éneke néha olyan, mintha ójszaka táviró-drótokon keresztül sivitana a szél, de ez nem baj. Mary Halton továbbá bebizo-nyította, hogy hatást lehet elérni akkor is, ha az énekesnő nem bakfis. De francia bohózatban Vlád Gizella lehetetlen: és ez már baj. A szellemes fon-dorlatnak és a finom pikantériának: a gallus szinjátzás és két vezérelémének, sajnos, nyoma sincs nála.

Pedig nem is ő volt a leghalványabb ma este. A személyzet körül nagy hibák vannak. Colombe asszony a darabban azon panaszkodik, hogy Merlingard, az építvállalkozó, sokat épít, de nem vállalkozik; — nekünk az a szerény panaszkodás, hogy a Magyar Színház sokat vállalkozik, de nem épít.

Báró Mednyánszky képei.

Wlassics Gyula közoktatásügyi miniszter tudvalevőleg a műcsarnok téli tárlatának megnyi-tásakor báró Mednyánszky Lászlónak két kiállított festményét megvette a szépművészeti muzeum részére. Később azonban tudomására jutván, hogy a két festmény megvételére Vampetics vendéglős már öt megelőzőleg jelentkezett, a miniszter most le-mond a két képről a képzőművészeti társulathoz intézett következő levelében:

Tisztelt igazgatóság!

Az idei téli tárlat megnyitására nagy vára-kozásokkal indultam, mert hisztam abban, hogy többszörösen hangzottott érdeklődésem és a tár-sadalom közömbössége ellen küzdő felszólalások bizonyára ösztönzésül szolgált arra, hogy művé-szeink erőiknek legjavát és alkotó tehetségüknek legfrissebb virágait fogják elénk tárni, igazolásul annak, hogy a magyar művészet sem a társadalom közömbösségére rá nem szolgált, sem pedig az állami érdeklődéssel járó magasabb mérték alkal-mazása előtt ki nem tér.

Örömmre szolgál kijelentem, hogy vára-kozásomban nem csalódtam, sőt, hogy az önköz ez ideki kiállítása reám nézve, várakozásom mellett is, kellemes meglepetés.

Ugy a kiállításra elfogadott művek megválo-gatásában, mint elrendezésében szembeötölő hala-dást látok ama cél felé, hogy a közönség hozzá-szokjék az önköz kiállítását az igaz művészet szin-terének s a magasabb izlés iskolájának tekinteni.

A fiataliságnak tüde erejét és nagyratörökvé-seit feltüntető magyar művészetet üdvözölöm az önköz ezideki kiállításán.

Azaz, hogy a kiállítás legfőbb diszeit és általában művészetünknek és legbecesebb alkotá-sait, báró Mednyánszky Lászlónak „Alkony“ és „Holdvilág“ című festményeit, a hivatalos eljárás formától eltérve, a helyszínen, szemlélnem első percében, közvetlen elhatározással lefoglaltam a szépművészeti muzeum számára, egyrészt a művek hatása alatt cselekedtem, másrészt pedig bizony-ságát kívántam adni annak, hogy a valóban magas színvonalon levő művészi alkotásoknak felismeré-sében és elismerésében az államkormányzat sem nem késlekenik, sem nem szűkkelül.

Utólag tudomásomra jutván azonban, hogy egy derék műbarát a művek megszerzésére a tár-sulatnál már engem megelőzőleg jelentkezett s a művek bírásában örömet leli, értesitem a tisztelt igazgatóságot, hogy bármily gazdagodását képez-nek is a művek szépművészeti muzeumunknak, megvételüktől visszalepek, mert egy műbarátunk lelkesedése iránt mindenkor őszinte tisztelettel va-gyok és lellem mélyéből óhajtom annak az időnek mielőbb való bekövetkezését, hogy az államnak és a társadalomnak művészetpártolásában ehhez az esethez hasonló versengések ne a kivételek közé tartozzanak, de a magyar kultúrát némesen jel-lemző állandó jelenségek ké legyenek.

Budapest, 1898. december hó 3-án.

Dr. Wlassics Gyula s. k.

TUDOMÁNY ÉS IRODALOM.

* Két érdekes fölolvadás. Az Akadémia má-sodik osztálya hétfőn délután 5 órakor ülést tart, amelyen Jekelfalussy József az egyházpolitikai tör-vények hatásáról olvas, Ballagi Aladár pedig foly-tatja értekezését „Művelődésünk képe a Nyelvtör-téneti szótárban“ czímen, amely dolgozatában tud-vailevőleg megtámadja a Szarvas-Simonyi-féle szótárt.

* Történelmi társulat. A Magyar Történelmi Társulat ma délután gróf Teleki Géza elnöksége alatt tartott választmányi ülésén Thaly Kálmán országgyűlési képviselő rendkívül érdekes jelen-tést tett az Arpád-sírok felkutatására kiküldött bizottság tapasztalatairól. Ezután Erdhelyi Meny-hört olvasta fel értekezését Carmianus kalocsai érsekről. Végül Sörös Pongrácz olvasta fel Sze-remlei Sámuel értekezését Áttila székhelyéről.

* Fölolvadás Kináról. A természettudomá-nyi társulat mai estélyén Cholnoky Jenő tartott előadást Kináról. Az előadó először a kínai biro-dalom rengeteg kiterjedéséről beszélt, majd kultu-rájának régiségéről. Végül helven vetített fejképet mutatott be. Az előadót a nagyszámu közönség zajosan megéljenezte.

FŐVÁROS.

(A bombatéri vásárcsarnok.) A mérnöki hivatal köztudomás szerint a leggavallérabb hiva-tal, — amikor a fővárosnak kell dolgoztatni. A bombatéri vásárcsarnok tervezésénél sem vetközhe-tett ki mivoltából és potom 800.000 forintos épületef-tervez; etha már vásárcsarnok kell, legyen nagy, és mindenekfölött drága. A tanács, nyilván az ita-tóspapir költségeire való tekintettel, sokalta az ösz-szeget s utasította a mérnöki hivatalt, csináljon ol-csőbb terveket. Már most van két olcsóbb terv is: pincze nélküli 659.000, harmadpinczével 729.000 forint. Szóval a mérnöki hivatal olyan, mint az az asztalos, aki csak mahagóni fából tud asztalt készíteni, s ha a vevőnek nincs száz forintja egy asztalkáért, nem azt ajánlja, hogy válaszonon va-lami olcsóbb fát, hanem azt, hogy ne csináltasson az asztalnak lábakat. A vásárcsarnoki bizottság ma délután foglalkozott a drága, drágább, legdrá-gább tervekkel és Steiger Gyula, Fenyvesi Adolf, Hüttl Tivadar, Kramer Miksa, Kurfürst Miksa, Krátky János, Glück Frigyes, Hermann Béla fel-szólalása után abban állapodott meg, hogy a há-rom közül a negyediket ajánlja: ne építsenek Bu-dának félmilliónál is többbe kerülő vásárcsarnokot, hanem csináltassanak csak egy tágas, földött pia-czot, amire a mérnöki hivatal számítása szerint sem kell több 230.000 forintnál.

(A Kisfaludy-színház szubvenziója.) Kövessy Albert a Kisfaludy színház igazgatója színháza ré-szére a fővárostól szubvenziót kért. A tanács ma tárgyalta Kövessy kérelmét és a szubvenziót meg-tagadta. Eddig minden színház-direktor azzal kezdte meg az előadásokat Ó-Budán, hogy jókora szub-venziót vágott zsebre a fővárostól. Kövessy bemu-tatta előbb társulatát, egész sereg igazán sikerült szép előadásban gyönyörködött a közönséget és ha másért nem, legalább a méltányosság szem-pontjából számithatott valami csekély anyagi tá-mogatásra a város részéről. A tanács azonban (ta-lán sajnálja is a dolgot) nem tehet eleget a ké-relemnek, mert kell a pénz — itatós papirra.

(Csöndélet a város házában.) A főváros közigaz-gatásának volt egy élesen kidomborodó specziali-tása: a nyugodtság. A lázas tevékenység meg-rontja az idegeket, mondja sir John Burke, a bíres angol orvos. A főváros meghajlik a kiváló szak-ember előtt. Emiatt kellett némelyik aktának nyolcz-kilencz esztendeig, némelyiknek ellenben négy-öt esztendeig egy asztalon hevernie. Már most ennek az érdekes speczialisátnak is vége. A villamos kor-szak beütött a város házába is, és tilos az akta-pihentetés és tilos az akták sétáltatása is. Kergetni kell azentul az irományokat, t i z e n ő t n a p n á l t o v á b b n e m t a r t a t j á k e l i n t é z e t t e n e l e g y e t t e n ü g y o s z t á l y b a n s e m a b e r k e z e t t d o l g o k a t. A polgármester ma adta erre ki a szigorú utasítást. Az elintézés az iktatózám sorrendje szerint történik és az ügyosztály vezetője minden

hónap tizenhatodikán jelentést, táblás kimutatást tartozik a polgármester elé terjeszteni az elintézetlenül maradt aktákról. Az elvi jelentőségű határozatokat össze kell gyűjteni, hogy a főváros hivatalaival való érintkezésben az irásbeliséget, idegen hatóságokkal szemben pedig a hosszadalmasságot és tudvariasságot (vajjon hol tapasztalta ezt valaki?) kerülni kell. Az ügyiratokat a hivatalos helyiségben kell elintézni s hazavinni csak az ügyosztály vezetőjének külön engedélyével lehet. Ezek a polgármester rendelkezéséi. Mi lesz most a főváros közigazgatásával, ha egyetlen lényeges tulajdonságától is megfosztják a — lassúságtól.

(Erzsébet leányiskola.) A Terézvárosi állami felső népiskola, felső leányiskola és az ezekkel kapcsolatos tanítónőképző intézet folyamodott, hogy a királyné emlékeztetése „Erzsébet leányiskola” címűt vehessen fel. A vallás- és közoktatási miniszter ma értesítette a fővárost, hogy a király megengedte az új elnevezést.

(A Dreher-palota árverése.) A közmunkák tanácsa a Dreher palotát árverés útján értékesíti. Az ajánlatokat zárt levélben február ötödikén délig fogadják el a közmunkák tanácsánál, s bányapénzképen a vételárul megajánlott összeg ötszázalékát kell letenni. A palota 607-62 négyszögöl területen fekszik, ebből az utca szélesítésére 115-02 négyszögöl szükséges, s a szabályozás után 492-6 négyszögöl marad. A szabályozás vonalába eső rész lebontása és az épületnek a szabályozási vonalhoz alkalmazkodó átalakítása a régi anyag lehető felhasználása mellett a közmunkatanács számítása szerint mintegy 300,000 forintba kerülne. Ebben az összegben a művezetés költségei, mint az ötéves évre számított kamatvesztés is benne van. Az épület az átalakítás után mintegy 54,000 forintot jövedelmezne tisztán. E jövedelem ötszázalékos tőkésítésével tehát az ingatlan mintegy 1,080,000 forintot ér. Mivel azonban ennek a tőkeértéknek az elérése végett 300,000 forintot még be kell fektetni, a tanács arra a következtetésre jut, hogy az ingatlan értéke a szabályozásnak megfelelő lebontás után mintegy 770,000 forint lesz. A tanács az épületet egészben bocsátja a vevő rendelkezésére oly kötelezettséggel, hogy a szabályozási vonalon túl terjedő épületrész lebontását a vevő a jövő évi május-hó első felében megkezdni és szeptember tizenötödikéig befejezni tartozik. A vevő köteles részleges lebontás esetében az átalakított, teljes lebontás esetében pedig az új épületet 1900. november elsejéig lakhatóvá tenni.

Ünnepi lakoma a Terézvárosban.

(Báró Bánffy Dezső ünnepzése.)

A főváros egyesítésének huszonöt éves jubileuma alkalmából a király néhány érdemes budapesti polgárt kitüntetett. A Terézváros, ez a par excellence polgárkerület ma az ő saját külön dekoráltjait fényes lakomával még külön is kitüntette, hogy ezzel is dokumentálja, hogy azok, kiket a király kegye ért, teljesen bírják a polgárság bizalmát és ragaszkodását is. Ennek az ünnepi lakomának fényét azonban jobban emelte az a körülmény, hogy a kormány tagjai közül hatan és a szabadelvű pártnak számos kimagasló tagja szintén megjelent, hogy résztvegyenek egy polgári ünnepen. De ezzel a lakoma elvesztette tulajdonképeni aktualitását, mert a jelen voltak felhasználták ezt az alkalmas és lelkes, spontán ovációkkal ünnepelték a kormányt, főleg pedig a miniszterelnököt, ki ma érte el sikereinek egyik legszebbikét. Bár a politikát kizárták az ünnepségből, az mégis részt kért magának az est folyamán. A lakoma külső képe ragyogó volt. A megjelent miniszterek rendjeik gyémántoskeresztjével jelentek meg. A hangulat kezdettől fogva lelkes és fokról-fokra emelkedettebb volt.

Részletes tudósításunk a lakomáról a következő:

A terézvárosi kaszinóban ma este közel kétszáz polgár jelent meg, hogy megünnepeljék Pucher Józsefet, Radocza Jánost és Tenczer Pált, kiket a király a főváros egyesítésének huszonöt éves évfordulója alkalmából rendjelekkel tüntetett ki. A lakoma nyolcz órakor kezdődött, de már jóval előbb megérkeztek báró Bánffy Dezső miniszterelnök Perczel Dezső, báró Fejérvári Géza, báró Dániel Ernő, Erdély Sándor, Darányi Ignác, Vörös László, Heltai Ferencz, dr. Sámuel László, Neumann Ármin

Benke Gyula, Pulszky Ágost, Hegedűs Sándor, Münich Aurél, Szivák Imre, Verner Gyula, Aidinger János stb. stb. országgyűlési képviselők, Márkus József főpolgármester, Halmos János polgármester, Matuska Alajos, Rózsavölgyi Gyula alpolgármesterek, továbbá a főváros polgárságának számos kimagasló tagja a társadalm minden köréből.

A remekül terített asztalfőn helyet foglaltak báró Bánffy Dezső, báró Fejérvári Géza és báró Dániel Ernő, mellette Pucher József, Radocza János és Tenczer Pál.

A pezsgőnél az első pohárköszöntőt Pucher József mondta, ki lelkes szavakban ünnepelte a királyt. A toasztot az egész közönség állva hallgatta meg és lelkes, kitörő éljenzéssel fogadta azt.

Ezután dr. Havass Rezső beszélt, ki pohárköszöntőjében arra utalt, hogy a kormány azzal, hogy a mai ünnepen részt vesz, fényesen dokumentálja, hogy a polgárságot tekinti az állami élet egyik legfontosabb tényezőjének. A kormány ezzel a ténnyel újabb kapcsolatot létesített maga és a polgárság között, amely mindig hű marad a szabadelvű eszméhez.

Most általános figyelem között Kunecz Ferencz szólalt fel, ki férfias, erőteljes szavakkal kijelentette, hogy a polgárság elítéli azt a méltatlan hajszát, mely a képviselőházban hetek óta a kormány ellen folyik. Az obstrukciót minden polgár veszedelmesnek és sérelmesnek tartja. Az ellenzék hiábavaló munkát végez, mert semmiféle kísérlete nem fogja a polgárságban azt a sziklaerős bizalmat megingatni, melyvel azon kormány iránt viselkedik, mely a szabadelvűségért oly lelkesen küzdött és azért oly kitartással helyt is áll.

Perczeki tartó zugó taps követte ezt a pohárköszöntőt. Folyton megújuló „Éljen báró Bánffy” kiáltások reszkettették meg a levegőt. A miniszterelnököt, akit ez a felette meleg és szívélyes ováció láthatóan meglepett és meghatótt, a csend helyreálltakor a következő beszédet mondotta el, melynek frenetikus hatása volt ebben a körben.

Tisztelt urak! (Halljuk! Halljuk!) Bocsásanak meg nekem, ha talán rendezavarást követnék el, amidőn az esetleg megállapított pohárköszöntések sorrendjét megzavarva, egy pár rövid pillanatra szíves figyelmüket veszem igénybe. (Halljuk! Halljuk!)

Az elhangzott szavak — az utolsó felköszöntőt értem — kétségtelenül jólesnek nekem — úgy mondom: a hetek óta már meghurcoltnak (Hosszas, lelkes éljenzés), állandóan támadásoknak kitettnek, hogy itt egy körben, ahol, azt hiszem, ezen kerület polgárságának, szabadelvű polgárságának legnagyobb része: mondhatnám: legjava része is jelen van, ilyen meleg szavakban és eljárásunkat helyeslő szavakban üdvözöltünk én és a kormány, azon küzdelmek közepette, amelyet folytatunk Magyarország érdeke, a szabadelvű kormányzat érdeke, Magyarország gazdasági érdekeinek biztosítása (Ugy van! Ugy van! Zajos helyeslés, éljenzés és taps.), de mindenekfelett az alkotmányunk, parlamentarizmusunknak fennmaradása érdekében. (Ugy van! Éljenzés.) Mert nehéz küzdelmek között élünk, nehéz harcot vivunk meg.

Tartózkodni kívánok itt ez alkalommal — s talán már, amennyit eddig mondtam, is sok — minden politikai vonatkozástól; de mégis el kell, hogy mondjam, hogy jól legyen megbíráható, megítélhető a dolog, hogy élet-halálharcot küzdünk ma Magyarország harminczegy év óta biztosított alkotmányáért, élet-halálharcot küzdünk, mondhatnám, Magyarországnak jövő fejlődéséért. (Igaz! Ugy van! Éljenzés.)

És amidőn elmondtam ezt itt, bárha, ismételve jelzem, bizonyos tartózkodással kerülni akarván itt ez alkalommal a politikát, kétségtelenül jól esik, hogy Magyarország fővárosa egyik igen jelentékeny kerületének szabadelvű polgárai a magyar kormány működését, törekvését, irányát, politikáját helyeslik. (Ugy van! Zajos éljenzés.) És mondhatnám, beletalál az én politikai életem és törekvésem keretébe ezen helyeslés, amikor jön azon polgárság köréből, amely polgárság, mint Budapest székes fővárosának, és így az ország közéletének egyik

legjelentékenyebb tényezője, szorosán véve magvát kell hogy képezze annak az irányzatnak, amelyet követve, a jövő Magyarországot, a magyar nemzeti államot erős, egészséges, teljesen megmagyarosodott polgárságával (Ugy van! Ugy van! Élénk tetszés és éljenzés.), mint a közélet vezetésére, irányítására első sorban hivatottat meg kell, hogy alkossuk. (Ugy van! Ugy van! Élénk tetszés.)

És most, tisztelt urak, engedjék meg, hogy eltérve ezen kérdés továbbfejlesztésétől, szóljak bizonyos vonatkozással az első és második szónok urnak szavaira és a társaságnak azon három tagjáért, e kerületnek azon három képviselőjeért üritsem poharamat, akiknek tiszteletére van szorosán véve rendezve ezen ünnepély.

Ugy szólott az első, igen tisztelt szomszédom, hogy a főváros egyesítése huszonötödik évfordulójának ünnepét fényesen akarták megülni és csakis az országos nagy gyászt, a felséges ur vesztését, amelyet mindnyájan vele együtt éreztünk (Igaz! Ugy van!) véve figyelembe, tekintettel az ünnepségtől, (Ugy van!) s élégnek tartotta, ha a huszonötödik évforduló alkalmából a felséges urat üdvözli, iránta való hódolatának, ragaszkodásának, tiszteletének ad kifejezést, általános ragaszkodásának, de hálájának a tekintetben is, hogy ő felsége bölcs uralkodása alatt fejlődött, növekedett, alakult a főváros úgy, hogy ma nem Magyarországnak, de Európának is egyik büszkeségét képezi. (Ugy van!) És azt mondotta az igen tisztelt szónok, hogy szorosán véve, azon kitüntetések, amelyek a felséges ur által ez alkalomból, az egyesített főváros huszonöt éves fennállása alkalmából adattak, nem az egyesek érdemének jutalmául adattak, mert mindnyájuké az érdem, de adattak általában elismerésül, a főváros fejlődésére való tekintettel, az összes polgároknak. Hát elismerem, a fejlődésben, a haladásban, a nagygyánóvásban része van mindenkinek, aki közreműködött, egész Budapest polgárságának joga van a köszönéthez, az elismeréshez; mert akármilyenek legyenek a vezetők, legyenek az intézők és az irányadó tényezők, ha nincs, aki támogassa, aki a helyes, aki a jó irányt kövesse, a fejlődés lehetőségét nincs, aki biztosítsa. (Igaz! Ugy van!) Ily értelemben tehát elfogadom azt, hogy az összes polgárságot, hogy a főváros összes polgárait érte a kitüntetés. De járulok második szónokunknak azon álláspontjához, hogy specialiter a kerületben, ezen alkalommal, az illető kitüntetteteket is megilleti az elismerés, Radocza, Pucher és Tenczer urakat, ezen munkásságnak vezető tényezőit, mint mondotta ő és mint tudom én, akikről sok jót hallottam, és akiket tisztelni, becsülni és a főváros körül szerzett érdemeikért kitüntetni méltó dolog volt. (Ugy van! Éljenzés.)

Nem tagadom, hogy nekem is részem volt ebben, annyiiban, hogy a felséges urnak a főváros kitüntetőndőinek sorozatát javasoltam. Nem tagadom, hogy nekem is részem van benne és örömmel vettem részt az akcióban, mert érdemeseket tüntettünk ki (Ugy van! Éljenzés.), s nem tagadom, hogy örömmel veszek részt ezen ünnepélyen (Élénk éljenzés), amely, ha nem is az egész fővárosé, de ezen kerületé, és amelyen ünnepeljük csak azon három férfit, akik ezen kerületben, e kerület és az egész főváros érdekében tettek nagy és hasznos szolgálatokat. (Igaz! Ugy van! Élénk éljenzés.)

Az Isten őket éltesse! (Élénk éljenzés.) Az Isten az ő eddigi működésüknek sikereit kétségtelenül megjutalmazta, megjutalmazta sok mindennel, de megjutalmazta mindenekfelett polgártársaiknak, a főváros lakóinak, e társaságnak helyeslő méltatásával, szeretetével, tiszteletével. Éljenek! Kívánom, hogy a jövőre is az Isten bölcsesége és jósága adjon nekik még hosszú életet, adjon nekik kitartást, további működésüknek sikert; azt gondolom, hogy ha eddigi működésüknek megvolt a sikere, jövő törekvésük nem lesz enyhébb, nem lesz gyengébb, jövő törekvésük és működésük szintén még hosszú éveken keresztül a fővárosnak javára fog szolgálni. Az Isten őket éltesse. (Hosszantartó, meg-megújuló lelkes éljenzés és taps.)

A miniszterelnök szavait szünni nem akaró lelkesedés követte. Aki csak a miniszterelnök közelébe juthatott, az kezét szorított hárs Bánffy Dezsővel, ki ezzel a beszédével nagy hatást ért el.

Utána dr. Feleki Béla a szabadelvű pártot ünnepelte és különösen a megjelent képviselőkre ültette poharát.

Dr. Balogh Ignác Pulszky Ágosthoz szólva, Márkus József főpolgármesterre, Galléri Mór Halmos Jánosra, Radocza János a terézvárosi kaszinóra ültette poharát.

Nagy érdeklődés mellett szólalt fel Hegedüs Sándor, ki a polgárságot éltette. Azt a polgárságot, melyet semmiféle szemfényvesztés sem tud eltántorítani és melynek ítéletét nem tudja megmáskítani sem az ékesszólás, sem a kiabálás, sem a vádaskodás, sem a rekrimináció. A polgárság ma Magyarországnak legmegragalmazottabb emberét ünnepelte. (Nagy derűltetés.) Ezzel az ünnepléssel megmutatta a polgárság, hogy meg tanulja becsülni azt az embert, ki Magyarországon legtöbbet dolgozik. Azt a polgárságot élteti, mely, mikor politikai, nem tüntet, hanem hazája érdekében cselekszik. (Nagy tetszés.)

Pulszky Ágost, mint annak a bizottságnak tagja, mely huszonhat évvel ezelőtt tárgyalta a főváros egyesítéséről szóló törvényjavaslatot, szólalt föl és bámulatát fejezi ki a főváros felvirágzása körül. Ő is a miniszterelnököt ünnepli ezen képviselők nevében, kik mandátumaikat vidéki polgároktól nyerték. Azok a vidéki polgárok nem becsülik kevéssé Bánffy, mint a fővárosiak. (Tetszés.)

Még számos más pohárköszöntő a késő éjjeli órákig tartotta együtt a társaságot.

TÖRVÉNYKEZÉS.

— **Sikkasztás a Dunagözhajózási Társaságnál.** Rendkívül érdekes bizonyítási ügyet tárgyalt ma a büntetőtörvényszék. Zsónya János volt dunagözhajózási hivatalnokot most egy éve a kuria egy évi börtönrre ítélte, mert a saját beismerése szerint négy évvel ezelőtt tetemes összeget sikkasztott a kormányosok fizetéséből. A jogerős ítélet után az elítélt perújításért folyamodott azon az alapon, hogy a beismerés vajótlanúságot tartalmazott. Mert nem ő vette fel a hamis nyugták alapján kifizetett pénzeket és nem ő hamisította a nyugtákat. A perújítási kérvény meg is jelölte azokat, akik a hamisításokat elkövezték. A törvényszék elrendelte a perújítást.

Az újabb végtárgyaláson kiderült, hogy a nyugtákat ugyan nem az illető kormányosok írták alá, de a pénzt ezek mégis megkapták, mert a társaságnál uralkodó szokás szerint a távollevő hajón szolgáló kormányosok gyorsabb elintézés kedvéért Budapesten másokkal iratták alá a nyugtákat. A szakértők is azt bizonyították, hogy a nyugtákon levő aláírások nem Zsónya kezétől erednek. Zsónyát a társaság csupán azért jelentette fel annak idején, mert a nyugták az ő kezén mentek keresztül. Maga Zsónya pedig annak idején azért tett beismerő vallomást, mert a társaság erre rábírta azzal az ígérettel, hogy visszavonják a panaszt. Ez meg is történt, de az ügyészség hivatalból emelt újabb vádat, amelynek alapján Zsónyát elítélték. A bíróság ezek után behívta azokat, akik a sikkasztási vádak alaptalanságát és hat esetben — hét közül — felmentette Zsónya Jánost. A hetedik esetben a bíróság azért nem hozhatott felmentő ítéletet, mert annak főtanúja, Donáth János, időközben meghalt. Ily módon az első tárgyaláson jogerősen meghozott ítélet ellenbizonyítékai a mostani tárgyalásig nem voltak kideríthetők és Zsónyát a bíróság nem helyezhette szabadlábra. A hetedik esetre nézve a királyi tábla fog dönteni.

— **Ötszáz forintra büntetett járásbíró.** A hajdunánási járásbíróra már régóta nagy volt a panasz, hogy minden ügydarab elvész, a hivatalos pénzek, amelyek a büntetésekből befolyának, nem jutnak el az illetékes helyükre rendes időben és a pénztárkönyvek nincsenek helyesen vezetve. A sok panasz miatt vizsgálatot tartottak a járásbírósnál és Beóthy Gábor járásbíró, aki a ren-

deltenségek okozója volt, felfüggesztették állásától és fegyelmi eljárás alá fogták. A debreczeni tábla mint elsőfokú fegyelmi bíróság, a járásbíró, akire 26 esetben bizonyítottak nagyobb rendeltenséget, ötszáz forint pénzbüntetésre ítélte és az iratokat áttétette a büntető bírósághoz. A büntető bíróság nem találta a járásbíró sikkasztásában vétkesnek, őt a vád terhe és következményei alól felmentette. A debreczeni táblának a fegyelmi ügyben hozott ítéletét ma a kuria kisebb fegyelmi tanácsa Czorda Bódog elnöklése alatt vette felülvizsgálat alá és felolvastatta a vádlottnak írásban beadott felebbezését. Hammersberg Jenő főügyész a vádlottra a hivatalvesztés büntetését kérte, de a kuria csupán az elsőbíró ítéletét erősítette meg.

— **A Szalavszky-Rakovszky-párbaj.** Csaknem fél esztendeje már, hogy Rakovszky István képviselő a képviselőházban sértő megjegyzéseket tett Szalavszky Gyula főispánra. Szalavszky erre provokálta Rakovszkyt. Becsületbíróság is döntött a dologban, míg végre szembe kerültek egymással az ellenfelek. A pisztolypárbajban Rakovszky golyója a főispán czombjába furódott, onnét vették ki később operáció segítségével a Vöröskereszt-kórházban, ahol Szalavszky heteken át nagy betegesen feküdt. A budapesti büntetőtörvényszék utóbb párviadal vétsége miatt vád alá helyezte mind a kettőt, s mára tüzte ki ebben az ügyben a végtárgyalást. A megidézettek közül csupán Gajári Ödön képviselő jelent meg, aki Szalavszkynak segédkezett a párbajnál. A tárgyalást egyébként annál is inkább el kellett halasztani, mert a képviselőházban éppen akkor tárgyalták a Rakovszky István mentelmi ügyét.

— **Könyöradományok egy siketnéma.** Ilyen felírással ellátott gyűjtőívvel kopogtatott be Schall Móricz huszonhat éves szabólegény az idén októberben néhány budapesti nagykereskedő céghez. Három helyen meg is könyörültek a sápadt arcú siketnéma és tíz-tíz krajczárt adtak neki. A negyedik helyen azonban, ahol nem fogadták szívesen, dühében egyszerre megszólalt a „siketnéma”. Rögtön rendőrt hívtak és a leleplezett könyöradománygyűjtőt letartóztatták. Mikor a nála levő iratokat megvizsgálták, kitudt, hogy Hunyadmegye alispánjának hamisított pecsétjével és aláírásával ellátott gyűjtési engedélyt hordozott magával. Az okiratokon mint özvegy Varga Mihályné siketnéma fia, Varga József szerepelt. A vizsgálóbíró előtt Schall azt mondta, hogy a hamis okmányokat egy ismeretlen embertől kapta és nem tudta, mi áll bennük, mert magyarul nem ért. Ezt a védekezést azonban alaposan megzafolta azzal, hogy az okmányok tartalmának megfelelően siketnémaságot szimlélt. A harmincz krajczárt így igen drágán fizette meg az ál-siketnéma, mert a budapesti büntetőtörvényszék ma hatósági megbízás szinlelésével elkövetett csalás és hamis név használata miatt kilencz hónapi fegyházra ítélte. Az elítélt, aki már hasonló vétségek miatt hétszer szenvedett fegyházbüntetést, felebbezett, az ügyész szintén.

— **Megváltoztatott hatálos ítélet.** Bocsi Ádám fűzesabonyi földműves feleségét az istállóban — ahova az asszony a férje után ment — előbb megfojtotta, aztán a mestergereándára föl akasztotta. A törvényszék előtt megtartott végtárgyaláson a vádlott töredelemesen bevallotta bűnét és azt mondta, hogy azért követte el a gyilkosságot, mert a feleségét borzasztóan gyűlölte. A törvényszék a gyilkos férjet kötélen a lálra ítélte, amely ítéletet a tábla is helybenhagyta. A kuria Czorda Bódog elnöklése alatt tartott mai ülésén megváltoztatta a tábla ítéletét és a bűnöst életfogytig tartó fegyházra ítélte.

— **Változás az Ügyész karban.** Sélley Barnabás királyi alügyész, aki elsőben a budapesti büntető törvényszékhez, utóbb pedig a főügyészséghez volt beosztva, a király most ügyészsze nevezte ki ugyancsak a budapesti törvényszékhez. A fiatal ügyész fia Sélley Sándor kuriai tanácselnöknek és öccse Sélley Sándor miniszteri tanácsosnak, a volt főkapitányának. — Dr. Genthon Ferenc alügyész a királyi törvényszéki bírónak nevezte ki a budapesti kereskedelmi és váltótörvényszékhez. Az új bíró ma már számosan üdvözölték.

SPORT.

— **A magyar lovaregylet ülésel.** A magyar lovaregylet tegnap este tíz órakor a „Nemzeti Kaszinó” épületében választmányi és közgyűlést tartott. A nagy számmal megjelent tagok egyhangulag fogadták el az összes indítványokat. A gyűlések fontosabb határozatai a következők: A lovaregylet Erzsébet királyné emlékére az augusztusi meetingen megtartatni szokott ötven ezer koronás királyné-díjat ő felsége jóváhagyásával Erzsébet királyné díjnak nevezte el. Elhatározta, hogy a jövő évre 1.472000 koronát praeliminál versenydíjakra, mely összegből Tátra-Lomniczra 140000 korona esik. A lovaregylet tehát az ez évre kiírt díjak összegét 50000 koronával emelte. A választmányok beválasztották gróf Károlyi Gyulát, rendes tagokul pedig megválasztották: gróf Korniss Károlyt, Dessewffy Emil, gróf Hunyady Imrét és Hohenlohe Oehringen János herceget.

— **Turfihrök.** A newmarketi telivérárverésre sportsmanjeink közül Luczenbacher Miklós, Fáy Hilász Gida és Kegel Dezső utaztak el. — A Przedawit-handicapra a trainerek huszont lovat praeparálnak. — A jövő évi hamburgi nagy díjra tenyésztésünk nagyon gyatrán van képviselve, amennyiben csupán Eigentlich és President (két lejárt nagyság) bírnak benne kötelezettséggel. — Uzsorás, gróf Pejacsevich Albert ötéves ménje, ki-mult. — Prudames-t Luczenbacher Miklós szerződtette második jockeyul. — Dória, a szent István-díj letört favoritja, Törökbecsén ötven forintért fedez nem nagy mulattal dicsekedhető kanczákat.

— **Magyar parasztióvak dícsősége.** A dorozsmai és békés-csapai ígaslovak, hogy a sport-szaklapok műnyelvén beszéljünk, bizonyosan patáikkal verik keblüket annak a hírnék a hallatára, hogy a Chaleureux megnyerte az év utolsó nagy versenyét a Manchester November handicap-et, ugyanaz, mely a nagykörösi méntelepen felállított Goodfellow-ot vallja atyjának. A dorozsmai parasztlók különben szintén büszkéek lehetnek arra, hogy a lovaik vérbeli rekona győzött a híres angol lovak ellen.

EGYESÜLETEK.

— **A polgári dalkör jubileuma.** A budapesti polgári dalkör negyedszázados jubileuma holnap, vasárnap délelőtt tíz órakor lesz a régi városkúza termében. A gyűlés a dalkör himnuszával kezdődik. A megnyitó-beszédet Matuska Imre elnök tartja. Ezután Pósa Lajos szavalja el ünnepi ódáját. Majd Blaskovich Gyula alelnök olvassa föl a dalkör történetét. A diszgyűlést a Szózatall fejezik be. Este a terézvárosi kaszinóban hangverseny lesz, amelyen Rákosi Viktor tart felolvasást.

— **A biharmegyei kör közgyűlése.** A biharmegyei kör ma este a „Virágcsokor” vendéglő külön helyiségében társas vacsorával egybekötött közgyűlést tartott. Osvát Enő, a kör eddigi elnöke bejelentette lemondását, mit az összes tagok ajánlattal vettek tudomásul. Dr. Jakab László ajánlotta új elnöknek, kit nagy lelkesedéssel egyhangulag választottak meg. A vacsora alatt Darla Andor és Földes Mór hegedűjátékkal szórakoztatták a jelenlevőket. Klein Jenő pedig ötletes felolvasással érdemelt tetszést.

MULATSÁGOK.

— **Mulató vasutasok.** A budapesti magyar álamvasuti altiszti kör, december 4-én, vasárnap este hét órakor saját helyiségében (VIII, kerület, Koszoru-utca 24. szám) hangversenyyel és táncszal egybekötött családi estélyt rendez. A körben vendégeket szívesen látnak.

— **A jogászbál rendezősége.** Tegnap alakult meg a jogászbál rendező-bizottsága, melynek tiszteviselői a következők lettek: Szily Ádám elnök, Laszkáry Gyula, Gróf Teleky Pál, ifj. Wekerle Sándor alelnök; Mütschenbacher Emil főpénztáros, Szalay Gábor ellenőr, ifj. Ugron Gábor főtitkár, Rapács Rudolf és ifj. Tarányi Ferenc titkárok, Pósch Gyula pénztáros, Katona Miklós főjegyző, Dészch Miklós ifj. Achil, Ödön, Parczal Aurél, Péterich Kálmán

szántása folyamatban vannak. A szőlőkben a kedvező őszi idő a venyigákat szépen beérlette, a takarás befejeztetett, míg a földforgatás és trágyázás munkálatai helyenkint még folyamatban vannak. A répa és burgonya jélire való bevermelése befejeztetett. A dohány simítása szépen halad. Az enyhe idő folytán az állatok még legelőre járhatnak, ami a téli takarmány-készletekben megtakarítást tesz lehetővé. A takarmány-készletek tére kielégítők.

Ipar- és kereskedelem.

Kalapgyárosok kartellja. A budapesti kalapgyárosok újabbban van egyetűk. Tulajdonképpen azért alakították, hogy a divatra nézve egyértelmű megállapodásra jussanak. De csakhamar belátták, hogy az egyesület egyébre is jó. Ismert példák után ők is kartellt csinálnak és ma kijelenték, hogy a kalapok ezentúl drágábbak lesznek. E tárgyban a következő közleményt kaptuk: „Mintán a kalapgyártáshoz szükséges nyers anyag árai az utóbbi időben 80—160 százalékkal emelkedtek, ennek folytán Európa összes kalapgyárosai a kalapárakat tetemesen felemelték. Ezen rendkívüli áremelkedés tárgyában a magyar férfikalap-egylet múlt hónap 18-án tartott közgyűlésén tüzetes megvitátás után a következő határozatot hozta: Tekintve azt, hogy a kereskedők a jelenlegi magas beszerzési árak mellett régi árait csakis a minőség rovására tarthatnák meg, eszerint kényszerítve vannak a kalapárakat arányosan emelni.

Iparhatóságai megbizottak. Az iparhatóságai megbizottak választása vasárnap, e hónap 11-én lesz az összes kerületekben. A választást a kerületi előljáróságok helyiségében tartják meg reggel nyolcz órától kezdve esti hat óráig. Minden kerületben husz rendes és öt póttagot választanak. A III. és X. kerületben azokat választják meg, akik legalább harmincz forintot, az I., II., VII., VIII. és IX. kerületekben azokat, akik legalább negyven forintot és a IV., V. és VI. kerületekben azokat, akik legalább 50 forint adót fizetnek mint elsőosztályu keresetiadót.

Kőbányai sörtespiacz, decz. 3. Magyar elsőrendű: Öreg nehéz (páronkint 400 kilogrammon felüli súlyban) 47-5—48-0 kr.-ig. Közép (páronkint 300—400 kilogramm súlyban) 46—47 krajczárig. Fialat nehéz (páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 48-5—49-5 kr.-ig. Közép (páronkint 251 320 klg-ig terjedő súlyban) 49—50-0 kr. Könnyű (páronkint 250 klg-ig terjedő súlyban; 50—50-5 kr. Szerbiai: Nehéz (páronkint 260 klg. felüli súlyban) 47-5—48 krajczárig, közép (páronkint 240—260 kilogramm súlyban) 47—47-5 krajczárig. Könnyű páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban. 45—46 krajczárig. Sertéslétszám: 1898. decz. 1. napján volt készlet 39176 darab, decz. 2-án felhajtott 200 db, december 2-án elszállított 466 darab, december 3-ára maradt készletben 38910 darab. A hizott sertés üzletirányzata változatlan.

Budapesti konzum-sörtésvásár, decz. 3. A ferencvárosi petroleumraktárnál levő székessvárosi konzum-sörtésvásárra 1898. decz. 2-án érkezett 666 drb. Készlet 790 darab, összes felhajtás 1356 drb. Elszállított budapesti fogyasztásra 960 drb, elszállítatlan maradt 396 drb. Napi árak: 120—180 kilós 44—46 kr., 220—280 kilós 45—47 krajczár, 320—380 kilós 46-5—47 kr. Öreg nehéz 45—47 krajczár, malacz 36—40 krajczár. A vásár hangulata élénk volt.

Pénzügy.

A bankkmutatás. Előrelátható volt, hogy a kamatlábemelés után a bankhítel igénybevétele csökkenni fog. Tényleg november hó utolsó hetében a váltóleszámitolás 9-28 millióval, a lombard 0.66 millióval csökkent. A bankjegyforgalom is apadt 4.95 millióval. Az adóköteles bankjegyek forgalma 2.51 millióval csökkent és november 30-án csak 9.06 millió forintot tett ki.

A kőbányai polgári sörtespörtesvásár megartotta ma VI. évi rendes közgyűlését. Pösch Gyula elnök az ülést megnyitván, a jegyzőkönyv vezetésével a társulat jogtanácsosát, dr. Wittmann Mór ügyvéd urat bizta meg. Az igazgatóság jelentése egyhangulag tudomásul vétetvén, az osztalék, az igazgatóság indítványához képest, 4 forint 50 krajczárban állapított meg, mire elnök tudomásul hozza, hogy az osztalék az V. számú szelvény ellenében mai naptól fogva fizetetik ki. A kisorolt igazgatósági és a lelépett felügyelő-bizottsági tagok újra megválasztattak. A felügyelő-bizottságba azonfelül új tagként Tenczer Pál ur választott meg.

BUDAPESTI GABONATÖZSDE.

Budapest, december 2.

Titkos konventikulum.

Színhely: A citadella.
Idő: Éjféli.
Személyek: Tíz álarczos.
Jelszó: „Statisztika“.

Tompán hallatszott az éjjeli csendben, fenn a vén Gellérthegy ormán a tizenkét óraütés, mely az imént a krisztinavárosi templom tornyáról elhangzott, jelezve a szellemek és kísértetek óráját. A sötétségből erre lassan kibontakozott tíz felismerhetetlen alak és fülábe ugva a fellegrárnál őrt álló czerberusnak a jelszót, rögtön bebocsátást nyertek. Odahenn felmutattak több titokzatos jellel és számmal horított ívet és némán, hallgatagon bedobták azokat egy erre a czélra felállított urnába . . .

Nincs szándékunkban középkori rémregényt írni, annál kevésbbé, mert nagyon is modern do-logról van szó. A fővárosi malomegyesület által minden hónap közepétáján és vége felé rendezni szokott statisztikai jour fix-szel akarunk ugyanis foglalkozni. Ez összejövelekek körül azonban annyira forszírozzák a titokzatoságot, hogy csakugyan nem tudjuk, hogy nem-e a fent ecsetelt miszterikus módon tudják meg azokat.

A budapesti lisztgyárak mindegyike elküldi képviselőjét ez enquettekhez, ahol aztán beszölgáltatják a malomüzletre vonatkozó összes adatokat. Nevezetesen, hogy mennyire rugott a vásárolt buza, rozs stb. mennyisége ezzel szemben, hogy mennyit tett a feldolgozott nyerstermény és a gyártott liszt, korpa. Továbbá feltüntetik egyenkint az örleményekből expedált mennyiségeket, külön-külön a budapesti, a vidéki és a külföldi fogyasztásra nézve. Végül kimutatják a malmok nyerstermény- és örlemény-készletének gyarapodását vagy apadását, valamint a jelentegi raktár-állományt stb.

Mindaz adatokat azonban oly módon szolgáltatják le, hogy valahogy az egyik malom meg ne tudjon valamit a konkurrens vállalat számaiból. Aztán feldolgozzák ott a helyszínen ezt az anyagot, de az így nyert végösszegeket nem hozzák ám nyilvánosságra még maguk között sem. Nem értjük tehát, hogy mire valók egyáltalában ezek a nagy apparátussal megcsinált statisztikai kimutatások, ha még a legközvetlenebbül érdekelt malmok sem tudnak meg belőlük semmit.

De azért mindig „kiszivárog“ egy és más ez összejövelekek révén. Így azt halljuk, hogy a tegnapi rendez vous-n kitudódott egygebek között, hogy a külföldi (a vámhatáron tulesső) kivitel teljesen pang és hogy a malmok novemberben 788.000 métermázsza buzát dolgoztak fel. E szám amellelt látszik bizonyítani, hogy azok a sokat emlegetett vasárnapü zemszünetek csak nagyon is részbeni és mindössze néhány órára szorítókozó pauszak lehetnek.

Ismeretessé lett továbbá, hogy a liszt-készlet november második felében 43.000 zsákkal gyarapodott, szemben a november első felében konstatait 51.000 zsákkal való növekedéssel. A malmok raktár-állománya örleményekben azonban már 365.000 zsákot tesz, ami igen tekintélyes mennyiség, tekintettel főleg a tényleg nagyon kedveződen jelengi gestiora.

A Budapestről való lisztelszállítás a mai nappal végződő héten feltűnően élénk volt és megközelíti a 130.000 métermázsát, de ebből az üzlet terjedelmére vagy irányzatára egyáltalában nem lehet semminő következtetést sem vonni, mivel egyesegyedül arra vezethető vissza, hogy a malmok tulzsfolt magazinjaik következtében már most küldték el a jövő év elejére előjegyzett, valamint a bizományi eladásra, illetve bécsi, prágai képviselőségeiknél raktárra kerülő lisztet. Teszik ezt azért, mert a belátható időn belül mégis csak megszűnő olcsóbb expediciót a vízi úton lehetőleg ki akarják használni. Így maga egy fővárosi malom két teljes hajórakomány eladatlan lisztet dirigált Bécsbe. Ezek az elszállítások különben annál érthetőbbek, mivel a magyar liszt Bécsben (Praterquai) korlátolatlan, teljes fekbérmertessé-

get élvez, sőt újabb időben a Dunagőzhajózási társaság az eddigi manipulációs díjak beszedését is beszüntette.

A készbuzára ily auspicziumok mellett — egyelőre — nem igen biztatók az előjelek, annál kevésbbé mert a vasuti hozatalok aránylag megfelelnek és a helybeli raktár — bár lassu tempóban — növekedik. Az e heti 229,113 métermázsát tevő buza felhozatalban a vasutak 69,847 métermázsával részesedtek, természetesen rohamos áresésről a télen át nem kell tartani; az e heti árcsökkenés is egészben mintegy tíz krajczárt tett egyenlegként, beleszámítva a mai forgalmat, amely mindössze néhány változatlan áron elkelt kocsi-akományra szorítókozó.

A határidőpiaczon a buza ugyanazon a ponton zárul, mint ma egy hete: 9 forint 78 krajczáron.

Ami a többi cikket illeti, rozsbán alig volt forgalom. Névleg 8.30—850 forintot fizetnek Budapestén átvéve. Tegnapi lapunkban nyomdahiiba folytán 8 forint 65 krajczáros árt is tüntettünk fel e cikknél. Mindössze két vagon kiválóan szép áruért fizetett tegnap egy helybeli malom 8 forint 60 krajczárt. A márcziusi rozs ma 8 forint 58 krajczárral zárul, a heti árfluktuációk tehát szintén egy krajczárral sem mozdították el mult szombati niveaujából a rozs kurzusát.

Tengeriben élénkebb forgalom van. Elkelt mult heti áru Barscon 5 forint 75 krajczáron, helyben, ahol már alig van készlet, 5 forint 45 krajczáron. Idei kukoriczáért budapesti paritással december-januárra 4.50—4.55 forintot fizetnek. Idei cinquantia Barscon 5.65 forintot kelt. A májusi tengeri e héten 8 krajczárt nyert árában és 4 forint 93 krajczáron zárul.

Árpa, zab változatlan, 6.30—6.50 forinton, illetve 5.80—6.10 forinton jegyezve.

A kontinentális piacok ma nyugodt irányt jelentettek. Liverpoolban egy nyolczad pennyvel csökkent a redwinter ára. A többi piacokon alig változtak az árak.

Előfordult készáru-eladások.

Buza. Tiszavidéki: 100 mm. 80 k. 10-70 frton, 250 mm. 76 k. 10-40 frton, mind három hónapra.
Pestvidéki: 300 mm. 78 k. 10-40 frton, 580 mm. 75-5 k. 10-30 frton, mind három hónapra.
Fehérmegyei: 250 mm. 75-8 k. 10-35 frton, három hónapra.
Felsőmagyarországi: 600 mm. 79 k. 10-40 frton, három hónapra.
Becskereki: 1200 mm. 76 k. 10-10 frton, három hónapra.
Rozs. 200 mm. 8-40 frton, 100 mm. 8-25 frton, készpénzben.
Zab. 100 mm. 6-10 frton, 100 mm. 6-05 frton, 200 mm. 5-85 frton, készpénzben.
Tengeri. 400 mm. 4-20 frton, budapesti paritás.
Árpa. 150 mm. Kőbánya 6-50 frton, készpénzben.

Gabonaforgalom:

1898. december 2.

| | érkezett | elszállított |
|----------------|-----------------------|--------------|
| | m é t e r m á z s z a | |
| buzából . . . | 7359 | 4359 |
| rozsból . . . | 1882 | 5197 |
| árpából . . . | 1872 | — |
| zabból . . . | 855 | 1933 |
| tengeriből . . | 919 | — |

Hivatalos készárujegyzékek.

| Áru | Mennyiség | 100 klg. készpénz-ára | | 100 klg. készpénz-ára | |
|--------------|-------------|-----------------------|---------------------|-----------------------|-------------|
| | | frtól | frtig | frtól | frtig |
| Buza | ó tiszavid. | 74 | — | 75 | 10—10.15 |
| | | 76 | 10.20 10.30 | 77 | 10.35 10.40 |
| | | 78 | 10.45 10.55 | 79 | 10.60 10.65 |
| | | 80 | 10.70 10.75 | 81 | — |
| " pestvidéki | | 74 | — | 75 | 9.95 10.10 |
| | | 76 | 10.15 10.25 | 77 | 10.30 10.35 |
| | | 78 | 10.40 10.50 | 79 | 10.55 10.60 |
| | | 80 | 10.85 10.70 | 81 | — |
| " fehérm. | | 74 | — | 75 | 10—10.15 |
| | | 76 | 10.20 10.30 | 77 | 10.35 10.40 |
| | | 78 | 10.45 10.55 | 79 | 10.60 10.65 |
| | | 80 | 10.70 10.75 | 81 | — |
| " román | | 77 | 8.10 8.15 | | |
| | elsőrendű | 70—72 | 8.50 8.55 | | |
| " másodr. | | — | 8.40 8.45 | | |
| | árpa | takarm. | 60—62 | 6.20 6.50 | |
| " szeszöz. | | 62—64 | 6.80 7.60 | | |
| | szőrözésre | 84—86 | 7.80 8.70 | | |
| zab | új | 38—41 | 5.75 6.10 | | |
| | tengeri | ó | bánsági — 5.50 5.55 | | |
| " ó | | másnemű — 5.45 5.50 | | | |
| | szeszöz | ó | káposzta — — — | | |
| " ó | | másnemű — — — | | | |

Hivatalos határidőjegyzések.

Table with columns: Áru, Határidő, Déli tőzsde márkája, Leszámlázási határidők. Lists various goods and their market dates.

Előfordult határidőkötések.

Délelőtt. Buza márczius 9.79—82—77—79—78 forinton, április 9.64—9.62 forinton, Rozs márczius 8.58—59—55 frton. Tengeri május 4.95—97—91—93—4.92 forinton. Zab márczius 5.99 forinton.

Délután. Buza márczius 9.77—76—79—9.78 forinton, április 9.60—59—61—9.60 forinton. Rozs márczius 8.57—8.58 frton. Tengeri május 4.91—4.93 forinton. Zab márczius 5.98—5.99 forinton. Repcze augusztus 12.25—35 frton.

Raktárállomány:

Kőraktár: Buza 96500 mm. Rozs 6400 mm. Arpa 53600 mm. Zab 28100 mm. Tengeri 7100 mm. Liszt 9400 mm.

Raktárház: Buza 61235 mm. Rozs 2116 mm. Zab 3441 mm. Tengeri 202 mm. Liszt 1242 mm. Silos: Buza 26200 mm.

BUDAPESTI ÉRTÉKTŐZSDE.

Budapest, december 3.

A mai tőzsdén szilárd irányzat uralkodott. Nemzetközi értékek közül államvasuti részvények voltak keresettek magasabb árfolyamon. A helyi piacon kereskedelmi bank, Drasche emelkedtek jelentékenyenben. A forgalom általában élénk volt.

Az előtőzsdén: Magyar hitelrészvény 391.—592.50, Jelzálogbank 247.75, Osztrák hitelrészvény 361.25—362.10, Osztrák-magyar államvasut 359.—359.80, Keresk. bank 1430.—, Közüti vaspálya 373.50—374.—, Villamos vasut —, Rimamurányi 278.75—280.10, Drasche 340.—, Általános köszénbánya 88.—, Weitzer 227.— forinton.

A déli tőzsdén előfordult kötések: Koronajáradék —, Keresked. bank 1437—1439, Salgótarjáni —, Közüti vasut 373.50—373.75 Villamos vasut 227.—, Magyar hitelrészvény 391.—392.—, Magyar ipar- és kereskedelmi bank 102.—, Magyar jelzálogbank 247.25—247.50, Magyar leszámlázó bank —, Rimamurányi 279.—281.—, Osztrák hitelrészvény 361.—361.60, Osztr.-magy. államvasutj 359.25—361.25, Aranyjáradék 120.—, Szt.-Lőrinczi téglá 200.—, Drasche 350—355, Ált. köszénbánya 89.— frton.

Díjbiztosítások: Osztrák hitelrészvényekben holnapra 2.—2.50 forint, 8 napra 5.—6. frt, december utóljára 8.—9.— forint.

Délután 1 óra 30 perczkor zárulnak:

Table with columns: Áru, Dec. 3., Dec. 2. Lists market prices for various goods like Magyar aranyjáradék, Magyar koronajáradék, etc.

Délután 4 órakor zárulnak:

Table with columns: Áru, Dec. 3., Dec. 2. Lists market prices for Osztrák hitelrészvény, Magyar hitelrészvény, etc.

TERMÉNY- ÉS ÁRUTŐZSDEK.

Budapesti vásárcsarnok.

Budapest, december 3. A vásári forgalom: Husnál forgalom élénk, árak csökkentek. — Baromfi-nál élénk, árak emelkedtek. — Halban élénk, árak csökkentek. Tej és tejtermékek nál lánnya, árak változatlanok. Tojásnál lánnya, árak szilárd.

Árak. Zöldszénél lánnya. Gyümölcsnél lánnya, árak változatlanok. Fűszereknél csendes. Időjárás derült, hideg. A központi vásárcsarnokban nagyban eladott élelmiszer cikkeket hivatalos árjegyzése a következő: Hus. Marhabús hátulja I. 52—56 frt. II. 48—52 frt. Birkahús hátulja I. 33—49 frt. II. 34—38 frt. Borjúhús hátulja I. 60—65 frt. II. 55—60 frt. Sertésbús isörandú 48—50 frt, vidéki 36—46 frt (Minden 100 kil. nkiat.) Kolbász füstölt 50—80 kr (kilónkiat). Sertészsír hordóval 57.0—58.5 frt (100 kilónkiat). — Baromfi (élő). Tyúk 1 pár 1.10—1.40 frt. Csirke 1 pár 0.60—1.20 frt. Lud húzott kilónkiat 48—54 kr. — Különlétek. Tojás 1 láda (1440 db) 40.0—42.0 frt. Sárgarépa 100 kötés 1.60—4.— frt. Petrezselyem 100 kötés 1.40—1.60 frt. Lencse m. 100 kiló 7—9 frt. Bab nagy 100 kiló 7—9 frt. Paprika I. 100 kiló 30—60 frt. II. 20—30 frt. Vaj I. rendű kilónkiat 0.85—0.90 frt. Tea-vaj kilónkiat 0.95—1.10 frt. Burgonya, rózsá, 100 kiló 1.60—1.80 frt. Halak. Harcsa (elő) 0.80—1.00 frt 1 kiló. Csuka (elő) 0.80—1.00 frt 1 kiló. Ponty dunai 0.50—0.60 frt.

Szesz.

Budapest, december 3. Finomított szesz nagyban 54.—54.1/2. Finomított szesz kicsinyben 54.25—54.50, Elesztő szesz nagyban 54.25—54.50, Elesztőszesz kicsinyben 54.75—55.—, Nyerszesz adózva nagyban 53.—53.1/2. Nyerszesz adózva kicsinyben 53.25—53.50. Nyerszesz adózatlan (exkt.) 14.—14.25. Denaturált szesz nagyban 21.—21.25. Denaturált szesz kicsinyben 21.50—21.75. Az árak 10.000 literfokonkiat hordó nélkül, ab vasut Budapest, készpénzfizetés mellett értendők.

Bécs, december 3. Kontingens nyerszesz azonnali szállításra 18.40 forintig kelt el. Zárlatjegyzés azonnali szállításra 18.—18.30 forint.

Prága, december 3. Adózott tripló-szesz 53.75 frt, adózatlan szesz 17.50 frton azonnali szállításra kelt el.

Trieszt, december 3. Kiviteli szesz tartályokban szállítva román és magyar áru 12 frt, cseh áru 11.—11.25 forint 90% hektoliterenkint nagyban.

KÜLFÖLDI GABONATŐZSDEK.

Bécs, december 3. Buza és rozs tartva, árpa 10—5 krajczárral olcsóbban kínáltott. A határidőszületben eleintén szilárd volt az irányzat, de utóbb gyengült.

Hivatalosan jegyeztetett:

Buza tavaszra 9.70—9.64, rozs tavaszra 8.72—8.68, tengeri május-juniusra 5.27—28—5.24, zab tavaszra 6.23—6.25 forinton.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDEK.

Bécs, december 3. A prolongáczió nál mutatkozó pénzzúke daczára az előtőzsde szilárdan indult és a forgalomba került értékek emelkedtek. Később realizációkra nyugodtabb hangulat kerekedett felül. Zárlat szilárd.

Az előtőzsdén: Osztrák hitelrészvény 361.—362.—, Anglo-bank 155.—, Union-bank 295.50, Osztrák-magyar államv. 359.25—359.85, Déli vasut 68.50, Tramway 560—564, Török dohány-125.25 127.—, Alpési bánya 191.50—194.75, Prágai vasipar 945.—952.—, Fegyvergyár —, Májusi járadék 101.15, Osztrák koronajáradék 101.20, Török sorsjegye 58.40—58.60, Német márka 58.98 forinton.

A déli tőzsdén: Osztrák hitelrészvény 361.50, Anglo-bank 155.50, Bankverein 267.—, Union-bank 295.50, Ländlerbank 231.75, Osztrák-magyar államvasut 360.50, Déli vasut 68.25, Elbevolgyi vasut 259.25, Északnyugoti vasut 244.—, Török dohányrészvény 58.50, Alpési bánya 195.10, Májusi járadék 101.15, Török sorsjegye 58.50, Német márka 59.—, Fegyvergyár 202 forinton.

Délután 2 óra 30 perczkor jegyeztek: 4.2%-os papírjáradék 101.10, 4.2%-os ezüstjáradék 101.05, 4%-os osztrák aranyjáradék 119.95, Osztr. koronajáradék 101.25, 1860. sorsjegye 140.—, 1864. sorsjegye 194.—, Osztrák hitelsorsjegye 203.25, Osztrák hitelintézeti részvény 361.75, Angol-osztrák bank 155.—, Union-bank részvény 295.—, Bécsi Bankverein 266.—, Osztrák Ländlerbank 231.75, Osztrák-magyar bank 915.—, Osztrák-magyar államvasut 361.63, Déli vasutrészvény 68.25, Elbevolgyi vasut 260.52, Dunagőzhajózási részvény 445.—, Alpési bányarészvény 195.50, Dohányrészvény 128.75, 20 frankos 9.56, Császári kir. ver. arany 5.71, Londoni váltóár 120.60, Német bankváltó 59.—, Tramway 548.—. Az irányzat meglehetősen szilárd.

Bécs, december 3. A déli tőzsde zárlata után jegyeztek: Osztrák hitelrészvény 361.62, Anglo-bank 155.50, Bankver. 267.—, Union-bank 295.—, Ländlerbank 232.25, Osztr.-magyar államvasut 361.50, Déli vasut 68.—, Elbevolgyi vasut

260.25, Északnyugoti vasut 244.—, Török dohányrészvény 128.75, Alpési bánya 195.75, Májusi járadék 101.10, Török sorsjegye 58.80, Német márka 59.— forint.

Frankfurt, december 3. (Zárlat.) 4.2%-os ezüst-járadék 85.30, 4%-os osztrák aranyjáradék 101.65, 4%-os magyar aranyjáradék 101.60, magyar koronajáradék 97.90, osztrák hitelintézeti részvény 304.87, osztrák-magyar bank 775.—, osztrák-magyar államvasut 303.25, déli vasut 61.—, bécsi váltóár 169.25, londoni váltóár 204.27, Párisi váltóár 807.5, bécsi Bankverein 225.50, Union-bank részvény —, villamos részvény 138.30, 3%-os magyar arany-kölcsön 85.—, Alpési bányarészvény 162.—, 4.2%-os papírjáradék —. Az irányzat szilárd.

VIZÁLLÁS.

— December 3-án. —

Table with columns: Folyó, Vizmérő, Vizállás reggel, Aradás v. apadás v. apadás, Folyó, Vizmérő, Vizállás reggel, Aradás v. apadás. Lists water level measurements for various rivers and locations.

Lelek magyarázata: * = Jegeny viz; + = Óralett; — = 0 alát; < = Áradt; > = apadt; ? = köztéves.

Megjegyzések: Csak Husztról jeleztek 1 mm. csapadékot.

A Duna általában áradó. — A Tisza felső szakaszán apad, V-Namánytól torkolatáig árad. — A Dráva középső szakaszán árad, felső és alsó szakaszán apad. — A Száva felső szakaszán apad, O-Gradiskától torkolatáig árad.

Felelős szerkesztő: Kálnoki Izidor.

UTMUTATÓ.

Gyógyszertárak.

A Raditz-féle CASCARADIN-tabletták évek óta beváltak székrekedés, gyomor-, máj-, sárgaság, elhízás, aranybaj, vesebetegség, teljes és részleges veseelégtelenség, 50%-es emérés 1 1/2 doboz 1 frt 10 kr., 1/2 doboz 60 kr. Fagyási gyögys bántalatos sikerrel a RADITZ-féle fagy-fluid 1 üveg 30 krajczár, készíti egyedül és szűkeltél az Apocitol-gyógyszer-tár, Budapest, József-körút 84. sz. (Baross- és Nap-utca között).

Skalldók.

Palkovics szállodája az Angol királynő-höz. Elsőrangú szálloda a város közepén, kilátással a Dunára. Éttermek és fürdő a házban; villanyvilágítás és lift. — Mérsékelt árak.

„Vadászkürt” elsőrangú szálloda.

A város központján, ujonan, és kényelmesen berendezve. — Kávéház és étterem a szállodában. — Kiltűnő kiszolgálás, olcsó árak. — Világítás és kiszolgálás az árakban bontfoglaltak. Idősh Kammer Ernő, tulajdonos.

Gundel János

István főherczeg szállodája.

A város közepén a Janczsháddal szemben, kilátással a budai hegyekre és a királyi várpalotára. Agó hajó és villamos vasut állomás közelében; Szegoru tisztaság, pontos szolgálát, kitűnő magyar és francia konyha, hamiltatlan legjobb italok. Ulcabó árak. Fürdők a házban.

Vendéglők.

Barabás József vendéglője József-körút 85. Híslag készült kitűnő magyar konyha, hamiltatlan jó borok, frissen csapolt sör Mérsékelt ár Ponton kiszolgálás

Intézetek.

Fonciere, Pesti biztosító-intézet. Alapítke 4 millió korona. Nyereség és díjtartalék valamint 500 díjbevetélel 25 millió koronai Elváltat tiz. jég, szállítvány-élet- és balesetbiztosításokat. Központi irodái: V., Sas-utca 10. saját házában.

Budapesti Takarékpénztár és Országos Zálogtőzsdén. Részvénytársaság. Befizetett részvénytőke: 10.000.000 korona. Központi irodája és váltóüzlete: Andrássy-ut 5. Pók: Korona-herczeg-utca 11. Zálogtőzsdék: Károly-körút 18. Király-utca 67. József-körút 12. Zalbaross-utca 10. Póstával szemben.

SZÍNHÁZAK.

Budapest, 1898. vasárnap, december 4-én.

NEMZETI SZÍNHÁZ

Déltűn 8 órákor lasszillótt helyekkel:

Általános bérletszámokban:
Széchy Mária.

Fürdői vígjáték 3 felvonásban.
Ita: Dóczy Lajos.

Személyek:

| | |
|----------------|-----------|
| Széchy Mária | Jászai M. |
| Széchy Kata | Szacsayné |
| Széchy Eva | Nagy I. |
| Kleschay Gábor | Szacsay |
| Buro László | Szigeti |
| Wesselyányi P. | Pálfi |
| István | Horráth |
| Gombkötő | Abonyi |
| Vadász | Latabár |
| Kádas | Rögszemei |
| Sándor | Egassy |
| Sándor | Mészáros |
| Sándor | Nacsi |

Ez a 48 órákor rendez helyekkel.

Évi bérlet 210. Havi bérlet 4.

Sok hűd sem miéért.

Színű 5 felvonásban. — Ita: Shakespeare. Fordította: Arany László.

Személyek:

| | |
|-----------|---------|
| Don Pedro | Somló |
| János | Ivánfi |
| Claudio | Pálfi |
| Benedek | Nádai |
| Leonato | Szigeti |
| Héro | Maróthy |
| Beatrice | Callag |
| Galangya | Vivari |
| Bunkós | Gabányi |

MAGY. KIR. OPERAHÁZ

Évi bérlet 135. Havi bérlet 8.

A varázsfuvola.

Nagy dalmt 2 felv. Zenéjét szerzeszte Mozart A. Szévegét Ita Schikaneder M. Ferd. Bühm G.

Személyek:

| | |
|-------------------|---------------|
| Saraso | Ney D. |
| Tami | Arányi |
| Az évi királynéja | Blättbacher |
| Pamina | M. Rottler G. |
| Pasapena | Hegedűs |
| Magapena | Abrányi |
| Fonostatos | Dalmei |

Kendete 7 órákor.

NÉPSZÍNHÁZ.

Déltűn 8 órákor bérleten kívüli, mérsékelt helyekkel:

Jáfet 12 felesége.

Érkes bérlet 3 felvonásban. Itk: Antony Mars és Maurice Desvallières. Fordította Makai Emil. Zenéjét szerzeszte Viktor Rogan.

Személyek:

| | |
|---------------|------------|
| Palomon Jáfet | Sikmál |
| Dehora | M. Csatói |
| Arabella | Z. Bárdy |
| Klári | Falkay B. |
| Beatrix | S. Harmath |
| Rebeka | Bán |
| Zinna | Horráth |
| Mary | Kékesi |
| Éli Nr. 1. | Barna L. |
| Éli Nr. 2. | Kollai |
| Esty | Szabó |
| Dorothy | Róza G. |
| Bárbara | Selyemsi |
| Csarólet | Kassai |

Ez a 8 órákor rendez helyekkel:

Blahe Lajtaszany mint vendég

Az édes.

Népszínű 5 felvonásban. Ita és zenéjét szerzeszte K. Böhr János.

Személyek:

| | |
|----------------|-------------|
| Júrgy Püregés | Blahe Lajos |
| Szika, lakya | Blahe S. |
| Rezer Dani | Blahe A. |
| Galamb Ferék | Vidor |
| Hindry Beas | Tollag |
| Mandruca Arnia | Solyom |
| Furpa Péter | Lubinsky |
| Káler Pata | Ujvári |
| Jarka | S. Harmath |
| Orszo | Vidócs |

VÁRSZÍNHÁZ.

Bérletet.

Az orsz. m. kir. színművész akadémiá bemutatás helyéje.

Frou-Frou.

Színű 5 felv. Itk: Meikac és Valéry, fordította Fáy J. Béla. Kendete 7 órákor

Színházi műsorok a 20. oldalon.

VIGSZÍNHÁZ.

Déltűn 8 órákor lasszillótt helyekkel:

Katonák.

Eredeti színű 3 felvonásban.
Ita: Timy Zoltán.

Személyek:

| | |
|------------------|-----------|
| Nóvany Ferencz | Eskosa |
| Udrányi Pál | Fenyves |
| Anna, a felesége | Hallay A. |
| Ferico, úrné | Hallay I. |
| Pethő Balint | Hegedűs |
| Zsuzsanna | Makroczy |
| Klára, leányuk | Kalmár P. |
| Verecs Ákos | Góth |
| Brandt, szízes | Székely |
| Góth, hadnagy | Bárdi |
| Marjay Sándor | Beregi |

Ez a 8 órákor rendez helyekkel a déli.

832. szám. 832. szám.

Nikó Lina 30 éves szízes jubileuma alkalmából

Kaland.

Dramatikus kétszakaszból Itk: Makai Emil és Székely Ferencz.

Személyek:

| | |
|--------|-----------|
| A gróf | Gál |
| A néni | Károly L. |
| Pierre | Tapolczai |
| Pierre | Deh E. |

Niobe.

Rohadt 3 felvonásban. Itk: Harry Paulton és E. A. Paulson. Fordította: Szemaházy István.

Személyek:

| | |
|-----------------|------------|
| Niobe | Károlyi |
| Dunn Péter | Hegedűs |
| Karolin | Hunyadi |
| Griffin Helén | Ónán |
| Griffin Hetty | Vassányi |
| Griffin Katalin | Tapolczai |
| Lord Hamilton | Baksa |
| Blaks Péter | Károlyi |
| Szabó | Nagy |
| Milton Magda | Beregi |
| Mary | Sz. Károly |
| Imre | Tapolczai |
| Szalpa | Vidócs |

MAGYAR SZÍNHÁZ.

Déltűn 8 órákor mérsékelt helyekkel:

L. Kamárai Mária szízes helyekkel.

A garasos kisasszony.

Operetta 4 felvonásban. Itk: Mars és Desvallières. Fordította Makai Emil. Zenéjét szerzeszte Planquette Rabert.

Személyek:

| | |
|-------------------|------------|
| Napoleon | Góth K. |
| Michél Boniche | Székely K. |
| Anatól, péklegény | Székely K. |
| Mascala | Boross E. |
| Brigollet, pék | Halmi R. |
| Léon, a fia | Kalmár J. |
| Tamara | Márai J. |
| Grigó | Mészáros |
| Pavillon | Károly |
| Maria | Károlyi |
| Rascalon | Vidócs |

Ez a 8 órákor rendez helyekkel:

B. A. L. E. K. (Cabinet Piperin.)

Operetta 3 felvonásban. Itk: H. Raymond és P. Burani. Zenéjét szerzeszte Havas Feri. Fordította Viktor és Makai Emil.

Személyek:

| | |
|---------------|------------|
| Pepere | Boross |
| Médina | Székely |
| Eréndel, szék | Rákóczi |
| Vetiver | Halmi |
| Roussigne | Rákóczi |
| Lea, szék | Ókay Z. |
| Colombe | Leóváry |
| Zsuzsanna | Vidócs |
| Cécile | Halmi I. |
| Anita | Székely K. |
| Egy or | Kalmár B. |
| Corine | Vass |
| Lilla | Halmi |

KISFALUDY SZÍNHÁZ.

Déltűn 8 órákor mérsékelt helyekkel:

A molnár és gyermeke.

Képzőművészi 5 felvonásban. Ita: Rampach.

Ez a 8 órákor rendez helyekkel:

Diplomás kisasszonyok.

Érkes bérlet 3 felvonásban. Ita: Kovács Albert.

A József-körut és Baross-utca sarkán lévő
„Commerce“ kávéházban
naponként hangverseny
Oláh Józsi
Kitűnő sollista
Londonból visszaérkezett híres zenekar. Számos látogatástér
Kiváló tisztelettel
Káldor Zsigmond.

Sabária-kávéház
Dohány- és Nyár-utca sarkán.
Ma és mindennap hangverseny
Hölgy-zászlóalj
FLORENCA kisasszony és Kaltenecker Guztáv karmester vezetés alatt álló kedvelt női zenekar.
Kitűnő italok és ételek legmérsékeltbb áron.
Számos látogatást kér
SPITZ SAMU, kávéos.

PROPELLER-szálloda.
Budapest, VI., Szív-utca 52.
Andrássy-ut és Podmaniczky-utca között
Van szerencsém a n. é. közönségnek b. tudomására hozni, miszerint fent nevezett czim alatt szállodát nyitottam.
Az izélesen berendezett szobák 80 krtól feljebb állnak a t. közönség rendelkezésére.
Kitűnő konyha. Pontos kiszolgálás
Kitűnő tisztelettel a szálloda-tulajdonos.

Új jégpálya a Tattersallban
(Külső-Kerepesi-ut 17. szám.)
A keleti pályaudvari (czinkotai) villamos kocsikkal minden 5 perczben direkt közlekedés. Az újrendszerű pályatesten legesekebb fagygyal biztos jég. Teljes comfort. Idényjegyek 4 frt, diákoknak 3 frt, kísérőnek 2 frt, napi betépi jegy 50 kr. Családoknál mérsékelt. Előjegyzések a Tattersall irodájában.

Amateur fényképészek
része, egy külön felvételi műtermet és laboratóriumot gépekkel és összes szükséglettel ellátva berendeztem, ahol felvételeket zavartalanul ki is dolgozhatják, vagy olcsó árak mellett kidolgozás végett átveszem.
Felvételek este magnézium világításnál is történhetnek.
KURZVEIL FRIGYES
fényképész
IV. ker., Dorottya-utca 11. sz.

Csak fiatal embereket
érdekelhet tudni, hogy
a párisi dr. Boiton Injektio Oriental már néhány napi használat után elmulasztja még a legidősebb és leggyengébb bajokat, is. — Főhatóságos tehát Copeiva-halmozással kísérletet, mert ezek csak a gyomrot zombják és a bajt nem gyógyítják meg.
Főraktár: Zoltán Béla gyógyszerárában Budapest V., Széchenyi-tér és Nagykorona-utca sarkán, hol utvegenként 1 frtért kapható.

A legjobb zongorák
Steinway és Sons
BLÜTNER GYULA
kir. udv. pianogyárosok egyedűl képviselőseje
KOHN ALBERT-nál BUDAPEST.
IV., Kilyé-utca 6.
Kézikönyv igen és választékban kaphatók új és átállított zongorák és harmonikumok.
Legelősebb kölcsönödjék.

Csakis ezt kérje:
„Cognac“
(Három csillag)
Louis de Salignac & Co.
gyártmánya
Cognacban.

SZABADALMAK
gyors és lelkiismeretes kiszolgálását végzi a
Szabadalmakat Értékesítő Vállalat
Budapesten, VII. ker., Erzsébet-körut 17. sz.,
Tudományok finanszírozása és értékesítése, védjegyek be-
tárgyozása, felvilágosító díjakban. Megkereséseknél tessék
a lapra hivatkozni.

Kereskedelmi és realitási értekezéssel bíró vagy a központi-kolár felsőbb osztályainak megfelelő képzettségű egyéneket gimnaziumi érettségire, a közpiskola vagy polgárinégy alsó osztályával bíró egyéneket érettségire vagy önkéntességre, végül, a nem az állami képzettséggel állított minősítésre, rendszeres levélbeli módszerrel, sikerrel előkészít a jeles tantervből álló
vizsgákra
előkészítő tanfolyam.
Kérdésküldésekhez válaszbélyeg melléklendő. Érdi Jenő felvételi iro tája: Bezerédi utca 13.

A Kőbányai Polgári Sörfőző
részvénytársaság
a nagyérdemű közönségnek és érdekelteknek tisztelettel jelenti, hogy sok oldalról nyilvánított kívánságának megfelelően,
SÖREINEK PALACZKOZÁSÁT
a főváros részére megkezdte.
Az eredeti minőség teljes megóvása czéljából a lefejtés közvetlen az ászok-hordókból történik.
Az ezredéves országos kiállításon a legmagasabb kitüntetéssel,
a diszoklevéllel
jutalmazott söreink, u. m.:
Polgársör, Királysör, Szt. István-sör [pilseni mód szerint],
Kőbányai barát-maláta sör (bajor-mód szerint) és
kiviteli márcziusi-sör
naponta friss töltésben kaphatók.
Megrendelések városi irókba (Népszínház-utca 22. sz., telefon 56-43) vagy a sörfőződébe, Kőbányán (telefon 56-43) intézendők.
Ezen söreink ugyancsak kaphatók összes rak-tárosainknál az ország minden nagyobb városában.
Viszontelárusítóknak kedvezmény!

Köz tudomására dolog, hogy a Richter-féle
Horgony-Kőépítőszekrény
a gyermekek kedvenc játéka.
Ez csakugyan az egyedűl játék, mely a gyermekek figyelmét tartosan lekötő és ezért egyhamar nem kerül elfelejtésre.
Emiatt a legelősebb ajándék és magas nevelési értékű és jeles kivitelű játék egyaránt a legelősebb ajándék is.
Egyáltalában a legelősebb, amit gyermekeknek játék- és foglalkoztatószerül ajándékozhatunk. Az új 28 sz. szekrény, mely tartalmaz: 280 Horgony-kőépítőszekrényt, 14 mintafüzetet, 11 mintafüzetet, 10 lap alakrajzot, 11 órákási mintalapot, 2 alaptervet stb. és melynek ára 177 korona, kétévesen át a legelősebb ajándék, amit gyermeknek adhatunk.
A Horgony-Kőépítőszekrények 40, 75 és 90 krtól egészen 6 frt és azon felül áron minden nagyobb játékszerületben kaphatók és a valódiság jelenti „Horgony“ védjegyet egyel vannak aláírva. Minden Kőépítőszekrény „Horgony“ védjegyetől kevesebb értékű utaztat, melyet keményen visszautasítunk.
Új, díszes képes árjegyzékünket kívánatra ingyen és bérmentve beküldjük.
Tudomás-megpróbáló és a „Horgony“ cs. társasjáték. Bővebbet az árjegyzékéből lehet meg tudni.
Richter F. Ad. és Társa.
első osztr.-magyar, osztr. és kir. szabadalmazott Kőépítőszekrény gyár. Irta és raktár: 1: Spangasse 10, 1003, Gyár: XIII/1 (Háging) Budapest (Türingia), Útca, Kőbányán, Leány, New-York, 215 Paoli-Szék.

Karácsonyi eladás

Fontos!

Etismerett tény, hogy a **D. LESSNER**

áruház elve a nagyérdemű közönségnek mindig valami rendkívülit, versenyföltöltőt nyújtani joggal mondhatjuk, hogy e azég a folyó évi karácsonyi idényben minden lehető tel-szárnyalt mert még sohasem volt rá eset, hogy ezer meg ezer oly egyszerű árucikk kerüljön alkalmi eladásra, mint az idén. A vászarték oly nagy, az árak oly mesésen olcsók, hogy további magasztalás felesleges és a közönség érdekében van, hogy erről meggyőződjenek. **Ennélfogva nagy, gazdag tartalmú karácsonyi-mintagyűjteményeket küldök szét kívánatra ingyen és bérmentve.**

Kis kivonat az ezer meg ezer darabból álló áruaktárból:

- Duplaszéles angol mosószövet . . . méterje 12 és 14 kr.
- Duplaszéles kammgarnszövet . . . méterje 23 kr.
- Duplaszéles jó divatszövet . . . méterje 26 és 35 kr.
- Duplasz. schottisch divatszövet . . . méterje 40 kr.
- Duplaszéles angol nyári szövet . . . méterje 42 és 50 kr.
- Különleges szép divatszövet 1-65 min. 115 cm. széles, méterenkint . . . 46 kr.
- Angol finom nyári szövet kiváló min. 115 cm. széles, méterenkint . . . 48 kr.
- Különösen szép angol tiszta gyapjuszövet, kiváló minőség 115 cm. széles, méterje 50 kr. Hallatlan olcsó!
- Kammgarn-cheviot legjobb min. 120 cm. széles, méterje . . . 62 kr.
- Duplaszéles stayer-loden, igen jó minőség méterje 48 kr.
- Szép divatszövetek 120 cm. széles, . . . méterje 65 kr.
- Nagyszerű alkalmivételek a legizlésebb, legdivatosabb kiváló divatszövetekből nyári- és télminőségekből, minden színekben, számtalan dessinben, 115 cm. széles, méterje 68, 75, 80, 85, 98 kr.

- Kiváló barchentek és fianclicotonok, méterenkint 18, 19, 22, 24, 26, 32, 33, 35, 36, 40, 44, 48, 52, 55, 58, 60, 65 kr.
- Levantine, új dessinek méterenkint 14, 16, 22, 26, 30, 32 krajczár.
- Kiválóan jó zephir 18, 29, 35, 40 kr. stb.
- Piqué, kiváló jó minőség méterenkint 18 kr.
- H jour zephir-batiszt éceru színes sávokkal méterje 18 kr.
- Feher à jour battist, szép rajzok méterenkint 18, 21, 28, 32 krajczár.
- Piqué dessiné. szép minták, méterje 30, 35 kr.
- Atlasz-Szatin, szép minták, méterje 27, 30, 45, 52 kr.
- Francia-battist, bájos denissek méterenkint 30, 35, 38, 45, 50 kr. stb.
- Selyemszövetek világos és sötét színekben, jó, divatos, minőségekben és a legkülönbélebb, dessinben méterenkint 38, 46, 52, 65, 75, 88, 98, kr. frt 1.15, 1.20, 1.45, 1.60, 1.75, 1.95 stb. stb.
- Hautes-nouveauté-k gyapju- és selyemszövetekben mélyen leszállított árakon a legfinomabb minőségig.

Szenzáció! Cover-Coat-Kammgarn (verseny nélkül) 115 cm. széles, méterje 95 kr.

D. LESSNER áruháza

Bécs, VI., Mariahilferstrasse 81-83.,

Karácsonyi katalogusok és mintagyűjtemények vidékre kívánatra ingyen és bérmentve.

Gazdasági bundák 14-28 frtig
utazó-bundák 25-100 frtig
városi bundák 35-75 frtig
téli kabátok 12-40 frtig
háló-köntösök 6-25 frtig

Az Angol szabónál
Kohn Heilmann és fiai
 Budapest, Károly-körút 12.
 A czimre tessék figyelni. Szabott árak.

Tisztelt vevőimet és a nagyérdemű közönséget alázattal értesítem, hogy 231. oldalán

1725 eredeti kézimunka-



rajzokat tartalmazó új képes árjegyzéke, mely a női kézimunka szakmáj teljességében bemutatja, a sajtóból kikérült és kívánatra rendelkezésre áll. Kiváló tisztelettel

Bérczi D. Sándor
 kézimunka-nagyiparos
 Budapest, Király-utca 4.

Heim-féle Meidinger-kályhák.
 A feltaláló dr. Meidinger tanár által kizárólag jogosított **HEIM H., Budapest és Bécs.**



csész. és kir. udvari szállító.

Legjobb hírnevű cs. és kir. szabadalm. **KÁLYHÁINK**

MEIDINGER-OFEN
H. HEIM

Budapestben, J h o n e t-udvarban kaphatók. Ajánljuk továbbá a mi „**HESTIA**” szabályozható, töltő- és ventilációs kályháinkat kétféle köpenyvel. **füstemésztő kandallókat.** Központi légfűtést egész épületek részére. Szárító készülékek ipar és gazdasági célokra. Prospektusok és árjegyzékek ingyen.

OSAK Legjobb a szájnak és fogaknak. Antiszeptikus, konzerváló, tisztító, egészséges, kellemes és jóval felléimulja az eddig ismert legjobb fogszárazókat.

ROZSATEJ a legjobb háztartásos szappan, barna, és fehére. Ár: 2 frt 50 kr.

Chloragen fertőtlenítő, kálcium-só, szerves, teljesen ártalmatlan.

ANTON J. CZERNY, Bécs, XVIII., Carl Ludwig Strasse 6.

Budapesti főraktár: **TÖRÖK JÓZSEF** gyógyszerésznél Király-utca 12. és Eger-utca 15. Magyar-gyógytárban Váci-körút 17., továbbá minden gyógyszerárban, drogeriákban és parfümeriákban. Szűk körű kiskereskedők, kórházok és boltok, ahol még kaphatók, az ottani szűk körű kiskereskedők, egy helyig kérésre küldöm a katalógusokat, a Czerney-utca 15. sz. alatt. Prospektusok ingyen.

Richter-féle Horgony-Pain-Expeller Liniment. Capsici comp.

Ezen hírneves házi-szer ellentálat az idő megpróbáltatásnak, mert már több mint 30 év óta megbízható, fájdalomcsillapító bedörzsölésként alkalmazták közvényenél, csúznál, tagzaggatásnál és meghűléseknél és az orvosok által bedörzsölésekre is mindig gyakrabban rendeltetik. A valódi Horgony-Pain-Expeller, gyakorta Horgony-Liniment elnevezés alatt, nem titkos szer, hanem igazi népszerű házi-szer, melynek egy háztartásban sem kellene hiányozni. 40 kr., 70 kr. és 1 frt üvegekénti árban majdnem minden gyógyszerárban készletben van; főraktár: **Török József** gyógyszerésznél Budapestben, Bevásárlás alkalmával igen óvatosak legyünk, mert több kisebbértékű utánzat van forgalomban. Ki nem akar megkárosodni, az minden egyes üveget „Horgony” védjegy és Richter özegegyezés nélkül mint nem valódit utasítsa vissza.

RICHTER F. AD. és társa, cs. és kir. udvari szállító, RUDELSTADT.



H-alakú acél patkó-sarok.

Tetemesen olcsóbb árak.

Folyton éles; csúlléklépés lehetetlen. Biztos lépés által a lovat kíméli.

Kaszab és Breuer
 Budapest, Károly-körút 91.
 Patkó anyagok és csavar-árak gyára.

ÜZLETI HETI SZEMLE.

Gabona. A külföldi piacokon a fogyasztás némileg jobb érdeklődést tanúsít, az árakra azonban ez kevés befolyással volt. Amerikában az árfolyamokban a múlt héthez aránytalanul alig mutatkozik változás. Angliában a fogyasztás élénkebben vásárolt. Franciaországban az üzlet csendes. A többi kontinentális piacon az árak változatlanok maradtak.

Saját piacunkon a buza iránt alig akadt érdeklődés, míg takarmánycikknek nem változtak.

Az üzleti hét részleteiről a következőket jelenthetjük:

Buza. Egyenlegképen 10—12,5 krajczárnyi árcsökkenés konstataálható; a forgalom 75.000 métermáza, a heti hozatal 198.000 métermázát tesz.

Rozs. Teljes multheti árak voltak elérhetőek. Budapesten 8,50 forintig fizettek.

Árpa. Az árak 10 krajczárral olcsóbbak. Minőség szerint helyben 6,40—6,45. forint értékel.

Zab. A forgalomban volt 8000 métermáza szín és tisztaság szerint 5,70—6,10 forinton kelt.

Ujtengeri 10 krajczárral emelkedett budapesti paritásáig, decemberi szállításra 4,20—22,5 forinton fizettek. Gyomán 4.— forint volt elérhető.

Olajmagvak: Káposztareprece 11.—12,50. forint. Bányási repace 11,25—11,75 forint, vadrepace 5,50—6,20 forint, lenmag 10,50—11,50 forint, gomborka 9,25—10.— forint, kendermag 11.—11,50 forint.

Repcepegácsa. Változatlan árak mellett a kereslet mérsékelte. Mai jegyzésünk nagyban 5,80—5,85 forint métermázánként, engedély nélkül Budapesten.

Repceolaj. Az elmúlt héten e cikkben az üzletforgalom kevésbé volt kielégítő, a szükséglet nem nyilvánult oly mérvben, mint ennek előtte és így az árak kevésbé hanyatlottak. Mai jegyzésünk nagyban 34,50—34,75 forint 100 kilogrammonként Budapesten.

Hüvelyesek. Bab. Trient aprószemű Gyöngyösfélégházán 7.—7,25 forint, gömbölyű Baja-Zomboron 6,50—6,75 forint. Köles 4,25—4,50 frt.

Liszt és korpa. A lisztüzlet a lefolyt héten nagyon csendes volt. A forgalom új eladásokban ugyiszólván teljesen szünetelt, s az átvétel korábbi vásárlásokra szintén nem kielégítő. A külföldi üzletben sem mutatkozik javulás, az itteni árak ugyan valamivel közelednek a külföldön érvényben lévő árakhoz, de ez a közeledés oly csekély, hogy üzletek létre nem jöhettek. A korpaüzlet változatlan. Tavaszi szállításra történtek egyes eladások az azonnali szállításra szóló áraknál magasabb áron, de az enyhe időjárás folytán a kereslet gyengébb lett azonnali szállításra.

Árjegyzéki átlagárak:

| | | | | | | |
|-------|-------|-------|-------|------|-------|-------|
| 0 | 1 | 2 | 3 | 4 | 5 | 6 |
| 17.40 | 16.80 | 16.20 | 15.60 | 15.— | 14.40 | 13.20 |
| | 7 | 7½ | 8 | F | G | |
| | 11.50 | 9.50 | 6.40 | 4.20 | 4.20 | |

100 kilónként, zsákostul, Budapesten szállítva.

Vetőmagvak: Vöröslőhere. Az üzlet e héten is igen élénken folyt le. A szilárd irányzatra az Amerikából érkező lánghab tudósítások sem bírtak befolyással. Különös érdeklődést keltett a külföldi jelentés, mely azelőtt szintén az amerikai heremag istápolója volt, mikép nyilatkozik arról most legutóbb: „Az amerikai heremag magasztalását nem lehet komolyan venni, mert Európában megéjtett összehasonlító termelési kísérletek révén bebizonyult, hogy e növény, érve az amerikai, ugyan hozam, valamint érték dolgában messze elmarad az európai mögött. Luczerna. Már elejétől fogva az volt véleményünk, hogy ez idén éppen csak Franciaország képes valamelyest nyújtani. Feltévesztésünket igazolták a tények. — Az olasz ajánlatokon az érdeklődés meglátszik, hogy ez idén is tartani óhajtanak magukat a piacon, de olyan minőségű áruval, amelynek az olasz és amellétt menyiségileg gyöngye természetével az idén nem igen messze juthatnak. Baltaczim, a kevés, amit kínáltak, jó áron csakhamar elkelt. M u h a r. Ajánlatok még mindig hiányzanak. B ü k k ö n y. Az ebbeli kínálat szaporodott, de a forgalom korlátolt volt. Jegyzések nyersáruért 100 kilónként Budapesten érvényes: Vöröshere, talyai 38—42 frt, vöröshere, ideai 45—55.— frt, luczerna, magyar 55—60 frt, luczerna, olasz 56—60 frt, luczerna, francia 67—74 frt, baltaczim 14—15 frt. muhar 5,50—6,50 forint.

Fűszer és délygyümölcs. B u d a p e s t, d e c z. 3. **D a t o l y a:** Kalafát 26—32 forint, alexandriai 20—24 forint, koszoru 15 forint, szabardon 22—26 forint, Füge: koszoru 18.—18,50 forint, Calamata 20,50 forint, kosáraru 14—15 frt, szabardon 13.—15.— frt, Puglia 9—12 frt. Szmirna 34—38 frt, Maratonisi 14.—13,50 forint. **M o g y o r ó.** Szicíliai 23,50 forint, nápolyi hosszú 34.—, isztriai 35.— frt, Levante hámozott 34,50—35,50, Levante 16—17 forint. **S z é n t:** J á n o s k e n y é r. Puglia új 9,50—10,50 frt, M a n d o l a: Avola courris 99—96 forint, Molfetta 80.— frt, Catania 84 forint, Palma girgenti 86 forint, Bari 75—78 forint, édes Pugliai 90—92 forint, dalmát új 78,50—80 frt, armelín 45 frt. **P i g n o l** 62 frt per láda. **M a z s o l a s z ő l ő:** Voula 36—38 forint, Yerli 36—39 frt, Caruburno 45.—56.— frt, Eleme 22 frt, vörös Samos 18 forint, fekete Thyra 16 frt, fekete Samos 22 forint. **S z a r d e l l a** 68—70 forint. **A j j ó k a** 35—56 frt. **B o r s:** Singapore fekete 50—56, forint Penang fekete 46.— forint, detto fehér 76 frt. **G y ö m b é r:** bengali 28,50 forint, Szegfűszeg 40 frt. **F a h é j** 56.— forint, fahéj-törneték 28, babérlevél 10.— forint, per 100 kilogramm cif. Trieszt.

Czukor és kávé. B u d a p e s t, d e c e m b e r 3. **C z u k o r.** Az árak a múlt jelentős óta tetemesen emelkedtek, de most megállapodtak. Nagyban, ab Budapest vasut, fogyasztási adó nélkül. **F i n o m i t á n y** I-s 37,25—37,50 frt, koczka 38,28—39,50 forint, Pile 37,25—37,50 forint, Kristály-czukor 36 forint, Candis fehér 46 forint, Candis, sárga 41.— forint, Szőlőczukor 25 forint. **K á v é.** A braziliai kikötőkben a hozatal folyton óriási arányokat ölt, mi az árak megszilárdulását akadályozza. **I n d i a i** fajok emelkednek. **S a n t o s** good average 40—42 frt, Santos superior 42—48 forint, Portorico 102—120 forint, Jáva sárga 90—124 forint, Menado 140—170 forint, Carracas 68—80 forint, Laguyra 88—96 forint, Jamaica 90—110 forint, Salvatore 75—85 forint, Labat 100 forint, Mocca Hodeida 103—114 forint, Preanger 118 forint, Középamerikai 104 forint, Rio 50—58 forint, W. J. B. 100—140 forint, detto gyöngy 128—145 forint, Viktoria 50—56 forint, Viktoria-gyöngy 68 forint, Santogyöngy 72 forint, Bogota 72—75 forint, Lavé-gyöngy 88—92 forint, Guatemala 100—112 forint. Nagyban ab Trieszt.

Zalradakók. A téli vágásokat akadályozó enyhe időjárás folytán a zsiradéküzlet a hét elején kissé szilárdabb irányzatot követett, amennyiben a vágások szünetelése folytán az előállított zsir- és szalonna-készletek nagyon redukálódtak. A hét vége felé azonban, hidegebb idő beállta következtében a téli vágásokat ismét folytatják, mely körülménnyel fogva olcsóbb ajánlatok érkeztek a piacra. Forgalom szalonnában és zsirban volt ugyan, de a saisonhoz viszonyítva igen kis jelentőségű. A vidéken a kínálat igen élénk. Budapesten jegyeznek: **I a** pesti disznósírt 56.— forint pénz, 58,50 forint áru, ²/₁₀₀ fehér táblaszalonnát 49.— forint pénz, 49,50 forint áru, ⁴/₁₀₀ fehér táblaszalonnát 48,50 forint pénz, 49.— forint áru, ⁴/₁₀₀ füstölt táblaszalonnát 55.— forint pénz, 56.— forint áru.

Szesz. A szeszüzletben e héten változatlan irányzat uralkodott és a szeszárak azonnali szállításra változatlanul a múlt heti zárlatjegyzés szerint záródnak. Elkelt finomított szesz, úgy budapesti, valamint vidéki szeszgyárak által vásárolva 54 forintig nagyban, **é l e s z t ő s z e s z** 54,25—54,50 forinton. Kicsinyben az ár 50 krajczárral drágább. **M e z ő g a z d a s á g i** szeszgyárak által, szilárdabb bécsi kontingens nyersszeszjegyzések folytán — gyéresebb kínálat volt és csak néhány tétel került forgalomba 1—1,20 forinton, bécsi kontingens nyersszeszjegyzésen alól. — **G a l i c z i a** b ó l kínálat nem volt. — A kontingens nyersszesz ma Budapesten 17,50—17,75 forint. — A kivitele héten néhány tétel, finomított szesz vásárolt, mely Dél-Törökország felé lett szállítva. — **V i d é k i** szeszgyárak közül: Győr, Kenyármező, Losonc, Nagyvárad 25 krajczárral drágábban, a többiek változatlanul jegyeznek.

Budapesti zárlatárak e héten: Finomított szesz 54—54,5 forint, élesztőszesz 54,25—54,50 frt, nyersszesz adózva 53.—53,5 forint, adózatlan 14.—14,5 forint, denaturált szesz 21.—21,25 forint. Az árak 10,000 literfokonként hordó nélkül ab vasut Budapestre szállítva, készpénzfizetés mellett értendő. **B é c s:** Kontingens nyersszesz e héten 18,40—17,80 frton kelt el. **Z á r l a t á r a** 18.—18,30 frt. **P r á g a:** Adózott triplészesz nagyban 53,75 forint, adózatlan szesz 17.—17,50 forint. **A r a d:** Finomított szesz 54.— forintig kelt el. **L o s o n c z:** Élesztőszesz 55,50 forinton jegyezték. **K e n y é r m e z ő:** Finomított szesz 54,50 forint, denaturált szesz 20,50 frt hordóstul. **G y ő r:** Szesz negyed forinttal emelkedett. **T r i e s z t:** Kivitel szesz tartályokban szállítva magyar, román 12.— frt, cseh 11.—11,25 forinton 90% hektolitertekintet kelt el.

Gépolajok és kenőcsök. B u d a p e s t, d e c z. 3. **O l i v a o l a j** valódi pugliai 44 frt, gyári olivaoilaj 40 forint, Bakuolaj valódi orosz 22 forint, Ragozinolaj 26 forint, transmissióolaj 28 forint, turbinaolaj 33 forint, vulkánolaj 22 forint. **K e n ő o l a j o k:** Cilinderolaj valódi amerikai 38.— forint, egyéb cilinderolaj 22—36 forint, consistens gépenőcs 30—35 forint, bányakocsikenőcs 16—18 forint, sodrony- és kenderkötélkenőcs 24—26 forint, valvolinolaj elsörendű: 50—55 forint, fogaskerékkenőcs 20—24 frt, szjij- vagy szerszámkenőcs 35—40 frt. **G y a n t a á r u k:** Serfőzészurok 15—17 frt, terpentinolaj fehér orosz 27 frt, amerikai 38 frt, osztrák 36 frt, gyanta 7—11 frt, gyantaolaj 18—20 frt. **K á t r á n y t e r m é k e k:** Carbolineum 12—13 frt, kőszénkátrány 4—4,25 forint, fenyőkátrány 10—12 frt, Vaselin bórkenőcs 20—25 frt, szerszám- és fegyverkenőcs 30—35 frt. **H a l z s i r:** svéd 36 frt, grönlandi 35 frt, oroszlanzsr 12—13 frt. **L e n o l a j:** 26 frt, valódi hollandi 30 frt. **L e n o l a j k e n c z e:** leülepedett 22—30 frt, Vaselinkenőcs 35—40 frt. **F a g g y u** 38—40 frt. **T e j s z i n s z a p p a n** 22 frt. **K o c s i k e n ő c s:** fekete vagy sárga 5,50—5,25 frt, fehér finom 6,50—7.— frt, monfalconet 7,50 frt, kék finom 7 frt, uszó 7,50—9.— frt, fehér 7,50 frt, fiakerkenőcs 9,75—10 frt, finom belga paraffin 7,30 frt. **S c h e l l a c k:** narancs 116 frt, fél-narancs 88 frt, rubin 85 frt. **S z a l m i a k:** fehér angol 56 frt, jegecz 28 frt. **N a f t a l i n:** hordókbán 14,50 frt. **G l i c e r i n:** 48—90 frt. **B e n z i n:** fehér 28 frt mind per 100 kilogramm ab Budapest, vasut. **K o l o f ó n i u m:** belföldi 6,75—7,25 forint, amerikai elsörendű 6,50—11 frt. **S z u r o k:** bognárszurok 7,25—8 frt, fenyőszurok bóyor 12,25—12,75 frt, detto fehér 5,50—6,75 frt, vargaszurok 10,50—12 frt. **M i n d** per 100 klg. ab B é c s. **G u m m i:** Arabiai 75—77 frt, pert kevert 39—42 frt, kereskedelmi 45—48 frt, Litti 34 forint per 10 kilogramm ab Trieszt. **T á b l a o l a j o k:** Hángulat folyton lángha. Albániai tisztított 33.—36,25, olasz, finom és super finom 57—68, levantei 33.—36.—, per 100 kilogramm, vám és hordó nélkül ab Trieszt.

Petroleum. Az árak nem változtak.

Nagybani jegyzések. A kőolaj-finomító-gyár: **F i u m e i** egycsillagos (amerikai) petroleum: 22,50 frt. **H á r o m c s i l l a g o s** (orosz) petroleum: 20.— forint. **B r a s s ó i** prima: 17,75 frt. — A magyar petroleumipar-részvénytársaság: Császár-olaj: 24.— forint. **E g y k e r e s z t e s** petroleum 21,50 frt. **O r o s z** háromkeresztes petroleum: 20.— frt. **K é t k e r e s z t e s** petroleum: 19.— frt. Budapesten, 100 kilogramm tiszta súly után, netto tara, hordóval együtt (ingyen hordó). **V i l á g o s** hengerolaj I. számú: 32 frt. **S ő t e t** hengerolaj II. számú: 29 frt. **K ö n n y ű** gépolaj III. számú: 16.— frt. **N e h é z** gépolaj IV. számú: 18,50 frt. **K e v e r ő** olaj (tisztító olaj) X. számú: 10.— frt. **K e v e r ő** olaj (nehéz, fajsúly 0,905) XI. számú: 11,50 frt. **A X. és XI. számú** olaj fénytelen minőségben egy forinttal drágább. Budapesten 100 kilogramm tiszta súly után netto tara, ingyenhordóban, per cassa 2 százalék árengedménnyel. **O r s ó v a i** Standard White (salon) petroleum: 19.— forint. — **A z A p o l l ó** ásványolajgyár-részvénytársaság: **L i l i o m - c s á s z á r** olaj: 23,75 forint. **E g y s z i v** petroleum: 20,75 forint. **H á r o m s z i v** petroleum 20.— forint. **C s i l l a g - k e r e s z t** 19.— forint. **L á m p a o l a j:** 17,75 forint. Budapesten, netto cassa, 100 kilogrammonként, ingyenhordóban, 20% tara. **A p o l l o** III. számú gépolaj: 16.— forint Budapesten 100 kilogrammonként, hordóval együtt, netto tara; per cassa 2 százalék árengedménnyel vagy váltóval négy hónapra. **E g y e s** hordók 25 krajczárral drágábbak. **Ü r e s** petroleumos hordók ára: 2.— forint. **Ü r e s** olajos hordók ára 1,25 forint. **A s v á n y o l a j o k:** Jóllehet az orosz nyersanyagból készült olajok igen keresettek, főleg a galicziai olajok könnyebb minőségei olcsóbb árakkal már is erősen tért hódítanak. **O r o s z** nyersanyagból gyártott: **H e n g e r - o l a j** (magas gyulladási fokkal): 29.— forint. **I g e n n e h é z** gépolaj (fajsúly 907—910): 22.— forint. **N e h é z** gépolaj (905—908): 20.— frt. **K ö n n y ű** gépolaj (900—902): 18,50 forint. **O r s ó o l a j** (900): 17.— forint. **T i s z t i t ó** olaj (885): 12.— forint. **V u l k á n o l a j:** 10.— forint. Budapesten 100 kilogrammonként, ingyen hordóban, netto tara. **N e m o r o s z** nyersanyagból gyártott olajok a minőség szerint két-négy forinttal olcsóbbak.

Vas. Gyenge üzletmenetünk a beállott téli időszak következtében legjobban észlelhető. A kereslet minden irányban csökken, árak gyengéek. **C s e k é l y** élénkség mutatkozott a rudvasak tekintetében. Budapesti helyi árak 100 kilogrammonként készfűtés ellenében, 2% pénztári engedménnyel; magyar nyersvas: 4,45—4,65 forint. **B e s s e m e r** nyersvas 4,65—4,75 forint, wtkowitzi nyersvas: 4,50—4,80 forint, félnyersvas: 4,20—4,30 forint, magyar rudvas: 9,60—10.— forint, stájer rudvas: 11.—11,50 forint, tartánylamez 11,80—12,50 forint, hengereit vasgerenda: 11,25—12 forint, stájer laposvas 14.—forint, vaslemez 12,50—13,50 forint, horganylamez 34,20 forint. **O c s k a v a s a k:** nehézebb vasdarabok 3,30—3,45 forint, könnyebb

vasdarakok 2.90—3.— forint, I-rendű öntöttvas-törmelék 3.80—3.85 forint, elégetti öntöttvas-törmelék 1.70—1.80 forint, ócska vassin 3.85—4.— forint 100 kilogrammonként tiszta készpénzfizetés ellenében.

Ingatlanok forgalma.

Az elmúlt héten átíratás alá kerültek a következő ingatlanok:

(A budai oldalon.)

Ifjabb Spacsek Ferencz és társa, I. kerület, Kelenföld 13626—27. számú telke 14583 forintért Bauer Alajosra. Eidenpenez testvérek, I. kerület, Naphegyen levő 12769—70. számú telke 1700 forintért Steiger Antalnéra. Stettner Géza, I. kerület, Kelenföld 13725—36. számú telke 2432 forintért Stampfer Mártonra. Hierwarter Antal, I. kerület, Nagyhegyen levő 12679 számú telke 2600 forintért Tóth Zoltánra. Zaborszky János I. kerület, Kelenföld 13672—78. számú telke, 33,000 forintért Lord Albertre. Dr. Ludvík Endre II. kerület Toldy Ferencz-utca 2585. számú háza 14,000 forintért Dannaberg Miksa és nejére. Weisz Szigmond és neje I. kerület, sasadi-dűlőben 8565—11—2. számú telke 31,000 forintért Hay Izidor és nejére. Horváth József II. ker., kapás-u. 3971—72. sz. háza ifj. Breslinger Mártonra. Linzenpölcz Jakabné és társai III. ker. 6510. sz. telke 116 forintért Clottl Ferencz és nejére; ugyanazoknak III. kerület szent-andrei ut 7117—18. számú telke 471 forintért Schlosser Mártonra; ugyanazoknak III. kerület Miklós-utca 6126—6127. számú telkük 876 forintért Linzenpölcz Mátyásra. Herold Vilmosné és társai III. kerület kiskoroná-utca 571—1. számú háza 9000 forintért Schlosser József és nejére.

(A pesti oldalon.)

Rokkenbauer Pál és társainak X. kerület, Ó-hegyen levő 7996—3. számú telke 7500 forintért Kunhardt Józsefnéra. Rosenberg Adolfnak VIII. kerület, futó-utca 43. szám alatt levő 1973—79—80—82. telekkönyvi számú háza Alsó-Rákoson 25,000 forintért Guttman Lajosra. Götz Jánosnak IX. kerület, gubacsi-dűlőben levő 9640—4. számú telke örökség útján Götz testvérekre. Domankos testvéreknek VI. ker., Angyal földön levő háza 1543—49. 50—52. szám alatt 5—520 forintért Angyal János és nejére, Rehmann Henriknek X-ik kerület ligetekben levő 7413. számú háza 11,000 forintért Havlicsek Ferenczre. Rábot Antalnak X-ik kerület Ó-hegyen levő 8473—8479. számú háza 14375 forintért Morva Gergely és nejére. Weiszek Sámuelnek VII-ik kerület dob-utca S. szám alatt levő háza 5248. szám alatt örökség útján özvegy Weiszek Sámuelnére. Guttman Henriknek VIII. kerület, Baross-utca 27-ik szám alatt levő levő háza 5494 szám alatt örökség útján Trági Józsefnéra. Havas Izsónak és nejének VIII. kerület kertész-utca 14-ik szám alatt levő 4832 számú háza 25000 forintért Kassalik Grula és nejére. Klein Ferencznek VII. kerület, Csengery-utca 8 szám alatt levő 4512 számú háza örökség útján özvegy Klein Ferencznére. Krausz Mayer örökösének VI. kerület, Angyal földön levő 1529—1534 számú telke 3223 forintért Müller János és nejére. Pálfy Albertnek VIII. kerület, Főherceg Sándor-utca 25-ik szám alatt levő 5579 számú háza 56500 forintért Haas és Deutsch cégre. Harang Ferencznek VIII. kerület, Baross-utca 39-ik szám alatt levő 6681 számú háza 21,000 forintért dr. Blau Sándor és nejére. Kaufmann Simonnak és nejének IX. kerület, Ernő-utczában levő 8642 sz. telke 24,700 forintért özvegy Seizer Agostonnéra. Engler Ferencz és társai IX. kerület, mester-utca 3. számú háza 16375 forintért dr. Springer Ferencz és nejére. Biermann és Heller VI. kerület, Angyal föld 1540/a 12—13 számú telke 9545 forintért Glück Jakabra. Özvegy Rada Józsefné VIII. kerületi törökőri dűlőben 2590/91. számú telke Rada Lajosra.

MINDENFÉLE

A közönség kegye. A közönség, vagy ha úgy tetszik, a közvélemény szeszélye kiszámíthatatlan. Némelykor a legérdemesebbet is porba sújtja, máskor a leghitványabbat is égbe emeli. A párisi közönségnél valóságos divat, hogy időnkint egy-egy gonosztevőért lelkesüljön. Ez idő szerint Bianchini asszony a párisi publikum bálványa. Bianchini asszony, aki tudvaleg a múlt héten megmérgezte az urát. Ez az eset néhány régebbi, hasonló eset emlékéit idézte föl a francia lapokban.

Ötvennyolcz esztendővel ezelőtti történet, hogy egy Lafarge nevű asszonyt Brivében szintén mérge-keverésért törvény alá állították. Elítélésére egész

Páris kikötte a rendes kerékvágásból. Az ítélet-hozás napján a párisi színházigazgatók megültoztak, hogy előadás előtt és felvonásközökben lapokat áruljanak a színház épületében, ami különben rendes szokás. Csak két igazgató mulasztotta el ezt a rendelkezést: a „Palais Royal“ és a „Déjazet“ direktora. És milyen botrányok történtek ezekben a színházakban! Az egész földszint Lafarge asszonyról beszélt, senki sem figyelt a színpadra. A publikum nagyrésze lelkesedett érte, a többiek pedig szenvedélyes hangon gyalázták. Az első felvonás végén verekedéssé fajult az eszmecserelés és az előadást be kellett szüntetni.

Néhány évvel ezelőtt Bière Mária volt a párisi közönség kedvelte. Ez a leány boszúból rálőtt a kedvesére, mert az hűtlen lett hozzá. Mikor Bière Mária az esküdtiszék előtt megjelent, a hallgatóság igen élesen fejezte ki irányában érzett nagy rokonszenvét és ugyancsak csépeltek azt a szegény legényt, akiben a lövés semmi kárt sem tett; még az arcának egészséges színét sem vette el. A merénylő leányt felmentették. Egy angol — többszörös milliionos — elis akarta venni, a leány azonban szerényen kocsart adott neki.

Nemsokára ezután más hőse akadt Párisnak. Tilly grófnő, aki Marschall Máriaának, a férje kedvesének, vitriolt öntött az arcába. A grófnőt szintén fölmentették, s mikor a törvénykezési palotából kijött, olyan ovációt rendeztek neki, amilyent a múlt évben talán csak — Walsin-Eszterháznak!

Mit olvasnak. A budapesti egyetemi könyvtárban a használati forgalom novemberben a hivatalos statisztikai adatok szerint a következő volt: a nagy közolvasó teremben 6784 olvasó 7250 művet használt, amelyek az egyes szakok között a következőleg oszlanak meg: hittudományi 33, jogtudományi 2900, államtudományi 701, orvostudományi 739, matematikai és természettudományi 521, bölcsészeti és neveléstudományi 311, történelmi és földrajzi 661, nyelvészeti és szépirodalmi 917, egyetemes encyclopaediai és vegyesek 568. — Az egyetemi tanárok dolgozó-termében és a hirlapszobában 324 olvasó 933 művet használt, amelyek az egyes szakok között a következőképp oszlanak meg: hittudományi 1, jogtudományi 81, államtudományi 25, orvostudományi 12, matematikai és természettudományi 12, bölcsészeti és neveléstudományi 8, történelmi és földrajzi 301, nyelvészet és szépirodalmi 5, egyetemes encyclopaedia 152, folyóirat 411. A kikölcsönzőben 366 kikölcsönző 1202 művet vett ki otthoni használatra, melyek az egyes szakok között a következőleg oszlanak meg: hittudományi 99, jogtudományi 128, államtudományi 41, orvostudományi 43, matematika és természettudományi 22, bölcsészeti és neveléstudományi 68, történelmi és földrajzi 230, nyelvészet és szépirodalmi 260, egyetemes encyclopaediai 78 és nyomtatvány 52, folyóirat 107, kézirat 32, vegyes 42.

A német császár uton. A német uralkodópár keleti utazása felkeltette a közönség érdeklődését aziránt, hogy miképp utazik a császár? Berliini lapok most részletesen leírják a fejedelmi vonatot. Ebből a leírásból a következő érdekesebb részleteket vesszük át:

A vonat minden kocsihoz külön kocsimester van beosztva, aki ügyel arra, hogy vajjon nincse a kocsinak valami baja és gondoskodik a fűtésről. (Persze csak télen.) Az egyik podgyáskocsiban kis műhely van berendezve, ahol a lakatosok és gépészek, kikét az udvari vonat mindig magával visz, az utközben esett hibákat nyomban kijavítják. A vonaton van minden erre való eszköz, szerszám, sőt még kocsi-részek is vannak tartalékban. A vonathoz két podgyáskocsi van csatolva, mert a császár minden utjára roppant sok podgyáskocsi visz. A császár és a császárné szalonkocsijai a vonat közepére vannak beosztva; ezekhez csatlakozik a két másik szalonkocsi az uralkodópár hálofülkéivel. Aztán következik az óriási étkező-kocsi, amelynek hossza asztalánál husz személy foglalhat helyet. Az étkező-kocsihoz csatlakozik a konyhakocsi. Ez a vo-

natnak legnehezebb kocsija; csupán önsulya több mint ezer mázsa. Ehhez járul a teljes konyha- és éléskamra-felszerelés. A konyhában három szakács és több kukta szorgoskodik. A kíséret négy szalonkocsin utazik, amelyek belső berendezésükre nézve hasonlítanak a nemzetközi hálóközi-társaság kocsijaihoz. Az ülések éjszákára pompás ágyakká változtathatók át. A vonat gőzfűtésre és villanyos világításra van berendezve, továbbá különböző fékezőkkel van ellátva.

A császár- és császárné háló- és szalonkocsijai pompásan vannak berendezve, de azért nincsenek túltömve. Kettős ablakok és nehéz függönyök gátolják meg a por behatolását, a divánok, gördülő karosszékek, ágyak és szekrények pedig minden lehető kényelmet megadnak. A császár, még ha a császárné vele utazik is, igen sokat van egyedül a szalonjában. Csak a szárnysegéd, egy udvari vadász és a komornyik vannak állandóan a szomszédos kocsiszakaszban, várva a csengetyűszót, mely urukhoz szólítja őket. A császár ilyenkor íróasztala mellett dolgozik; a vonat olyan nyugodtan fut, hogy egészen kényelmesen lehet rajta írni. A császárné szalonjában rajta kívül még csak egy udvarhölgy és egy komorna tartózkodik, akik éjjel is a császárné mellett maradnak.

Ha a vonat oly állomáshoz közeledik, ahol az udvar kiszáll s ahol ünnepélyes fogadtatás készül, ezt idejében megjelentik, hogy a felségeknek legyen idejük toilettetjük rendbehozására. Ezután a császár és a császárné a közös nagy, és kívülről a császári czimmerrel díszített kocsiba mennek át.

A reggelit, ebédet és vacsorát az uralkodópár együtt költi el. A souper-ken, valamint a dejeuner-ken és diner-ken is rendesen résztvesznek a vonaton utazó miniszterek, szárnysegédek és udvarhölgyek is. A császár az ebédhez többnyire sórt iszik. Hosszabb utazás közben néha kártyázní is szokott. Különösen a tarokkot szereti, de legfőbbleg egyfpennigés alappal játszik. Minden, a játékban résztvevő az esetleges nyereséget a hájtörötték segélyezésére alakult egyesületnek adja át.

Ha az utazás éjjel is tart, mikor a császár rendesen éjfél tájban nyugalomra tér: a császárné már előbb bucsut vesz, mert később az urak nagyon sokat dohányoznak, miben a császár jár elől jó példával.

Egy császári vonat költségei igen nagyok, és épen nem mondhatnók, hogy a császár olcsón utazik. A Polától Baden-Badenig tartó utja például körülbelül tizenötezer forintba került.

Az udvari vonat, a porosz államvasut tulajdona. Előállítására körülbelül két millió forintba került.

Ferencz József mint katoná. 1848-ban történt, még ő felségének trónralépése előtt. Radetzky Olaszország elleni hadjáratán részt vett a király is, aki akkor tizenhét éves ifjú volt s a Santa-Lucianál vívott ütközetben a legveszedelmesebb ponton foglalt állást. Radetzky, aki mindig a főherceg mellett volt, többek közt ezeket írta a hadügyminiszternek: „A lövegek igen gyakran közvetlenül a főherceg lábai előtt estek le s a főherceg az izgatottságnak legkisebb jelét sem mutatta.“ 1849-ben Győr bevételénél az első zászlóalj élén akart a városba bevonulni a király. Schlick tábornok, akit megijesztett az a nagy veszedelem, a melybe a felséges ur bele akart menni, így szólott:

— Felséges ur, ez az első eset és azt hiszem, az utolsó is, hogy egy parancsának ellenszegülöm kell. Bátorodom megkérni felségedet, méltóztassék velem együtt a harmadik zászlóaljjal bevonulni. És Ferencz József engedelmesskedett.

Mikor 1859-ben egy nagyon heves ütközetben észrevette, hogy az egyik ezred bátorsága csökkent, lóra pattant s az ezred élére állva, így szólt:

— Előre, katonák, nekem is van feleségem meg gyermekeim! Ezek az epizódok is mutatják, amit mindenki tud, hogy a király katonának is elsőrangú volt mindig.

SZERELEM NÉLKÜL

Francia regény.

(17)

író: PIERRE DAX.

Ma nem tűnt fel előtte mulatságosabbnak semmi sem és haragudott magára, hogy ifjúsága legszebb éveiben hátat fordított mindez örömöknek. D'Aubertal, kinek ezt elpanaszolta, vigasztalta:

— A holdog élethez sohase késő pótolni kell az elmulasztottat, ez az egész Minek a multba nézni, mikor a jelen kielégít?

— A jelen . . . a jelen . . . szölt Lamoureyre, a nyelvével esettentve, a jelen az a házasság, a házasság pedig az változatosság nélküli boldogság.

— Komédiás! Tehát elhagysz minket? — Dehogyan . . . Csupán a megengedett mulatságokban veszek részt.

— Értjük . . . Nem szabad nagyon megharagitanod a feleségedet. — Irtódom a nagy zajtól.

— Jól van no! . . . Ez nem akadályoz meg abban, hogy csütörtökön ne ebédelj velünk lady Mirksónál.

— Nem . . . nem . . . ne számítsatok reám.

— Lemondasz? — Ha a feleséged megtudná!

— Ah! na . . . na . . . nekem ne meséj ilyeneket. Köztünk maradjon, öregem, lady Mirksón kevéssé nyíltszívű, mint Joffrix Lujza . . .

A pohár majd kihullott Lamoureyre kezéből; arcát elborította a pír.

Hogyan szabaduljon ebből a darázsfezsékből? Ő, aki azt hitte, hogy csak egymaga ismeri bensőleg Joffrix Lujzát, holott ime a klubban is emlegetik . . .

— Azt hiszed, hogy csak a rendőrök a világ jól értesült emberei? Légy nyugodt, titoktartók leszünk, folytatta d'Aubertal, látván a Lamoureyre megütközését.

— Joffrix Lujza igen tisztességes . . . igen tisztességes, valóban . . . szellemes asszony, — jelentette ki Abel.

— Nem kételkedünk benne, ellenkezőleg gratulálunk a hűségéhez. Nos, hát velünk tartasz?

Lamoureyre habozott.

— Hány órákor vacsoráznak lady Mirksónnál?

— Nyolczkor.

— Br . . . alkalmatlan . . . ! És a meghívás?

— Balga! Holnap reggel megkapod.

— Tehát jól van! . . . Hé . . . pszt! pszt!

Ez utóbbi egy, a járdán elsielő urnak szölt, ki a hívásra hirtelen megfordult. Kezet szoritottak.

— Talán tizenkét órából nyolczat modelt ülsz egy festőnél, hogy nem mutatkozol a boulevard Saint-Germainen? — kérdezte Lamoureyre.

— Három nap óta teljesen visszavonultam.

— Sürgös ügyek?

— Szükséges nyugalom miatt.

— Ördögbe is! Ez komoly. Értésithetné volna minket . . . A feleséged azt hiszi, hogy tudja Isten, mi a bajod: épen felkeresni készültelek.

— Lamoureyrené asszony jól van?

— Igen jól . . . igen jól . . . Ül le. A feleséged nagyon elzárkózik . . . Nyolcz nap óta nem volt künn az utcán . . . Ez okból mindkettőnkért sétálok . . . A házasság nem rabszolgaság, mit gondolsz, te mintaképe az agglégénynek?

Barátságosan megveregette a vállát s folytatta beszélgetését:

— Tudod, azt mondják: „Vén gyerek — vén bolond“. Nőstül hát meg minden késedelem nélkül. Én harminczéves koromban tettem meg ezt a lépést s ez nagyon késő volt. Én voltam a világ legnagyobb medvéje és most, látod, ujjaszületek! . . . Nos, igaz, megígértem d'Aubertalnak . . .

Steibel csodálkozva nézte Lamoureyret, kinek hőbeszédűsége szokatlan volt előtte.

— Velünk tartasz? kérdezte Lucienne férje. Csütörtökön lady Mirksónál ebédelünk.

Steibel azt hitte, hogy rosszul hallotta a nevet:

— Kinek?

— Lady Mirksónál.

Steibel végigmérte barátját.

— Te résztveszel azon az ebéden?

— Na, ne ijedj meg, nagyon tisztességes társaság lesz ott.

— Ebben kétkezem. A feleségedet magaddal viszed?

— Ha velem akar jönni . . . miért ne? Azonban nem hiszem . . .

— Lamoureyre, neked olyan kincséd van, melyet nem tudsz megőrizni. Sajnálalak.

— Lamoureyre asszony igen hűséges védelmezőre akadt önben — gunyolódott d'Aubertal.

Steibel a fiatal emberre nézett, mialatt a vér forni kezdett ereiben s arcza elsápadt. Mérhettetlen düh fogta el, melynek kitörését csupán Lamoureyre jelenléte akadályozta meg. Steibel felgerjedése nem kerülte el d'Aubertal figyelmét, aki sejtette, hogy lappang valami a dolog mögött. Megbántja-e az ily gunyolódás a férfit, hogyha egy közömbös nőről van szó? Vagy ilyenképen védelmezi meg egy férfi azt a nőt, akiért nem dobog a szíve? Steibel összevont szemöldökei, ajkainak reszketése és merev pillantása nagyon is sokat árultak el, azonban d'Aubertal különös ellenmondást látott Steibel magatartása és Lamoureyrehez intézett szavai között, mikkel egész nyíltan szemrehányásokat tett neki. Ha Steibel szereti a sportsman feleségét, nem örül-e az olyan alkalomnak, mely a férjet távol tartja hazulról s neki lehetővé tesz egy zavartalan tété-á-tété-t? Talán tulérzekony? Bizonyára az.

Lamoureyre habozni látszott. Barátai azt hitték, hogy elpártol tőlük.

— Tarts hát velünk — szölt újra d'Aubertal. Az asszonyok olyanok, amilyeneknek mi neveljük őket. Minél többet engedünk nekik, annál többet kívánnak! . . . Csütörtök este kellemes látogatások fogják Lamoureyrené asszonyt szórakoztatni. Bízd őt barátáidra!

(Folytatása következik.)

Pisskó András szücs-mester Budapest, Soroksári-utca 11. Készít és raktáron tartja a legújabb divatu nőiszőrmé kepgallérokat, jaquetteket, muffokat és sapkákat. Városi bundák behélelését és átalakításokat csinosan fazoniroz. Nyáron át, mely elleni megóvást tart!

A budapesti értéktőzsdé hivatalos árjegyzései 1898. december 3-án.

Table with multiple columns listing financial data: Állampapírok, Záloglevelek, Elsőbbségek, Részvények, and various bank and company shares with prices in forint and denar.

Színházi műsorok.

Table with 7 columns: Day, National Theatre, Hungarian Theatre, Opera House, Theatre, Hungarian Theatre, and City Theatre. Rows include Hétfő, Kedd, Szerda, Csütörtök d. u., Este, Péntek, Szombat, Vasárnap d. u., and Este.

A legszebb öröm egy gazdagon díszített karácsonya.

Bámulatosan otosó pompás díszítmenyeket, melyek minden évben újra használhatóak, ajánl a régi jóhírnövi többszörösen kitüntetett cég:

Franz Carl Bisenius

csakis Bécsben, I. Singerstrasse 11, Mezzanin.

Sohal sincs hűközletem.

Nem tévesztendő össze más, habár hasonlóvü üzlettel! Telefon 4929.

Legolcsóbb nagybani gyári árak



Uj! Meg nem gyuló díszítés.

Igen kedves díszítárgyak meg nem gyuló hóvattából 10 drb. 75 kr. 1. —, 15 drb. 100 kr. 1. —, 20 drb. 130 kr. 1. —, 30 drb. 160 kr. 1. —, 40 drb. 190 kr. 1. —, 50 drb. 220 kr. 1. —, 60 drb. 250 kr. 1. —, 70 drb. 280 kr. 1. —, 80 drb. 310 kr. 1. —, 90 drb. 340 kr. 1. —, 100 drb. 370 kr. 1. —, 120 drb. 430 kr. 1. —, 150 drb. 530 kr. 1. —, 200 drb. 730 kr. 1. —, 300 drb. 1030 kr. 1. —, 400 drb. 1330 kr. 1. —, 500 drb. 1630 kr. 1. —, 600 drb. 1930 kr. 1. —, 700 drb. 2230 kr. 1. —, 800 drb. 2530 kr. 1. —, 900 drb. 2830 kr. 1. —, 1000 drb. 3130 kr. 1. —, 1200 drb. 3730 kr. 1. —, 1500 drb. 4730 kr. 1. —, 2000 drb. 6730 kr. 1. —, 3000 drb. 9730 kr. 1. —, 4000 drb. 12730 kr. 1. —, 5000 drb. 15730 kr. 1. —, 6000 drb. 18730 kr. 1. —, 7000 drb. 21730 kr. 1. —, 8000 drb. 24730 kr. 1. —, 9000 drb. 27730 kr. 1. —, 10000 drb. 30730 kr. 1. —, 12000 drb. 36730 kr. 1. —, 15000 drb. 46730 kr. 1. —, 20000 drb. 66730 kr. 1. —, 30000 drb. 96730 kr. 1. —, 40000 drb. 126730 kr. 1. —, 50000 drb. 156730 kr. 1. —, 60000 drb. 186730 kr. 1. —, 70000 drb. 216730 kr. 1. —, 80000 drb. 246730 kr. 1. —, 90000 drb. 276730 kr. 1. —, 100000 drb. 306730 kr. 1. —, 120000 drb. 366730 kr. 1. —, 150000 drb. 466730 kr. 1. —, 200000 drb. 666730 kr. 1. —, 300000 drb. 966730 kr. 1. —, 400000 drb. 1266730 kr. 1. —, 500000 drb. 1566730 kr. 1. —, 600000 drb. 1866730 kr. 1. —, 700000 drb. 2166730 kr. 1. —, 800000 drb. 2466730 kr. 1. —, 900000 drb. 2766730 kr. 1. —, 1000000 drb. 3066730 kr. 1. —, 1200000 drb. 3666730 kr. 1. —, 1500000 drb. 4666730 kr. 1. —, 2000000 drb. 6666730 kr. 1. —, 3000000 drb. 9666730 kr. 1. —, 4000000 drb. 12666730 kr. 1. —, 5000000 drb. 15666730 kr. 1. —, 6000000 drb. 18666730 kr. 1. —, 7000000 drb. 21666730 kr. 1. —, 8000000 drb. 24666730 kr. 1. —, 9000000 drb. 27666730 kr. 1. —, 10000000 drb. 30666730 kr. 1. —, 12000000 drb. 36666730 kr. 1. —, 15000000 drb. 46666730 kr. 1. —, 20000000 drb. 66666730 kr. 1. —, 30000000 drb. 96666730 kr. 1. —, 40000000 drb. 126666730 kr. 1. —, 50000000 drb. 156666730 kr. 1. —, 60000000 drb. 186666730 kr. 1. —, 70000000 drb. 216666730 kr. 1. —, 80000000 drb. 246666730 kr. 1. —, 90000000 drb. 276666730 kr. 1. —, 100000000 drb. 306666730 kr. 1. —, 120000000 drb. 366666730 kr. 1. —, 150000000 drb. 466666730 kr. 1. —, 200000000 drb. 666666730 kr. 1. —, 300000000 drb. 966666730 kr. 1. —, 400000000 drb. 1266666730 kr. 1. —, 500000000 drb. 1566666730 kr. 1. —, 600000000 drb. 1866666730 kr. 1. —, 700000000 drb. 2166666730 kr. 1. —, 800000000 drb. 2466666730 kr. 1. —, 900000000 drb. 2766666730 kr. 1. —, 1000000000 drb. 3066666730 kr. 1. —, 1200000000 drb. 3666666730 kr. 1. —, 1500000000 drb. 4666666730 kr. 1. —, 2000000000 drb. 6666666730 kr. 1. —, 3000000000 drb. 9666666730 kr. 1. —, 4000000000 drb. 12666666730 kr. 1. —, 5000000000 drb. 15666666730 kr. 1. —, 6000000000 drb. 18666666730 kr. 1. —, 7000000000 drb. 21666666730 kr. 1. —, 8000000000 drb. 24666666730 kr. 1. —, 9000000000 drb. 27666666730 kr. 1. —, 10000000000 drb. 30666666730 kr. 1. —, 12000000000 drb. 36666666730 kr. 1. —, 15000000000 drb. 46666666730 kr. 1. —, 20000000000 drb. 66666666730 kr. 1. —, 30000000000 drb. 96666666730 kr. 1. —, 40000000000 drb. 126666666730 kr. 1. —, 50000000000 drb. 156666666730 kr. 1. —, 60000000000 drb. 186666666730 kr. 1. —, 70000000000 drb. 216666666730 kr. 1. —, 80000000000 drb. 246666666730 kr. 1. —, 90000000000 drb. 276666666730 kr. 1. —, 100000000000 drb. 306666666730 kr. 1. —, 120000000000 drb. 366666666730 kr. 1. —, 150000000000 drb. 466666666730 kr. 1. —, 200000000000 drb. 666666666730 kr. 1. —, 300000000000 drb. 966666666730 kr. 1. —, 400000000000 drb. 1266666666730 kr. 1. —, 500000000000 drb. 1566666666730 kr. 1. —, 600000000000 drb. 1866666666730 kr. 1. —, 700000000000 drb. 2166666666730 kr. 1. —, 800000000000 drb. 2466666666730 kr. 1. —, 900000000000 drb. 2766666666730 kr. 1. —, 1000000000000 drb. 3066666666730 kr. 1. —, 1200000000000 drb. 3666666666730 kr. 1. —, 1500000000000 drb. 4666666666730 kr. 1. —, 2000000000000 drb. 6666666666730 kr. 1. —, 3000000000000 drb. 9666666666730 kr. 1. —, 4000000000000 drb. 12666666666730 kr. 1. —, 5000000000000 drb. 15666666666730 kr. 1. —, 6000000000000 drb. 18666666666730 kr. 1. —, 7000000000000 drb. 21666666666730 kr. 1. —, 8000000000000 drb. 24666666666730 kr. 1. —, 9000000000000 drb. 27666666666730 kr. 1. —, 10000000000000 drb. 30666666666730 kr. 1. —, 12000000000000 drb. 36666666666730 kr. 1. —, 15000000000000 drb. 46666666666730 kr. 1. —, 20000000000000 drb. 66666666666730 kr. 1. —, 30000000000000 drb. 96666666666730 kr. 1. —, 40000000000000 drb. 126666666666730 kr. 1. —, 50000000000000 drb. 156666666666730 kr. 1. —, 60000000000000 drb. 186666666666730 kr. 1. —, 70000000000000 drb. 216666666666730 kr. 1. —, 80000000000000 drb. 246666666666730 kr. 1. —, 90000000000000 drb. 276666666666730 kr. 1. —, 100000000000000 drb. 306666666666730 kr. 1. —, 120000000000000 drb. 366666666666730 kr. 1. —, 150000000000000 drb. 466666666666730 kr. 1. —, 200000000000000 drb. 666666666666730 kr. 1. —, 300000000000000 drb. 966666666666730 kr. 1. —, 400000000000000 drb. 1266666666666730 kr. 1. —, 500000000000000 drb. 1566666666666730 kr. 1. —, 600000000000000 drb. 1866666666666730 kr. 1. —, 700000000000000 drb. 2166666666666730 kr. 1. —, 800000000000000 drb. 2466666666666730 kr. 1. —, 900000000000000 drb. 2766666666666730 kr. 1. —, 1000000000000000 drb. 3066666666666730 kr. 1. —, 1200000000000000 drb. 3666666666666730 kr. 1. —, 1500000000000000 drb. 4666666666666730 kr. 1. —, 2000000000000000 drb. 6666666666666730 kr. 1. —, 3000000000000000 drb. 9666666666666730 kr. 1. —, 4000000000000000 drb. 12666666666666730 kr. 1. —, 5000000000000000 drb. 15666666666666730 kr. 1. —, 6000000000000000 drb. 18666666666666730 kr. 1. —, 7000000000000000 drb. 21666666666666730 kr. 1. —, 8000000000000000 drb. 24666666666666730 kr. 1. —, 9000000000000000 drb. 27666666666666730 kr. 1. —, 10000000000000000 drb. 30666666666666730 kr. 1. —, 12000000000000000 drb. 36666666666666730 kr. 1. —, 15000000000000000 drb. 46666666666666730 kr. 1. —, 20000000000000000 drb. 66666666666666730 kr. 1. —, 30000000000000000 drb. 96666666666666730 kr. 1. —, 40000000000000000 drb. 126666666666666730 kr. 1. —, 50000000000000000 drb. 156666666666666730 kr. 1. —, 60000000000000000 drb. 186666666666666730 kr. 1. —, 70000000000000000 drb. 216666666666666730 kr. 1. —, 80000000000000000 drb. 246666666666666730 kr. 1. —, 90000000000000000 drb. 276666666666666730 kr. 1. —, 100000000000000000 drb. 306666666666666730 kr. 1. —, 120000000000000000 drb. 366666666666666730 kr. 1. —, 150000000000000000 drb. 466666666666666730 kr. 1. —, 200000000000000000 drb. 666666666666666730 kr. 1. —, 300000000000000000 drb. 966666666666666730 kr. 1. —, 400000000000000000 drb. 1266666666666666730 kr. 1. —, 500000000000000000 drb. 1566666666666666730 kr. 1. —, 600000000000000000 drb. 1866666666666666730 kr. 1. —, 700000000000000000 drb. 2166666666666666730 kr. 1. —, 800000000000000000 drb. 2466666666666666730 kr. 1. —, 900000000000000000 drb. 2766666666666666730 kr. 1. —, 1000000000000000000 drb. 3066666666666666730 kr. 1. —, 1200000000000000000 drb. 3666666666666666730 kr. 1. —, 1500000000000000000 drb. 4666666666666666730 kr. 1. —, 2000000000000000000 drb. 6666666666666666730 kr. 1. —, 3000000000000000000 drb. 9666666666666666730 kr. 1. —, 4000000000000000000 drb. 12666666666666666730 kr. 1. —, 5000000000000000000 drb. 15666666666666666730 kr. 1. —, 6000000000000000000 drb. 18666666666666666730 kr. 1. —, 7000000000000000000 drb. 21666666666666666730 kr. 1. —, 8000000000000000000 drb. 24666666666666666730 kr. 1. —, 9000000000000000000 drb. 27666666666666666730 kr. 1. —, 10000000000000000000 drb. 30666666666666666730 kr. 1. —, 12000000000000000000 drb. 36666666666666666730 kr. 1. —, 15000000000000000000 drb. 46666666666666666730 kr. 1. —, 20000000000000000000 drb. 66666666666666666730 kr. 1. —, 30000000000000000000 drb. 96666666666666666730 kr. 1. —, 40000000000000000000 drb. 126666666666666666730 kr. 1. —, 50000000000000000000 drb. 156666666666666666730 kr. 1. —, 60000000000000000000 drb. 186666666666666666730 kr. 1. —, 70000000000000000000 drb. 216666666666666666730 kr. 1. —, 80000000000000000000 drb. 246666666666666666730 kr. 1. —, 90000000000000000000 drb. 276666666666666666730 kr. 1. —, 100000000000000000000 drb. 306666666666666666730 kr. 1. —, 120000000000000000000 drb. 366666666666666666730 kr. 1. —, 150000000000000000000 drb. 466666666666666666730 kr. 1. —, 200000000000000000000 drb. 666666666666666666730 kr. 1. —, 300000000000000000000 drb. 966666666666666666730 kr. 1. —, 400000000000000000000 drb. 1266666666666666666730 kr. 1. —, 500000000000000000000 drb. 1566666666666666666730 kr. 1. —, 600000000000000000000 drb. 1866666666666666666730 kr. 1. —, 700000000000000000000 drb. 2166666666666666666730 kr. 1. —, 800000000000000000000 drb. 2466666666666666666730 kr. 1. —, 900000000000000000000 drb. 2766666666666666666730 kr. 1. —, 1000000000000000000000 drb. 3066666666666666666730 kr. 1. —, 1200000000000000000000 drb. 3666666666666666666730 kr. 1. —, 1500000000000000000000 drb. 4666666666666666666730 kr. 1. —, 2000000000000000000000 drb. 6666666666666666666730 kr. 1. —, 3000000000000000000000 drb. 9666666666666666666730 kr. 1. —, 4000000000000000000000 drb. 12666666666666666666730 kr. 1. —, 5000000000000000000000 drb. 15666666666666666666730 kr. 1. —, 6000000000000000000000 drb. 18666666666666666666730 kr. 1. —, 7000000000000000000000 drb. 21666666666666666666730 kr. 1. —, 8000000000000000000000 drb. 24666666666666666666730 kr. 1. —, 9000000000000000000000 drb. 27666666666666666666730 kr. 1. —, 10000000000000000000000 drb. 30666666666666666666730 kr. 1. —, 12000000000000000000000 drb. 36666666666666666666730 kr. 1. —, 15000000000000000000000 drb. 46666666666666666666730 kr. 1. —, 20000000000000000000000 drb. 66666666666666666666730 kr. 1. —, 30000000000000000000000 drb. 96666666666666666666730 kr. 1. —, 40000000000000000000000 drb. 126666666666666666666730 kr. 1. —, 50000000000000000000000 drb. 156666666666666666666730 kr. 1. —, 60000000000000000000000 drb. 186666666666666666666730 kr. 1. —, 70000000000000000000000 drb. 216666666666666666666730 kr. 1. —, 80000000000000000000000 drb. 246666666666666666666730 kr. 1. —, 90000000000000000000000 drb. 276666666666666666666730 kr. 1. —, 100000000000000000000000 drb. 306666666666666666666730 kr. 1. —, 120000000000000000000000 drb. 366666666666666666666730 kr. 1. —, 150000000000000000000000 drb. 466666666666666666666730 kr. 1. —, 200000000000000000000000 drb. 666666666666666666666730 kr. 1. —, 300000000000000000000000 drb. 966666666666666666666730 kr. 1. —, 400000000000000000000000 drb. 1266666666666666666666730 kr. 1. —, 500000000000000000000000 drb. 1566666666666666666666730 kr. 1. —, 600000000000000000000000 drb. 1866666666666666666666730 kr. 1. —, 700000000000000000000000 drb. 2166666666666666666666730 kr. 1. —, 800000000000000000000000 drb. 2466666666666666666666730 kr. 1. —, 900000000000000000000000 drb. 2766666666666666666666730 kr. 1. —, 1000000000000000000000000 drb. 3066666666666666666666730 kr. 1. —, 1200000000000000000000000 drb. 3666666666666666666666730 kr. 1. —, 1500000000000000000000000 drb. 4666666666666666666666730 kr. 1. —, 2000000000000000000000000 drb. 6666666666666666666666730 kr. 1. —, 3000000000000000000000000 drb. 9666666666666666666666730 kr. 1. —, 4000000000000000000000000 drb. 12666666666666666666666730 kr. 1. —, 5000000000000000000000000 drb. 15666666666666666666666730 kr. 1. —, 6000000000000000000000000 drb. 18666666666666666666666730 kr. 1. —, 7000000000000000000000000 drb. 21666666666666666666666730 kr. 1. —, 8000000000000000000000000 drb. 24666666666666666666666730 kr. 1. —, 9000000000000000000000000 drb. 27666666666666666666666730 kr. 1. —, 10000000000000000000000000 drb. 30666666666666666666666730 kr. 1. —, 12000000000000000000000000 drb. 36666666666666666666666730 kr. 1. —, 15000000000000000000000000 drb. 46666666666666666666666730 kr. 1. —, 20000000000000000000000000 drb. 66666666666666666666666730 kr. 1. —, 30000000000000000000000000 drb. 96666666666666666666666730 kr. 1. —, 40000000000000000000000000 drb. 126666666666666666666666730 kr. 1. —, 50000000000000000000000000 drb. 156666666666666666666666730 kr. 1. —, 60000000000000000000000000 drb. 186666666666666666666666730 kr. 1. —, 70000000000000000000000000 drb. 216666666666666666666666730 kr. 1. —, 80000000000000000000000000 drb. 246666666666666666666666730 kr. 1. —, 90000000000000000000000000 drb. 276666666666666666666666730 kr. 1. —, 100000000000000000000000000 drb. 306666666666666666666666730 kr. 1. —, 120000000000000000000000000 drb. 366666666666666666666666730 kr. 1. —, 150000000000000000000000000 drb. 466666666666666666666666730 kr. 1. —, 200000000000000000000000000 drb. 666666666666666666666666730 kr. 1. —, 300000000000000000000000000 drb. 966666666666666666666666730 kr. 1. —, 400000000000000000000000000 drb. 1266666666666666666666666730 kr. 1. —, 500000000000000000000000000 drb. 1566666666666666666666666730 kr. 1. —, 6000000

RÉVAI TESTVÉREK

IRODALMI INTÉZET RÉSZVÉNYTÁRSASÁG KÖNYVKERESKEDÉSE

Budapest, VIII., Üllői-ut 18. sz.

Nagy Képes Világtörténet

Megrendelési módok:

Hogy a „Nagy Képes Világtörténet” megszerzését mindenkire nézve lehetővé tegyük — azt nemcsak készpénzért, de a legeszkélyebb havi részletfizetések mellett:

havi 1 forint 50 kros
részletek mellett

szállítjuk mindazoknak, kiknek nálunk részlet-számlájuk van, vagy akikkel ily irányban megállapodunk.

Megszerezhető tehát:

- a) Kötetenként 8 frinyi utánvétellel vagy
- b) Havi 1 frt 50 kr. részletfizetésre.

A részletek befizetése postatakarékpénztári cheque-lapok útján történik.

Képes díszmű a művelt közönség számára.

*

ÁLDÁSSY ANTAL, BOROVSZKY SAMU, FOGARASSY ALBERT, GERÉB JÓZSEF,
GOLDZSIHER IGNÁCZ, GYOMLAY GVÜLA, MIKA SÁNDOR

közreműködésével szerkeszti

MARCZALI HENRIK

*

*Mintegy 2500 szöveggéppel, 500 műmelléklettel, 60 színes műlappal,
50 történeti térképpel, 8500 szöveggel.*

Megszerezhető:

Havi frt 1.50
csékély
részletek mellett

Megjelenik tizenkét kötetben

famentes, tehát soha meg nem sárguló szép papíron.

Egy-egy kötet ára 8 frt.
rendkívül díszes félbörkötésben, bőrháttal és vászontáblával.

Megszerezhető:

Havi frt 1.50
csékély
részletek mellett

A Nagy Képes Világtörténet célja.

Jelen munkával az első nagy világtörténeti mű jelenik meg magyar nyelven. Tervében, céljában, eszközeiben, alakjában és terjedelmében egyaránt nagy és jelentős ez a vállalkozás. A magyar tudomány nyújtja a magyar közönségnek az élet könyvét, a világtörténetet. Nemzeti művelődésünkre nézve fontos mozzanat ez. Egy régi hiány pótlása, egy régi szükség kielégítése, egy régi kötelesség teljesítése.

A Nagy Képes Világtörténet illusztráció.

A Nagy Képes Világtörténet összes illusztrációi kizárólag egykoru vagy korú ábrázolatok lesznek. Képes mellékletei, történeti térképei, a szöveg közé nyomott rajzokkal és írásmásolatokkal egy olyan kicsinyített historisi múzeumot nyújtanak az előfizetőnek, amint a maga valójában lehetetlen beszerezni. Ezek a nagy európai múzeumokból, családi és nyilvános könyvtárakból és levéltárakból, építészeti műemlékekről egybegyűjtött s a legnagyobb műszaki tökéletességgel reprodukált illusztrációk rendkívül emelik a mű becsét, az egésznek művészi értéket adnak.

*

Ez a tizenkét kötet a legfényesebb magyar könyvek közé tartozik.

Ez a tizenkét hatalmas könyv arra való, hogy nemzetünk minden műveltjének tanítója, barátja, tanácsadója, minden uri háznak ékessége legyen.

A mű kiadására egyesült két könyvkiadó intézet bizalommal ajánlja, tehát nagy, magyar vállalatát a nagy magyar közönségnek.

Révai Testvérek

irodalmi intézet részvénytársaság.

Előfizető-gyűjtőknek

12 rendelő után

szívesen szolgálunk

a teljes munka egy tiszteletpéldányával

OH

Zájékoztató képes prospektust

*

vagy

* * mutatónyűzetet * *

ingyen és bérmentve

küld a mű kiadóhivatala

Budapest, VIII., Üllői-ut 18. szám.

Rendelő-lap.

A Révai Testvérek Irodalmi Intézet Részvénytársaságnak
Budapestben.

A megküldött előrajz alapján megrendelem a t. Társaságtól a

Nagy Képes Világtörténet

című művet 96 frtért

- a) és kérem az egyes köteteknek megjelenésük után 8 frt utánvétellel való bérmentes megküldését;
- b) a megrendeléstől kezdve havonként fizetendő 1 frt 50 kros részletfizetés mellett.

A részletek be nem tartása esetén a folytatólagos kötetek a részletek pótlásáig visszatartatnak.

Ezen mulasztás esetén a részletfizetési kedvezmény megszűnik és a mű vételára esedékessé válik.

Kelet:

Név:

Állás:

Lakhely:

A rendelő-lapot tessék kivágni, aláírni és hozzánk beküldeni.

A nem kifizetett részletekért nem felelünk.

**Mi a legszebb
ajándék
karácsonyra?**
A fényesen berendezett
fóráktárunknak
**karácsonyi
kiállítására**



felhívjuk a t. közönség
figyelmét. Az ezer és ezer
féle szebbnél-szebb ze-
nélő dísz tárgyak közül
a helyszűke miatt csak
néhányat említenek fel
u. m.

nők számára:
Zenélő varrógépezet,
peñche-dobozban 8 frt
50 kr. 8, 10, 12 és
15.— frt árban és fel-
jebb. Bonboniers zené-
vel 8, 10, 12, 14 frttól
feljebb, továbbá zenélő
ékszer tartó 6.—, 10.—,
12.—, 14.—, 16.— frt
és feljebb, **zenélő pi-
pere- és állatzer-
készet** 8.—, 10.—,
12.—, 15.—, 18.— frt
és feljebb.

zenélő-albumok
gyönyörű kivitelben 7,
8.—, 10.—, 12.—, 14.—,
16.—, 18.— s feljebb.

STERBERG ÁRMIN és TESTVÉRE cs. és kir. udv. szállítók

**Budapest, VII. ker., Kerepesi-ut 36. Zongoratermek: Kossuth
Lajos-utca 22. Zenepalota.**

*Képes árjegyzék: a) harmonikáról b) mechanikai zenélő művekről és zenélő dísz tárgyakról, c) az
összes egyéb hangszerekről, mint hegyőző, fuvola, csabalanok, c. f. erők, harmoniumok,
Zongorák stb. ingyen és bérmentve küldjük. Árjegyzék kérésre küldjük megnevezett, hogy
mélte hangszerekről kívánjuk az árjegyzék.*

Úrak részére
zenélő dohánykészlet
14—, 16—, 18—, 20—,
22—, 25— frt s feljebb.
**Zenélő dohányszek-
rény** tölgyfából, szí-
varragóval 14 frt—,
zongora-alakban 15 frt.
zenélő dohányzóasztal
finom ibolyaszínű fé-
nyezettel, finoman vésv.
nagyon szép kivitelben
22 frt. **Zenélő szivartem-
plem,** zenekísérellel szí-
varekat kínál. 14— frt
Zenélő írógépezet 10, 14—,
16—, 18—, 20—, 24 frt
s feljebb, zenélő névjegy-
tábla nikelből, finom
kivitelben 10 frt.

Gyermekok r. szára:
Forgató dobozok
kis gömbölyű szekrény-
kében nagyság szerint
frt 1—, 1,35, 1,50 **Ze-
nélő dob,** díszes kiál-
litású 2 frt 75 kr., **ze-
nélő kávéőrítő** 3 frt
50 s feljebb, **zenélő**
kintorna 3 frt 50 s
feljebb **Lutona** forgat-
ható hangszer melyen
a legszebb magyar vagy
bármilyen más nótát
korlátlan számmal el-
lehet játszani minden
zeneismeret nélkül. Ára
10 frt. Nagyobb alaku
12 frt. A kóralapok
árja (érezből) 40 kr.

**Ariston,
Phönix, Manopan, Ariosa,
Sonora, Herophon**
**a legjutányosabb áron
kaphatók**



**Boldog
karácsony**

szerez gyermekeknek, ha
megvásárolja az alábbi íga-
zán felülmulhatatlan

**Karácsonyi gyűjteményt
melyet mi tulgyártás miatt
csak 1 frt 46 krnyi**

- gyűjteményen vagyunk kényte-
lenés árusítani. E pompás
karácsonygyűjtemény kizá-
rólóg 6 to íca, szottit és te-
léseken készült játékszerekből
stb. áll és pedig:
- 1 30 mpás építészeti kény y
30 kövel
- 1 képek könyv hozzá 25 szí-
nes képpel
- 1 bádogtűzhely hát-
lappal
- 1 készlet fűzőedény
- 1 felkötött baba
- 1 doboz stínkácsma
- 1 pléh-trombita porcelán
fuvóval
- 1 tanulságos képek könyv
- 1 lottojáték 6 szemű gyök
- 1 csirjő forgattyú
- 1 tréjás ; 6 nyképl. készlet
- 1 szaladó to jár
- 1 felhuzható remontoir-
óra
- 1 óralánc
- 1 kaktus fuvára
- 1 hémber
- 1 g. jóniz. órá gyűj. a

Saját érdekében figyelmeztetünk minden vevőt, hogy
megrendelését **mindössze**
küldje be, mert napokint
százával jönnek a megren-
delések és ilyen alkalom,
több gyermeket egyszerre
1 frt 46 krért megaján-
dékozhatni soha sem lesz
többé. Elküldés (faladacsz. k-
ban) a pénz előzetes bekül-
dése ellen vagy utánvéttel

Steiner Antal
az Együtt játéka, g. g. a
ra s bismontj. áruháza.
Bécs,
II. Taborstrass 27.

Budapesti és bécsi katonakórházak-
ban, valamint számos katona-ezredék-
nél nyert bő tapasztalat folytán ezen
orvostudor legmelegebben ajánlható.
Számatalan köszönetnyilvánítások és elisme-
réssek bel- és külföldi betegel részéről.

Titkos betegségeket,
a legelhanyagoltabb **hugycsőfolyásokat,** bujakkóros
sebeket, **syphilist,** az **önfertőztetés utóhatjait.**
Elgyengült férfierőt
az orvos-világ által legújabbban olyannyira felkarolt és
hatásában páratlan sikerű

Elektromasszage
által megőmleszt, nőknél fehérfolyást, defecsen-
dezés nélkül, bármely női bajokat, a legmakacsabb **hür-
betegségeket,** valamint ifjúkori bűnök következtében
beállott ideg- és ennek utókövetkezményekép létrejött
hátgerincz-hajt gyógyít 10 évi civilt és 15 évi katonai
orvosi tapasztalat után a legújabb gyógy mód szerint
alaposan és biztos sikerrel

Dr. KAJDACS Y
v. cs. és kir. ezredorvos.
Lakik: Budapesten, Váci-körut 4. sz. I. em.

Bejártat a léposónél.
Rendel: Délelőlt 9-től 4 óráig, este 7 órától 8 óráig.
Nőknek ugy mint férfiaknak külön be- és kijárat. Külön
váróterem. Levelekre azonnal díjtalanul válaszoltatik,
gyógyszerekről is gondoskodva lesz.

Ép most jelent meg:

B. Rajz- és vízfestészeti szerek
építészeti építői és műszaki-kellékek árjegyzéke.
Seefehlner J. L.
cs. és kir. udvari papír-, rajz- és festőszerekes-
kedéséből.
Brdapest, IV. ker., Váci-utca 9.
Bárkinék ingyen és bérmentve.

Nekünk bemutatott színtalan megbízható
hiteles készítményt folytán ezen negyed-
század óta fennálló rendelés-intézet legme-
gebben ajánlható.

TITKOS BETEGSÉGEKET,
hugycsőfolyásokat és sebeket, az **önfertőz-
tés utóhatjait,** az **elgyengült férfierőt,** magán-
lások, a **bujakkór utókövetkezményeit,** nőknél
fehérfolyást, bármennyire idülték is, vala-
mint **mindazon női betegségeket,** melyeknek
a **magtalanosság egyik főokozója és bürbeteg-
ségeket** gyógyít új gyógy mód szerint, **biztos**
sikerrel, gyorsan és alaposan.

Dr. GARAI ANTAL
orvos, sebész-, szemész- és szülész tudor v. cs. kir. oszt. -bíró
Budapest, Belváros, IV. ker., Kigyó-utca 1. szám.
II. emelet. Bejártat a léposónél.

Rendel naponta délelőlt 10 óráig egész délután 4 óráig, este
7 órától 9 óráig.
Díjazott levelekre legnagyobb figyelemmel válaszoltatik és gyógy-
szerekről is gondoskodva lesz.

Nőknek külön váróterem.
Utjánolt megjelent és a szerzőnél: Dr. GARAI ANTAL-nál
megrendelhető:

NÉPSZERŰ UTMUTATÓ.
Már a 12-ik kiadásban megjelent) a nemü betegségek és ezek
összesítő gyógykezeléséhez című könyv, volt ára 2 lútsó kr., most
csak 90 kr. A könyv jól becsomagolva lesz elküldve, 1 frt be-
küldése mellett bérmentve, vagy 20 kr utánvéttel mellet.
A könyv tartalma: I. Az ivarszervek betegségei. II. A nemü el-
őredezése. III. Az önfertőztetés s az egyéb betegsések IV. Hugy-
csőszakajtrüper) és hugycsőszűkítések V. A bujakkór (syphilis). VI.
A fehérfolyás. VII. Elgyengült férfierők VIII. Női magtalanosság.
X. Az ivarszervek megbetegedésének főtünyezője a prostitúció.

**Makulatura-
papir**
oles ón kapható.
Czím a kiadóhivatalban.

**Jelenleg
következő árak adatkak el.**
PFEIFER VILMOS
partie-áruháza,
Budapest, Váci-körut 5.

| | |
|--------------------------------------|------|
| 1 vég 30 rőfös rumburgi vászon | 5.60 |
| 1 vég 50 rőfös rumburgi vászon | 9.50 |
| 1 vég 30 rőfös rumburgi kanavász | 4.75 |
| 1 vég 30 rőf chiffoa jó minőségű | 4.75 |
| 1 vég 30 rőf czérnavászon | 4.50 |
| 1 hat szeméyre fehér damaszt teríték | 2.50 |

Jó minőségért a régi jó hírben fennálló
ezég. közteskedik.

Minden szakembernek és **minden-
kinek,** a **kinék jó órára** van szük-
sége szolgáljon tudomásul, hogy az
ujjonan feltalált jubileumi

goldin remontoir-órák
egyedül elárúsítását átvettém.
Ezen órák javított pra-
cziómmal, kettős ledél-
lel bírnak és gyönyörű
elegáns kivitelű követ-
közében a valódi arany-
órától még a szal ombe-
rek által sem kü önböz-
tehetők meg. A pompá-
san cizellirozott órák
változatlannul marad és
az óra pontoságáért 5 to
írásbéli jótállás vállal-
talik. **Ára darabonként**
elegáns goldin-dupla-
lánczettel

csak 5 frt. 25 kr.

Minden órához börtök ingyen. Kizárólag kapuato a közponli
raktárban:

FISCHER ALFRÉD.
Bécs, I., Adlergasse 10.
Küldés utánvéttel. — Nem tetszés esetén a pénz visszafizetdik

Én Csillag Anna,
akinek 185 cm. hosszú óriási Loreley-haja saját találmányu kenőcsöm 14 havi használatától nőtt meg. Ezt a kenőcsőt
a legelőkelőbb orvosok mint egyetlen szert ajánlják **hajkihullás** ellen, a **hajnövés** elősegítésére és a **hajbőr-
erősítésére,** uraknál elősegíti a szép erős szakállnövést és már rövid használat után ugy a haj, valamint a sza-
káll természetes fényt és tömöltiséget kap és megóvja ezeket a korai őszüléstől a legmagasabb korig.

Tégelye 1 frt, 2 frt, 3 frt és 5 forint.
Postai széjjelküldés naponkint a pénz előzetes megküldése, vagy postautánvétellel a világ min-
den tájékára a gyárból:

CSILLAG ANNA
Wien, I., Seilergasse 7.

AZ
ORSZÁGOS HIRLAP *

* **Hölgyközönségéhez!**

Olyan újdonságról adunk hírt lapunk tisztelt hölgyközönségének, mely kétségtelenül a legszelebb körökben fog általános meglepetést kelteni.

Megjelent

☞ a legszebb divatujság, a ☜

„**Franczia Divatlap**”

Az „Országos Hirlap” Divatlapja.

Szerkeszti: **WOHL JANKA.**

A „Franczia Divatlap” ugy szerkesztésében, mint kiállításában olyan újítást jelent, mely a divat-irodalom minden eddigi termékét fölülmulja és a hölgyközönségnek minden elképzelhető divatkérdésben olyan tanácsadója, amilyen magyar nyelven eddigelé még nem jelent meg.

A „Franczia Divatlapban”
 csak eredeti párisi színes képek jelennek meg.

- ☞ **Franczia Divatlap** havonként kétszer, és pedig minden hó 1-én és 15-én jelenik meg.
- ☞ **Franczia Divatlap** terjedelme számonként 13 oldal.
- ☞ **Franczia Divatlap** minden egyes száma egyaránt kiterjed a női divat minden ágára, a **gyermekdivatra** és a **közimunkákra**.
- ☞ **Franczia Divatlap** nagy és jelesen szerkesztett szépirodalmi és közhasznú rovatot is tartalmaz, valamint minden számban egy folytatólagos regényt közöl, mely **könyvivalakjában** nyomtatva, **évenként két kötetet ad.**
- ☞ **Franczia Divatlap** képes divatrésze teljesen Párisban készül.
- ☞ **Franczia Divatlap** minden számának külső lapja, továbbá belső 4. és 5. lapja gyönyörű színnyomatú képekkel lesz díszítve, így tehát minden szám három oldalon tartalmaz színnyomatú képeket.
- ☞ **Franczia Divatlap** minden második számához **ingyen adunk** egy életnagyságu kivágott szabásmintát!
- ☞ **Franczia Divatlap** az összes magyar divatlapok közt a legolcsóbb.

A „Franczia divatlap”
 minden második számához egy életnagyságu kivágott szabásmintát osztunk.

Előfizetési ára évenként 3 frt 60 kr, félévre 1 frt 80 kr, negyedévre 90 kr.

Kedvezmény az ORSZÁGOS HIRLAP előfizetőinek!

A Franczia Divatlap előfizetési ára az ORSZÁGOS HIRLAP előfizetőinek:

Egy évre 3 frt, félévre 1 frt 50 kr., negyedévre 75 kr.

Az Országos Hirlap és Franczia Divatlap együttes előfizetési ára:

Egy évre 17 frt, fél évre 8 frt 50 kr., negyed évre 4 frt 25 kr., 1 hóra 1 frt 45 kr.

Megrendelhető

az Országos Hirlap kiadóhivatalában Budapest, VIII., József-körut 65.

Azok akik már most beküldik a Franczia Divatlapra az előfizetési díjat, január elsejéig ingyen kapják a megjelenő számokat és előfizetésük január elsejétől számítódik.

AZ ORSZÁGOS HIRLAP APRÓ HIRDETÉSEI

Minden szó 2 krajczár.

Kiadóhivatal:

Előfizetendők készpénzben, levélbélyegekben vagy postautalványon.

Vastagabb betűkből szedve 4 krajczár ha a hirdető címét is közli a hirdetésben, vagy a választ poste-restante kéri, akkor minden közlés után még 30 krajczár kincstári bélyegilleték is fizetendő. — Czészerül az apró hirdetés postautalványon beküldeni s a szöveget az utalvány szelvényére írni; esetleg közönséges levélben is lehet a szöveget s a levéljegyeket beküldeni. Mindenki könnyen kiszámíthatja az apróhirdetés árát.

VIII. kerület, József-körút 65. szám.

APRÓ HIRDETÉSEK ÉS ELŐFIZETÉSEK

ORSZÁGOS HIRLAP

részére felvételnek kiadóhivatalunkon kívül (VIII. ker. József-körút 65.) a következőz liizetkekben:

- I. ker., János-utca 22. **Özv. Halászits Györgyné** nagyüzede.
- II. „ Fő-utca 7. sz. alatt **Eisenbach Vilmos** fuvarkezelője.
- IV. „ Kecskeméti-utca 14. sz. **Szántó Már** dohányüzede.
- IV. „ Harisch-bazár **Dévai Józsefné** dohányüzede.
- IV. „ Petőfi-tér 3. szám **Nemetszék A. J.** dohányüzede és vaspáradó.
- V. „ Nagykörút-utca 20. sz. **Lőwinger Gyula** fuvarkezelője.
- V. „ Dorottya-utca 13. sz. **Well Vilmos** dohányüzede.
- V. „ Váci-körút 6. szám **Moreno Janka** dohányüzede.
- V. „ Lipót-körút 22. szám **Wollák Zsigmond** dohányüzede.
- VI. „ József-körút 54. szám **Bracer nővérek** dohányüzede.
- VI. „ Jendrassy-ut 48 szám **Hohenczy Ilona** dohányüzede.
- VII. „ Erzsébet-körút 50. szám **Heisler Béta** dohányüzede.
- VII. „ Erzsébet-körút 7. szám **Frenk J.** dohányüzede.
- VIII. ker., a Nemzeti színház bérh. **Szponyi V.** dohányüzede.

s ugyane helyeken mindennemű felvilágosítások készségeesen megadatnak.

„Poste-restante“ hirdetések bélyegilletékesek.

Apró hirdetések 20 krajczáron alól nem közölteknek.

LEVELEZÉS.

Bakonyi. Nem tudom, hogy legutolsó soraimat olvasva-e az én kedves M-om, azért még egyszer kérem szépen, tudassa velem e helyen, hogy a vonaton adott cím alatt irhatok-e? Folyton öre gondolkodom s oly kimondhatatlanul rosszul esik hallgatása. Vigasztalja meg kérem soráival mielőbb az önt imádó Feketét. 7012-1

November 7. Én ép úgy sajnálom, mint te, hogy nem láthatjuk egymást. De mondják, kériek ki ennek az oka? Egyedül te. Feltűnő otthon is, hogy nem jössz és már kételkednek, hogy elfoglalt-e az újvívi h. . . . Remélem, ezt az én kedvemért minden körülmények között megfogod tenni. — Amilyen szívnél a szemem, olyan jellege alatt írj a régi helyre. — Csókol igen sokszor imádó. 7014-1

Marta. Vous ai dis par tele. . . espère vous voir avant voyage. Mille et Mille. 2405-1

Észtiike. Végre fellettem magácskát 4 évi nagy kesés után. De most nem vesztém el ez életben soha. Ha parancsolja, itt e helyen irhatok, bár megvallom, jobban szeretném, ha mindennap legalább egy kicsit láthatnám. . . . Hisz az oly könnyen lehetséges délben 12 órákor, csak magácskától függ. Holnap mindenesetre ott leszek és majd megbeszéljük a többit is, jó? Számtalanszor csókolja a kicsit Károly. 7013-1

Pistike. Hogy a csevegés megakadályoztatott, ép úgy fáj nekem, mint neked, de a sorsba bele kell nyugodni, majd csak javul. Véd. . . felkeresem, hogy beszélhessék vele. — 2401-1

Babának. Ma tudtam meg egy véletlenül, hogy levelemet még most sem vette át. Hígyje el, oly jól mulatna ha elolvashá, hogy nem is haragudna rám. Hozassa el, igen szépen kérem? Ugy-e, megteszi? Mikor láthatom? Majd megírja, igen? Csókolja kezét S. 7004-1

28 éves, keresztény, vidéki önálló kereskedő nőszülni óhajit ismeretség hiányában oly leányt keres, kinek 10-12 ezer forint hozománya van. Levelet kér „Barna“ jellege alatt e lap kiadóhivatalába. 2409-1

25 éves csinos uriaszony 33. 48 éves keresz. tany ur ember őszinte barátságát óhajitja. Érdek mindkét részről ki van zárva. Levelet a kiadóhivatal közretit. „L.“ 2407-1 jellege alatt. 2407-1

HÁZASSÁG.

Feleséget keres ismeretség hiányában ez uton egy 34 éves 3000 frt évi jövedelemmel bíró elég csinos vidéki hivatalnok. Pár ezer forint hozományt is megkíván, de különös gondot fordít arra, hogy felesége igen csinos, művelt, intelligens családból és jó gazdaszony legyen. Kizárólagó komoly, nem anonnym terelket kér „Diskrézió“ jelige alatt e lap kiadóhivatalába: 6980-2

ALLAST KÉRES.

Kisasszony, ki már nagyobb irodákban alkalmazva jártas, megfelelő állást keres. Hajlandó az állást próbára ingyen is elfoglalni. Címe a kiadóban. 6802-3

Kulcsárnői vagy háztartónői állást keres egy közepkoru, gyermektelen özvegy asszony (helyben vagy vidékre), aki jó bizonyítványokkal rendelkezik. Czim a kiadóhivatalban. 7008-3

Házgondnoki állást keres egy kellő biztosítékkal bíró hivatalnok. Bővebbet személyesen. Megkereséseket „Ügyes“ jelige alatt kérek. 6888-3

Mérlegképes könyvelő, ki egy nagy üzletben mint ilyen több éven át működött és a magyar, német és francia nyelvet tudja, állást keres. Szíves megkereséseket a kiadóhivatal utján kérek „Sokoldalú“ jelige alatt. 6968-3

Hivatalnoknő, ki jelenleg egy nagy üzletben van és a kereskedelmi szaktanfolyamot kitűnő sikerrel végezte irodai állást keres. Szíves megkereséseket a kiadóhivatalba kér „Szorgalmas“ jelige alatt, hol a címe is megtudható. 6906-3

Házmeister, 42 éves, gáz- és vízvezeték-, telefon- és telegrafkezelő állást keres egy nagyobb házban. Ajánlatok „Házmeister“ cim alatt kéretnek a kiadóhivatalba. 6710-3

Bármilyen írásbeli munkák végzését, levelek másolását, vagy czimszalag írását elvállalja szerény igényű fiatal ember. Czim a kiadóhivatalban. 6654-3

Zisztességes árva lány elárulitonőnek ajánlkozik, vagy hasonló foglalkozást elfogad. Czim a kiadóhivatalban. 2345-3

Kisasszony, ki a kereskedelmi szaktanfolyamot igen jó sikerre, végezte gép és gyorsírást tudja, szerény feltételekkel állást keres. Czim a kiadóhivatalban. 6658-3

Német levelezőnek ajánlkozik egy megnyerő külsejű fiatal ember több évi gyakorlattal, aki mérlegképes könyvelő, szorgalmas önálló munkás. Címe a kiadóban. 6758-3

ALLAST KAPHAT.

Felvétetik banküzletbe egy a magyar és német nyelvet bíró 14-15 éves fiu. Czim a kiadóban. 7041-4

Varrógépek és kerékpárok javításához értő mechanikus vidékre azonnal alkalmazást kaphat. Czim a kiadóhivatalba. 2411-4

Szép kereset alkalma nyílik jó megjelenésű műveltnőnek egy elsőrangú irodalmi műterjesztése által. Ajánlatok „B. C.“ alatt e lap kiadóhivatala utján kéretnek. 6952-4

Gyógyszerész- segéd kerestetik vidékre mielőbbi belépésre. Ajánlatok a kiadóhivatalba kéretnek „Gyógyszerészsegéd“ jelige alatt. 6970-4

Zárs kerestetik egy igen jól jövedelmező nagy vállalathoz 3-4000 frttal. — Bővebbet személyesen. Levelet a kiadóhivatalba intézendők „Szerencse“ jelige alatt. 6780-4

OKTATÁS.

Zongora-órak adására ajánlkozik egy házban mint házon kívül, a bécsi-konzervatóriumot kitűnő sikerrel végzett zongoratanárnő. Elsőrendű referenciáit. — Címe a kiadóhivatalban. 6822-5

Correpetitornak ajánlkozik gimnásiumi vagy kereskedelmi iskolai tanulóhoz egy kereskedelmi is végzett joghallgató. Czim a kiadóhivatalban. 6416-5

Joghallgató bármily otthon végezhető munkát elfogad igen olcsó áron. Szíves megkereséseket a kiadóhivatalba kér „Megbízható“ czimben. 6806-5

TELEK- ÉS HÁZELADÁS.

300 holdas birtok befalított épületekkel, gazdasági eszközökkel eladó. Vasúti állomás, naponta 3-szori közlekedés Pestre. Czim a kiadóhivatalban. 2403-6

Egy új ház a VI. kerületben, magasan épült szobák, konyhák, csillár, vizcsatlakozások miatt, azonnal eladó. Czim a kiadóhivatalban. 7002-7

ELADÁS.

Egy új ruganykocsi nagyon olcsó áron eladó, minden üzlethez használható. Czim a kiadóhivatalban. 7000-8

Egy régi fa és szénüzlet, a belvárosban eladó. Czim a kiadóhivatalban. 6918-8

Gyógyszertár, évi 4-5000 frt forgalommal halál- és lozás miatt igen olcsó áron eladó. Venni szándékozók küldjék címeiket „Gyógyszertár“ jelige alatt a kiadóhivatalba. 6872-8

Butor jó, szolid kivitelben előnyös részletfizetésre. **Náthán Ignác** kártyos- és asztalosbutor egyed. főraktárban VII., Erzsébet-körút 23. sz. Árjegyzékek vidékre ingyen és bérmentve. 7013-8

2 nagy matt íróasztal és egy kis könyvszekrény olcsó áron eladó. Molnár András, Mária-u. 9. Udvarban jobbra. 3413-8

VÉTEL.

Házi verki olcsó áron kerestetik megvételre. Czim a kiadóban. 6704-9

Megvételre kerestetik egy 200-300 holdas birtok lehetőleg Budapest közelében. Részletes ajánlatokat a kiadóhivatal továbbit „Birtokos“ czimben. 6904-9

Kétkeresű kézikocsi, használt, olcsó áron kerestetik megvételre. Czim a kiadóhivatalban. 6708-9

KIADÓ SZOBÁK.

Utczai butorozott szoba, kétablakos, a dohány-utczában, második emeleten, előszobával, lépcsőházzal különbejárattal, olcsón kiadó. Czim a kiadóhivatalban. 6920-10

A Kerepesi-uton egy kényelmes 2-ablakos utcza szoba kiadó, teljes ellátással együtt havi 45 forintért. Czim a kiadóhivatalban. 6144-10

Elegnásan butorozott 2 ablakos utcza szoba fürdőszoba s esetleg zongorahasználattal a Dávid-utczában kiadó. Czim a kiadóhivatalban. 6830-10

Intelligens családnál egy különbejáratu szoba az Eötvös-utczában egy-két nr részére teljes ellátással kiadó. Czim a kiadóhivatalban. 6760-10

Az Illői-uton egy kis tiszta különbejáratu igen csinos szoba olcsón kiadó. Czim a kiadóhivatalban. 6828-10

HITEL—PÉNZ.

Sürgösen kerestetik 200 frt kölcsön egy jóállású hivatalnoknak. Levelet a kiadóba kérek „Pontos“ jelige alatt. 6784-14

KIADÓ BOLTHELYISÉGEK.

Jrodának, műhelynek, divatszalonnak, egyleti helyiségnek, vivőteremnek, magániskolának vagy nagy lakásnak alkalmas nagy helyiség 1-2 emeleten azonnal kiadó. Czim a kiadóhivatalban. 3662-17

Nagy bolt helyiség a József-körút legnagyobb forgalmu helyén kiadó. Czim a kiadóhivatalban. 4706-17

Kiadó üzlethelyiség. Belváros, élénk forgalmu helyén olcsó házbérrel. Czim a kiadóhivatalban. 2345-17

KÜLÖNFÉLE.

Köhögésnél, rekedségnél vegyen 30 kr-ért Réthy-féle Pemete-fü-czukorkát. 1587-18

Jó ebédkosztot kaphat 1-2 ur intelligens családnál az Eötvös-utczában. Czim a kiadóban. 6766-18

Cselédeknek megbetegedés esetében való kórházi ápolítását elvállalja, még pedig egyetlen költségen, minden mellékdíjelszámítás nélkül, csupán csak 1 frt 50 krajczárért évenként a „Zion“ jóéreményű egyesület VII., Erzsébet-körút 26. (Telefon 50-49.) 7087-18

Kajfiatalító biztos és kipróbált szer, fejkorpa és hajhullás ellen. Negyed literes üveg 1 frt 50 kr. Fülöp Gy. Budapest, Kálvin-tér 3. 1 emelet 7. 7031-18

Ebédkoszt kerestetik két személyre, házhoz hordva a külső Baross-utca környékén. Czim a kiadóhivatalban. 7010-18

20.000 kötet különféle könyvek, minden nyelvben, zeneművek, képek, fényképek, régi ségek valóságos poton áron eladnak. Kerepesi-ut 21., Oroszi Caprice épületében.